

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

Subscripción en Valencia: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCION Y ADMINISTRACION: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Consideraciones de momento

España no está hoy preparada para el fascismo

Nuestra atención, en esta última temporada, a escritos que tratan de este movimiento en Italia especialmente la lectura reflexiva de dos magníficos artículos nada de Mussolini definiendo el fascismo; la relación antigua y personal que mantenemos con alguna de las personas que han laborado en el nacionalismo alemán, nos permite abordar estas cuestiones desde puntos diferentes de aquellos otros de nuestros conciudadanos, a quienes impresionan sobremedida la parte espectacular, el resultado eficaz y tajante en ciertos terrenos, que acompaña como estela, más que le precede, a estos movimientos, en las naciones a que aludimos.

Efectos y resultados, sí, que así vistos, hacen esfumar la parte de tremendo y tenaz sacrificio que los tales movimientos implican; la rigida y severa disciplina y educación que en la masa de sus miembros suponen; la "preexistencia" de una sociedad con elementos de todas las capas sociales, compenetrados, a quienes una dura vida en las trincheras había ya forjado en la convivencia un criterio común; un mismo sentimiento de la Patria; un "espíritu de confraternidad"; aquí todavía desconocidos y por hacer.

Pero "espíritu de confraternidad"—repetimos, desconocido aquí—, y precisamente la "piedra angular", para la posibilidad de las organizaciones políticas de este nuevo tipo, que por el momento únicamente se podría fomentar en España, a base de esas asociaciones de fuerte contenido social, como Acción Popular, en que conviven elementos de todos los órdenes sociales. No, entre los organismos de "tipo político" anticuado, cualquiera que sea la ideología que mantengan: republicanos o monárquicos, entendámonos bien. Porque en esas organizaciones, la preocupación por la compenetración social de todos sus componentes es cuestión secundaria ante la pretensión primordial de su prevalecimiento político para asentarse sobre las jerarquías del "Estado", poniendo a su servicio a la "nación" o creyendo serviría.

Del "Estado" y no la "Nación" escribimos, para que se note lo que va de un concepto a otro concepto. Así, mientras esas agrupaciones de tipo político, que aun constituyéndose ahora, se hacen en seguida más viejas y pasadas que un motor de automóvil, muévense, como por un esfuerzo centrípeto, del Estado a la Nación, que somos todos, al contrario, modernas organizaciones, como Acción Popular, responden más bien a un esfuerzo centrífugo y extensivo. Brotan, parejas, de necesidades reales y sentidas en ciudadanos de todas las esferas. De la Nación llegan al Estado.

Precisando esto más en un caso local, para que sea mejor entendido, diremos que aquí, por ejemplo, entre nosotros, hoy por hoy, el partido autonomista abandera una idea de régimen ante todo con una ideología política por lo tanto. Así mantiene su organización con la que absorbe y tiende a absorber Municipios y Diputaciones, que necesita, entre otras cosas, para mantener su ideología.

Al contrario, Derecha Regional Valenciana pretende llegar a Municipios y Diputaciones después de sentirse fuerte y capaz en sí para defender su ideología. Esta, de más básico contenido social que político, pues ni la cuestión de régimen prevalece en los artículos de su programa. Pero, honradamente, nadie negará que no haya republicanos en D. R. V.

Siendo ésta, en verdad, la realidad, se comprende al punto que, requiriéndose para la "estructuración"—como diría Marcelino—de este proceso acopio de tiempo, es más que discreto no forjarse ilusiones intempestivas, no negando, desde luego, un crédito de tiempo a estos organismos como Acción Popular. Y esto, dejando de lado una porción de factores y detalles que hoy serían un cuento de las

mil y una noches; tal, el "corporativismo", cuya acción eficaz no ha resuelto todavía el fascismo italiano, aunque parece que se le adelanta en esto el nacionalsocialismo alemán. Tal, también, la creación de un orden "a fortiori", por sólo la "acción ciudadana de los individuos", porque esto, que se dice tan pronto y a tanta gente fascina, hay que advertir taxativamente, hasta requiere modos y procedimientos militares de una masa instruida en milicia; masa decidida a crear un orden público, ya que el "orden" es el fin inmediato del credo fascista, como medio indispensable del "esfuerzo vivificador" que lleva en sí, con fe que podríamos tasar de "religiosa".

Es por esto por lo que el fascismo se preocupa, y se preocupó desde el primer instante, de la supresión de la "lucha de clases", como el mayor causante actual del "desorden". Lucha de clases que ahorró en su seno antes de haberla suprimido con violencia en la nación, y resultando así, lógica y biológicamente, enemigo natural del marxismo, que precisamente propende a esa lucha de clases como medio. Aun para llegar a este extremo, tanto en Italia como en Alemania, el fascismo y el nacionalsocialismo han necesitado de años. Vencido este punto, no está en el fin de su camino ni mucho menos.

Puede asegurarse que, en la propia Italia, el fascismo no ha encontrado aún la fórmula concreta de cómo las "corporaciones" han de encuadrarse dentro del marco del Estado para que controle la "economía" de la Nación. Pero de modo que la "iniciativa individual", que es el principal resorte de su vida, no se mologre; de modo que la burocracia, que atenaza como pulpo los órganos vitales de la producción, no pese sobre ella.

Se comprende, por lo tanto, que el "fascismo", tal como es en realidad, no es lo que parece, siendo además una cosa "flexible", que se adapta al medio y al instante. No una forma rígida que cualquiera pudiera copiar. Más prudente, pues, que importarlo es agotar todo recurso que nos presenta la vida y características nacionales.

El propio Mussolini ha precisado magistralmente esta realidad, diciéndonos que el fascismo es "medida atemperada"—"mesura"—que no permite dar un paso en avance sin la consideración de lo vivido; que obliga también a rectificar cuando se desemboca en el error.

"Nada de aventuras—decía a gobernadores y alcaldes tratando de contener sus exageraciones celosas—sin base de experiencias, aunque no sea esto renuncia a lo nuevo por ser desconocido. Hacer lo que lo vivido aconseja; lo que el momento exija; lo que las circunstancias nos presenten como más discreto".

Bien claro, pues, que el "fascismo" no es siempre violencia ni intemperancia, aunque en instantes determinados pueda serlo. Más claro todavía: que para imponer el "fascismo" se necesita y exige un estado de conciencia y de razón que no todo el mundo posee, ni con mucho, en nuestro país.

Si, "fascismo" es, ante todo, sacrificio y abnegación tenaz, en una sociedad en la que "nadie, nadie, alto ni bajo, pretende un derecho si antes no ha cumplido un deber".

Entiéndase esto bien; no se olvide, y compréndase la dificultad del implantamiento de doctrina así, en medios que han abusado durante lustros de todos los tópicos de las declaraciones de los derechos del hombre.

Véase, pues, qué lejos estamos aún de lo que algunos pretenden y cómo tampoco se ha llegado a la meta salvadora y legitiva en aquellas naciones donde creemos está ya la "verdad" establecida.

ENRIQUE MONTESINOS CHECA

Lea usted LAS PROVINCIAS

Del día

Una clasificación equivocada

No es de ahora, sino desde hace algún tiempo, que, al clasificar las fuerzas políticas, se sitúa en el centro a la Lliga Catalana, al partido progresista y al republicano conservador; y esto, en concepto nuestro, es un error muy palmario, pues todas las mencionadas fuerzas han de estar unidas con las derechas siempre que se trate de principios fundamentales que afecten a la Religión, a la Propiedad y a la Familia.

El señor ministro de la Gobernación, siguiendo ese criterio equivocado, ha dicho que los diputados de derechas son 62 de Acción Popular, 86 agrarios, 14 nacionalistas vascos, 43 tradicionalistas y monárquicos, y dos indefinidos. Total: 207. Pero no cuenta ni los 25 diputados de la Lliga Catalana, ni los 18 conservadores de don Miguel Maura, ni los tres progresistas del antiguo partido de don Niceto Alcalá Zamora; es decir, excluye 46 representantes en Cortes, que sumados a los 207 de las llamadas derechas suman 253, o sea mayoría absoluta en la Cámara.

Pero esto no le conviene presentarlo así al ministro de la Gobernación, y prefiere hacer un cubilete con los números y las fuerzas, situando en el centro a la Lliga, a los conservadores y a los progresistas, sin calcular que éstos, a pesar de haber jurado el régimen, distan mucho más de los radicales que de las derechas clasificadas por el mencionado ministro.

Lo que ocurre es que el centro resulta un poco desmembrado, a pesar de los 104 diputados radicales, de los 12 demócratas melquiadistas (los más centristas de todos), y los ocho independentes.

Z.

UNA CARTA DEL SEÑOR MARQUES DE HOYOS

Madrid 4 de Diciembre de 1933. Señor Director de LAS PROVINCIAS.—Valencia.

Muy señor mío: Me entero que en el periódico de su digna dirección del 25 de Noviembre aparece una información bajo el epígrafe "Réplica al marqués de Hoyos".

Según decía en mi artículo publicado en "A B C" el 24 de Noviembre, ni defendía ni censuraba actuaciones personales. Siguiendo ese criterio y al conocer la información publicada en su diario a que antes he aludido, sólo quiero hacer constar que, como consecuencia de la carta abierta publicada por el señor general Berenguer, a que se refiere su periódico, hubo de publicar una nota en el "A B C" del día 26 en la que rectificaba la carta d'el general Berenguer e insistía en mantener los hechos a que aludía en mi artículo anterior. Terminaba yo esa nota declarando que: "Por último, no creo que ahora sea procedente ni siento deseos de discusiones para defender actuaciones personales, mientras que S. M. el Rey, que ninguna culpa tenía ni tiene de nada de lo ocurrido, ni se puede aceptar que se le achaque ninguna responsabilidad, siga sufriendo el amargo desengaño que por causa de todos en general ha tenido que padecer". Por eso pienso no emitir en este momento mi opinión sobre gestión alguna en aquel período ni analizar la actuación personal de nadie.

Venía al final de esa nota mía otra, muy oportuna, del señor La Cierva. Rogándole publique en su diario esta carta, me es muy grato ofrecerme de usted affmo.,

MARQUES DE HOYOS

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES, LEA NUESTRA SECCION DE

Lea usted LAS PROVINCIAS "ANUNCIOS POR PALABRAS"

Informaciones comentadas

¡El Estado es rico...!

Primer capitalista de la nación; rentista, el más afortunado y pródigo. Su fortuna le permite gastar cada año cerca de cinco mil millones de pesetas. Cuando las rentas no le alcanzan para mantener el fausto y suntuosidad con que vive, inventa otras nuevas, sin que protesten los infelices contribuyentes, que ha de exprimir para lograrlas. Y, en el correr del año, si se encuentra sin dineros y ha agotado la cuetna corriente, con crédito de 300 millones que le tiene abierta el Banco nacional, apela al fácil arbitrio de emitir deuda, sin preocuparle que debe ya algo más de veinte mil millones. Y, como es solvente, según se asegura, y como es rico en aquella cuantía sin término que le atribuyen sus funcionarios, sus contratistas y sus gobernantes, cuando pide trescientos millones de pesetas, para salir con honrilla del trampantojo, las gentes adineradas corren apresuradas y le dan novecientos.

Pero, efectivamente, ¿el Estado es rico? No hace mucho apareció en la "Gaceta", con un retraso de casi un año—tres trimestres, por lo menos—un resumen prolijo cobijado bajo el título: "Situación del Tesoro en 31 de Diciembre de 1932". Claro es que no toda la riqueza del Estado ha de estar en la materialidad crematística de su Tesoro, aunque, en realidad, las gentes que creen rico al Estado y como a tal lo explotan, sisan, engañan y devoran, no le computan los cuantiosos bienes que posee en la ancha extensión de la Península, porque unos, como los museos y monumentos, no pueden, por decoro nacional, reducirse a metálico, y otros, como montes, minas, salinas, etcétera, ya rinden modesto "tantum quanti" en las ringeras de ingresos del Presupuesto.

Lo que alucina a las gentes de la opulencia del Estado, es precisamente su Tesoro; este entrar y salir raudo de cinco mil millones de pesetas cada año; esta posibilidad de poner en rebatía los escondrijos y bolsillos de todos los ciudadanos; esta facultad omnimoda de apoderarse de los buenos negocios y monopolizarlos, como loterías, petróleos y tabacos; esta capacidad financiera inagotable de convertir en dinero títulos de deuda... Y no se diga del milagro de los panes y los peces realizado con la emisión de billetes. Así, raro es que a un ministro arbitrista no se le haya ocurrido ofrendar al pueblo español el espectáculo mirífico del Tesoro nacional, paseado en andas de pueblo en pueblo, con su cuota natural pagada por cada ciudadano como precio de admirar tal maravilla. A los más, a los materialistas que creen que el Estado posee dinero acuñado a montones y a carradas, les produciría un gran desencanto. En cambio, a los sensatos juzgadores, este milagro sin par del Tesoro nacional les dejaría en asombro para toda la vida.

¿No es milagro prodigioso ver que esta Hacienda, que anda en déficits incurrables de año en año y tiene que acudir al préstamo público para atender a sus más perentorias necesidades posee un Tesoro de 3.161.437.900'02 pesetas? ¡Tres mil ciento sesenta y un millones y pico, con dos céntimos!

Cierto es—y aquí entra lo del milagro prodigioso—que puestos a convertir en pesetas metálicas las pesetas escritas en esa cuenta galana, podría darse todo el Tesoro de la nación por unas cuantas monedas de cupro-níquel, y aun es posible que saliera perdiendo dinero el que lo comprara.

Vea usted, si no, qué haría un buen liquidador con los derechos de la Hacienda, pendientes de cobro, por resultados de ejercicios cerrados de 1850 en adelante, incluso atrasos hasta fin de 1849... ¿Pues dónde estarán a estas horas los deudores de aquellas fechas? ¿si el Estado, con la facultad que tiene de embargar y empapelar a todo bicho viviente, no pudo a su hora cobrar esos créditos, ¿cómo se mantienen tales recibos fallidos simulando valores reales del Tesoro, que vale la pena seguir contabilizando? Más de la mitad del Tesoro consiste en esos papeles mojados. Suman esos derechos, cré-

ditos y alcances "considerados siempre como corrientes"—dice con humorismo delicioso el contable—, la conturbadora cifra de pesetas 1.899.023.364'03.

Si el lector no lo cree dilapidación excesiva, vamos a tirar en papeles mojados—¡mojados de sangre, además, para mayor ejemplaridad!—otros quinientos millones. Exactamente 481.408.123'44 pesetas. Componen esta cifra unas "anticipaciones"—así las llama la "Gaceta" por no llamarlas "anticipos"—hechas a las Cajas de Ultramar. No se sabe si llorar o reír o bramante ante estas cifras: casi 412 millones a la de Cuba, cerca de 29 a la de Filipinas y poco menos de tres y medio a la de Puerto Rico y, por contera, cerca de diez millones por subtracciones de las Cajas y Almacenes por fuerzas rebeldes... Echeles usted un galgo a los 481 millones, contando, además, con que el infame, inicuo y afrentoso Tratado de París puso finiquito a las deudas que tenían nuestras colonias.

Todavía queda figurando en el tal Tesoro otra curiosa partida de valores: los millones que el 31 de Diciembre de 1932 estaban en el Banco de España para atender el pago de la Deuda Pública. Y casi no queda mas sino unos cuantos centenares de pesetas, sino restos de emisiones de deudas no aplicadas o sobrantes.

Acaso, como dinero posible, pudieran anotarse los derechos de la Hacienda, reconocidos y liquidados, pendientes de cobro en el año 1932. Mucho dinero es para no haber podido cobrarlo en su tiempo pesetas 263.069.148'03, pero el lector advertirá que es menos que nada, aun suponiendo que toda esa suma pudiera cobrarse sin fallidos, cuando sepa que tiene una contrapartida, puesto que el Estado debe por obligaciones reconocidas y liquidadas pendientes de pago, en ese mismo año 303.309.608'67 pesetas. Esto es, que aún le faltan al Tesoro cuarenta millones y pico, con sesenta y cuatro céntimos, para poder dar por liquidado el año infausto de 1932.

El lector atónito, que creía rico al Estado, se preguntará si este modo de valorizar un Tesoro atribuyéndole dineros inexistentes, es cosa de cándidos, de ilusos o de burlones. Y es sencillamente, que no ha habido hasta aquí un ministro de Hacienda con sinceridad suficiente para confesar al país que sobre el déficit normal del Presupuesto de cada año—mas de seiscientos cincuenta millones en el actual—el llamado Tesoro de la Nación, sin más valor efectivo que unos setenta y cinco millones en oro, harbo comprometidos, según parece, en el divertido juego de la peseta dirigida, tiene un déficit, no de 827.806.999'24 millones, como se confiesa y declara, sino de casi de tres mil millones, que constituyen una "trampa adelante" agobiadora, y que, sin duda, es un factor que nadie tiene en cuenta, cuando se discurre sobre la depreciación de la peseta en la estimación internacional. Y esta cuenta liquidada en 31 de Diciembre de 1932 se ha agravado con las dos emisiones de Obligaciones del Tesoro hechas en el año actual. Sólo al Banco de España le debía este Tesoro en aquella fecha más de 471 millones. A la Caja general de Depósitos le debía 123 millones. A las corporaciones municipales cerca de 26 millones. A numerosos particulares por obligaciones reconocidas y liquidadas, más de mil doscientos millones... Y, ahora, id por la ancha España, funcionarios, contratistas y gobernantes, propagando que el Estado es rico y que puede permitirse la opulencia de dilapidar su presupuesto de cada año...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción.)

Lea usted LAS PROVINCIAS

Viendo la vida

La boda del torero

Virginia Ernests F. de Martini es, amigos lectores, una joven de nacionalidad turca, cuya madre casó en segundas nupcias con el actual cónsul de España en Lille. Es católica, y bautizada, por cierto, en la Basílica de San Pedro, de Roma. Tiene actualmente 19 años, y es, en cuanto a belleza, el más dichoso compendio de todas las armonías y el conjunto más prodigioso de todas las perfecciones.

Ella ha sido hasta hoy una huésped de España, y acaba de dejar de serlo, para convertirse en una española más, y ella está entre nosotros, y es ya una española como nosotros, porque una vez en su vida, en uno de esos instantes supremos en que nuestra vida puede torcer definitivamente sus rumbos, se le ocurrió mirar a un espejo.

¿Quién no ha soñado en esos cuentos mágicos a cuyo arrullo nos dormíamos cuando niños, en que un hada misteriosa nos regala un espejo que, en vez de reflejar la realidad con que se enfrenta, nos muestra nuestro porvenir? Pues tal fue un día la suerte de Virginia Ernests F. de Martini, cuando era a la sazón una turista que pasaba por Villagarcía.

Un día, en un comedor de hotel, levantó distraída su mirada y halló frente a sí un espejo. Un espejo vulgar, apaisado, mortecino acaso, pero que encuadraba y destacaba con vigorosos reales y singulares atractivos la figura varonil y elegante de un mozo español que en el salón se hallaba, y que, no obstante su juventud, había gustado las mieles de la popularidad y sentido el halago de la admiración y del aplauso. Un joven a quien falta un año para concluir la carrera de medicina, con dos hermanos abogados y uno teniente de Artillería. Un joven de porte distinguido, con distinción heredada de su rancia estirpe castellana, que no está bautizado en la Basílica de San Pedro, pero que lleva en su cartera y pendiente de su cuello la efigie de la Patrona de su pueblo, la Virgen de la Peña y vestía la chaquetilla corta y los atavíos castizos del clásico torero español y del cortijero andaluz.

Aquel espejo le indicaba de modo insospechado a Virginia Ernests cuál era su porvenir. Y su porvenir era aquel torero elegante, flor de arrogancias guapas y en pleno apogeo de juventud y gloria. Victoriano de la Serna; el torero segoviano que hoy ha contraído matrimonio con la joven turca que le miraba a través del espejo en el salón de un restaurante de Villagarcía.

Así dice ella, con su gracioso español lleno de acentos cosmopolitas:

—¡Yo no sé si me enamoré de él o de un espejo!

Y así yo, de haber tenido tiempo y ocasión, hubiera ofrendado a los esposos un regalo de boda cuyo significado pocos sabrían comprender: el espejo aquel, de azogado mortecino, que reflejó en un famoso día sus figuras, en el modesto salón de un restaurante de Villagarcía.

El maestro de ceremonias de la boda fué Vicente de la Serna y de Mazas, juez de primera instancia excedente y tío carnal de Victoriano, quien en este día, más que en otro alguno, recuerda que su difunto hermano, padre del torero y fallecido a los 30 años, sentía una ilusión que era un presentimiento: la de tener un hijo torero. Y si hoy, por suerte para todos, viviera, tendría tres: Victoriano, el indiscutible, y Ramón y Rafael, que luego de obtenidos sus títulos de abogado, son hoy acreditados novilleros prontos a tomar la alternativa.

El lunes por la mañana, siguiendo a los novios, salimos de Madrid una verdadera caravana de automóviles hacia Sepúlveda, pueblo del nacimiento del torero y lugar escogido por él para la boda. Los principales ganaderos, Domecq, Buenabarba, Pérez Tabernero; deportistas, literatos, revisteros, aristócratas, seguían el coche de los novios. A la entrada de Sepúlveda, en el arco del Ecce Homo, una de las siete puertas de las murallas, espera a su hijo predilecto el Ayuntamiento en corporación, en cuyo obsequio y para obras públicas torea gratis anualmente una novillada Victoriano de la Serna. Con estos productos se pavimenta ahora una de las calles del pueblo, y

Del mercado frutero

El peso de la cantidad

Cuatro barcos hay en el puerto, y entre los cuatro hay un total de 73.000 medias cajas y unas mil cajas. De este conjunto, unas 50.000 se han ofrecido hoy, final de semana. En la subasta, cerca de 34.000; y fuera, el resto.

Sería pueril esperar que en esta avalancha de fruta, el mercado se mantuviera firme, al menos que se aguantase. Si, verdaderamente sería pueril. Un tiempo glacial ventiscoso y algo molesto. Una conglomeración de frutas de todo el mundo. Una crisis económica que domina, a pesar de las noticias optimistas (y falsas) de la prensa. Una congestión de naranja valenciana que llega todavía algo agria. De todo esto, ¿qué se ha de esperar? Pues lo que ha sucedido: una baja sensacional de 3 a 4 chelines por caja, con la probabilidad de que la baja sea aún más acentuada.

Estoy escribiendo estas líneas cerca de las dos de la tarde. La subasta se ha cerrado para el "lunch" y ya el mercado está dominado por el pesimismo. De ninguna manera se puede esperar que al reanudarse las ventas (a las 2'10) haya una mejora; tampoco es de creer que el mercado resista por mucho tiempo. Es seguro que la baja tomará fuerza.

Ahora bien: la pregunta que todos se hacen hoy, es: ¿por qué embarcar tan exageradamente? ¿Qué beneficio se trae con ello?... Se comprende que al terminar el plazo de las tarifas, los embarques fuesen de alguna consideración; pero de este punto a lo que ha ocurrido, hay una gran distancia... Francamente, serían mejor que las tarifas estuviesen en vigor. La baja en los precios es mayor que la cantidad a pagar en tarifas; éstas son cerca de 3 chelines por caja. La baja de hoy es de 4

Esta mañana, antes de llegar al Fruit Exchange, un amigo mío tuvo a bien el pedirme parecer sobre naranjas. Su esposa le había dicho que las de Valencia y de Jaffa, que había comprado por ahora, eran agrias. ¿No había otra naranja de buen gusto, hasta tanto que las de Valencia se hallasen en sazón?... Verdaderamente no supe qué naranja recomendar...

Más tarde, al llegar al Exchange, noté en seguida que algo desagradable sucedía. Los representantes se apresuraban al mostrador de los cables para enviar sus telegramas pesimistas. Algunos de ellos discutían, proponían, rechazaban y pedían unos peniques más por caja. Pero todo era inútil. Los compra-

precisamente el día de la boda ha llegado cargada de piedra la primer camioneta. Allí esperó también el pueblo en masa, y cuatro señoritas, con el típico traje de serrana, acompañaron a la novia como corte de honor, con cuyos elementos se formó la comitiva, que poco después pasaba por un arco cuya leyenda rezaba: "Sepúlveda a su paisano".

Terminada la ceremonia, se ha celebrado un banquete en el hotel Villa Luisa, de la respetable señora doña Luisa de Mazas, abuela del contrayente, amenzando el acto con cante jondo, un cuadro de cantadores, la banda del pueblo y la clásica dulzaina.

Del festival ha participado el pueblo entero, pues a todos los pobres ha obsequiado el novio con la media hogaza castellana y una peseta en metálico. Todas las tabernas dan vino a discreción, y para las mujeres, siempre por cuenta de la Serna, regalan en las confiterías limonada y dulces.

Y siquiera en un pueblo, en estos tiempos en que son los pueblos el más tético escenario de los odios más desatados, consuela un poco ver cómo se ha enseñoreado el amor.

No es un tópico cuando a nuestro regreso, enfilando el auto la carretera donde el viento lanza copos de nieve como una blancura más, llamar a los contrayentes "la feliz pareja".

Y cuando Victoriano, rebosante de felicidad, pregunta a su tío Vicente:

—¿Qué te ha parecido mi turca? —oímos cómo el preguntado le responde:

—¡Que sea la última que cojas!... Y en seguida, a Madrid.

ALVARO DE ARCENTALES

Madrid, Diciembre 1933.

dores tenían la última palabra. No podía suceder otra cosa hoy.

Unos momentos antes de entrar en turno en la sala número 2, un joven de la casa Rogers, Ernesto Field, me dice sentenciosamente: —¡Vaya una baja terrible! Tengo miedo de ver los resultados de hoy... Me parece que voy al matadero...

Por una casualidad entré en la sala cuando el joven Field estaba subastando, y por el entusiasmo que ponía en cada martillazo, comprendí que no tenía miedo del mercado; al contrario, parecía que iba a dominarlo...

Así las cosas en la subasta. Pero, ¿qué se puede decir de los correidores de fuera? Vender en un día como hoy—frio, triste y desalentador,—es problema que no todos lo pueden abordar. Paciencia, ánimo y entusiasmo han de ser imprescindibles, máxime si han de obtener precios idénticos a los que se consiguen en la confortable y caldeada subasta.

Bien, pues: se duda que hoy se venda todo lo que hay en catálogo; es casi seguro que mucho se dejará para el lunes, lo cual se hará todo lo posible para que no se mezcle con las ofertas que se harán el miércoles, y que muy probable serán considerables...

SANZ COMPAÑ

Fruit Exchange (Liverpool).

Diputados valencianos

Valencia tendrá 38 diputados en las próximas Cortes

Pocas veces Valencia ha contado con un número de diputados tan crecido como lo tendrá en estas Cortes. El cumerismo ha sido destruido por completo de la región valenciana. Sólo se registra una excepción a favor de don Alejandro Lerroux, excepción que, dada la altura del personaje, está bien disculpada, y otra menos disculpable de los socialistas de Alicante, que alcanzaron la minoría. Y no sólo hemos conseguido que la casi totalidad de los diputados por Alicante, Castellón y Valencia sean valencianos, cosa rara tratándose de Alicante y Castellón, donde el cumerismo estaba muy arraigado, sino que se ha logrado que otros valencianos hayan obtenido la representación por otras provincias, en las que habían contraído lazos de afecto. Y conste que no sólo llamamos valencianos a los nacidos en nuestra tierra, sino también a aquellos que por convivir con nosotros y tomar parte muy activa en nuestra vida valenciana, tienen bien ganado el título de valencianos y han de ponerse al lado de nuestros diputados cuando se ventilen intereses de la región.

He aquí nuestros representantes en Cortes, según los datos del pasado martes:

Valencia: Don Sigfrido Blasco, don Ricardo Samper, don Pascual Martínez Sala, don Vicente Marco Miranda, don Vicente Lambies, don Vicente Roig Ibáñez, don Gerardo Carreres, don Eduardo Molero, don José García Berlanga, don Juan Chabret, don Julio Just, don Ramón Cantos, don Angel Puig, don Faustino Valentín, don Luis Lucía, don Joaquín Manglano, don Luis García Guijarro, don Fernando Oria y don Francisco Bosch Marín. Total, 19.

Alicante: Don Joaquín Chapaprieta, don José Martínez Arenas, don Francisco Moltó Pascual, don Rafael Alberola, don Juan Torres Sala, don Miguel de Cámara, don José M. Ruiz del Aguila, don Rodolfo Llopis y don César Carrichena. Total, 9. En esta provincia salió por la minoría un forastero: don Romualdo Rodríguez, socialista.

Castellón: Don Ignacio Villalonga, don Vicente Cantos, don Antonio Martí, don Juan Granell, don Jaime Chicharro y don José Morelló del Pozo. Total, 6.

De otras provincias: Don Joaquín Reig, por Barcelona; el doctor Albiñana, por Burgos; el marqués de Lozoya, por Segovia; don Leopoldo Igual, por Teruel; y don José María Valiente, por Santander. Total, 5.

Resultan un total de 38 diputados valencianos, de los cuales son de derechas los señores Lucía, Manglano, García Guijarro, Oria, Bosch, Villalonga, Martí, Granell, Chicharro, Moltó, Alberola, Reig, Albiñana, marqués de Lozoya, Va-

La prensa de Madrid

cumple y cumplirá siempre LOS PRECEPTOS LEGALES VIGENTES.

Los vendedores de periódicos de Valencia, pretenden obligarla a la violación del Decreto vigente de 22 de Septiembre de 1922.

Las Autoridades y el pueblo valenciano, conscientes de su ciudadanía, cooperarán a los sacrificios de las Empresas Periodísticas madrileñas, si adquieren toda la prensa que deseen en las

BIBLIOTECAS DE LA ESTACION DEL NORTE

o directamente, la solicitan de las Administraciones con la remesa, en un sobre franqueado con dos céntimos, del adjunto

BOLETIN

Don domiciliado en Valencia, calle de número se suscribe a Valencia..... de Noviembre de 1933. (Firma del solicitante.)

liente e Igual, J. Torres. Total, 17.

Del centro: Blasco, Samper, Martínez Sala, Marco, Lambies, Roig Ibáñez, Carreres, Molero, García Berlanga, Chabret, Just, Cantos, Puig, Valentín, Chapaprieta, Martínez Arenas, Cámara, Ruiz del Aguila, Carrichena, Cantos y Morelló. Total, 21.

De izquierdas, 1.

Valencia puede muy bien hacer valer en las futuras Cortes su importancia en todos los órdenes de la vida nacional, pues seguros estamos de que todos los diputados mencionados, en las horas que se discutan asuntos de carácter económico, y especialmente en aquellos que afectan a nuestra riqueza agrícola y comercial, se unirán como una piña.

Homenaje al doctor López Sancho

Pidiendo su reposición en el Hospital

AL EXCMO. SR. PRESIDENTE DE LA COMISION GESTORA PROVINCIAL

Una mujer, y en nombre de todas las beneficiadas del arte quirúrgico del sabio profesor doctor López Sancho, nombre por todas venerado, al que recordamos en todo momento y por el que sentimos las adoraciones que sólo los que por elevarse del nivel moral logran inspirar, tenemos la obligación por altruismo de proteger a todas nuestras compañeras que puedan sufrir como nosotras la desventura de enfermar de los órganos que nos caracterizan y nos diferencian; por éstas, más que por el bien querido maestro, debemos defender con la fuerza de la razón la reposición del sabio que nos honra.

La petición del Sindicato Médico es tan justa, tan puesta en razón, tan anhelada por todos los que conocen la ejecutoria profesional y científica del doctor López Sancho, que al enterarnos de ella, no pudimos nunca pensar que pudiera ser rechazada hoy, y el propio señor presidente de la Diputación contesta a ella pretendiendo desvirtuarla, y sobre todo personalmente rechazarla. Los motivos que alega son tan nimios, tan faltos de base, que sólo a quien mire la cosa muy superficialmente puede impresionar; a los que afortunadamente pretendemos profundizar un poco en este asunto, vemos tan poca razón en sus afirmaciones, que más bien parece querer desvirtuar el objetivo para autosugestionarse y no creer en el error cometido.

Ciertamente que el Estado jubiló, por imperativo de la ley, al catedrático que había cumplido la edad reglamentaria, pero no sin la protesta de la clase perjudicada, la escolar, y cierto también que el entonces ministro de Instrucción estuvo dispuesto a no realizar la jubilación si el interesado daba su aquiescencia, beneplácito que no se consiguió precisamente porque el interesado creyó servir mejor su plaza del Hospital provincial, sin más obligaciones que le restaran tiempo. Ciertamente que las autoridades académicas se adhirieron a la petición de los estudiantes, y cierto también que el cuerpo de Beneficencia provincial, y por boca de su decano, lamentó la jubilación, pero congratulándose que desde su plaza del Hospital el maestro podía seguir prestando su grandioso concurso a los enfermos y a la enseñanza.

Con todas estas razones se demuestra que aquella jubilación no justifica ésta, sino por el contrario; si se accedió a ella, fué precisamente por seguir en el Hospital.

Tampoco pueden compararse las leyes generales del Estado con los acuerdos de una comisión gestora provincial, sobre todo cuando aquéllas vienen aplicándose sin excepción durante muchos años, y éstos por excepción se aplican por primera vez ahora. El reglamento en virtud del cual se ha jubilado al más glorioso de los médicos valencianos, no tiene aún un año de vigencia; marca 71 año para la jubilación y es al profesor López Sancho al único que se ha aplicado hasta ahora.

Si la Diputación tuviera organizados los servicios de enseñanza libre, como ocurre en todos los centros de esta naturaleza, no habría por qué pedirlo ahora, y con seguridad podía vanagloriarse de sus maestros, como ocurre con los profesores del Hospital general de Madrid o el de Santa Creu y San Pablo de Barcelona; pedir lo que se tiene es una perogrullada; anhelar lo útil de que se carece, es siempre un deber ciudadano.

Son todo esto motivos sobrados para que la excelentísima comisión gestora provincial medite un poco antes de desechar la petición, justa, justísima, conveniente y humana que se le hace.

Las mujeres valencianas así lo esperan de la justicia republicana de su Diputación.

J. SERRANO DE SANCHIS

Valencia 4 de Diciembre de 1933.

Las conclusiones del Sindicato Médico son las siguientes:

Y hemos fundamentado nuestra petición, no porque tengamos ni dejemos de tener amistad con un hombre que toda Valencia admira y quiere, sino por las razones siguientes:

1.º Porque consideramos totalmente injusto hacer a una personalidad del relieve del doctor López Sancho, víctima de los rigores de un Reglamento que, sobre no tener la idoneidad necesaria está redactado cuando ya el doctor López llevaba cuarenta años en el ejercicio de su cargo.

2.º Porque la retroactividad de los preceptos de este Reglamento se presta a comentarios que es preferible evitar.

3.º Porque de todos los homenajes que se pueden tributar al maestro, ninguno tiene el alcance del que proponemos.

4.º Porque cuando el doctor López Sancho continúa siendo el ginecólogo que se disputan las clases adineradas, mal puede excusarse en un Reglamento tan recusable en este caso como e de que se trata, para privar de los beneficios de su arte maravilloso a las clases proletarias.

CENTRE D'ACTUACIO VALENCIANISTA

ASAMBLEA GENERAL

En la Asamblea general extraordinaria celebrada el pasado día primero del corriente, fueron elegidos para desempeñar los cargos de presidente del departamento de propaganda don Vicente Rodríguez, y presidente del de relaciones el señor Manuel Escolano.

Se recuerda a los señores socios la obligación de retirar el carnet de identidad para la buena organización del Centro.

Teléf. de LAS PROVINCIAS 12-5-20 y 13-8-97

Para sellos cauchú, celuloide, madera, metal y tintas especiales para marcar

NARANJAS

AMBROSIO ALLADO, Cerrajeros, 4. Teléfono 11852 Clichés para el timbrado del papel y ma'cas para embalajes

INFORMACION LOCAL

EXTRACTO DE MALTA Doctor Greus. Alimento vegetal reconstituyente. Farmacia p. S. Catalina, 4

SABAÑONES se curan RADICALMENTE CON SABAÑOL LORAS. 150. FARMACIA DE LA MORERA. BARCAS, 13. ABIERTA TODAS LAS NOCHES

NOTICIAS

La sala del Gobierno civil de esta Audiencia territorial, presidida por don Luis Suárez, se reunió ayer en sesión extraordinaria para cumplir el decreto de 3 del actual inserto en la "Gaceta" llegada ayer a nuestra ciudad, relativo al estado de prevención en toda España, y acordó constituir una sección especial como Tribunal de urgencia, presidida por el magistrado don José Enriquez de Salamanca, e integrado por los magistrados don Cayetano Oca y don Francisco Soriano, auxiliada por los secretarios de Sala del Tribunal para entender en las causas a que se refiere el artículo 64 de la ley de Orden público. Dicho Tribunal funcionará en el local de una de las secciones de la Audiencia provincial, habiéndose dado para ello las órdenes oportunas, e insertándose el correspondiente edicto en el "Boletín Oficial", y poniéndolo en conocimiento del presidente del Consejo de Ministros, ministros de Justicia y Gobernación, presidente del Tribunal Supremo y gobernador civil de la provincia.

Con motivo del mencionado estado de prevención, el gobernador redactó el bando que en otro lugar se publica. Manifestó la mencionada autoridad que continuaba la tranquilidad más absoluta en la provincia, que seguramente no se alteraría por las precauciones que se habían tomado.

En el Club Náutico obsequiaron anoche con un banquete los médicos de la nueva promoción de Beneficencia municipal a sus compañeros de Cuerpo.

Se dijo ayer en la Casa de la Ciudad que probablemente esta noche saldrá para Madrid el alcalde señor Lambies, con objeto de asistir a la apertura de Cortes.

Ayer preguntamos al alcalde si era su propósito asistir a la sesión de apertura de las Cortes. Nos dijo que con tal finalidad saldría esta noche, dejando confiada la Alcaldía al primer teniente de alcalde don Manuel Gisbert.

La Comisión de Fiestas y Fiestas se reunió ayer para estudiar el emplazamiento de la próxima Feria de Navidad.

Los feriantes rogaron oportunamente al presidente de la Comisión, señor Zandalinas, que viese de no emplazarla en el mismo punto que el año anterior, pues por diversas circunstancias no obtuvieron el resultado económico y artístico que deseaban, por estar en un extremo de la ciudad.

Esta consideración se tuvo ayer en cuenta, y al efecto se acordó consultar al arquitecto mayor acerca de las condiciones que para esta finalidad tenga el Llano del Remedio, donde como se sabe, ya no existen las casitas que ocupaban el extremo de aquel jardín.

Si el informe del arquitecto es satisfactorio, la Feria de Navidad de 1933 será emplazada en el Llano del Remedio.

GRIPPE, curaréis radicalmente tomando PECTORAL MOLINER

El Ayuntamiento ha editado unas tarjetas que todo conductor de vehículos viene obligado a efectuar en las desviaciones de dirección. Serán facilitadas gratuitamente en el negociado municipal de Tráfico.

A partir del día 20 se castigará cada infracción con una multa de dos pesetas, que será cobrada en el acto, por los agentes de circulación. Con el fin de que el cuerpo de guarda coches avisadores pueda ejercer con más exactitud su cometido, en la custodia de vehículos que se les confían en las inmediaciones de los espectáculos, sociedades, cafés, etc., y a su vez los propietarios o conductores de los mismos conozcan al guarda-coche a quien lo confían, se ha dotado de unos talonarios a los individuos de dicho cuerpo, con el fin de que al hacerse cargo de un vehículo, entreguen a su propietario o conductor un talón, en el cual se rese-

ña la matrícula del coche y el número del guarda-coches avisador.

Para que por el guarda-coche se devuelva el vehículo confiado a su custodia, será preciso que por el interesado se entregue el talón correspondiente.

Este servicio de custodia podrá ser remunerado por los interesados, a voluntad.

El concejal don Enrique Durán y Tortajada ha presentado al Ayuntamiento una proposición, cuyas conclusiones dicen lo siguiente:

Primero. Que con toda urgencia sea nombrada una ponencia formada de señores concejales — uno de cada minoría de que está compuesta la Corporación municipal, salvo mejor opinión,—para que estudie y revise la concesión hecha por el Estado a la Compañía Telefónica Nacional de España en el aspecto a que hace referencia esta proposición.

Segundo. Que se fuculte a la Alcaldía para el nombramiento de la citada ponencia. Y

Tercero. Que si como supone el proponente, y así se desprendería del informe de la citada ponencia, es una extralimitación, ilegalidad y abuso la forma antiestética como la Compañía Telefónica Nacional de España realiza sus instalaciones, obligue el Ayuntamiento con toda urgencia a la citada Compañía a modificar, adecuar o resolver sus instalaciones de forma que no molesten a los ciudadanos, y especialmente a conseguir que dichas instalaciones no afien el ornato público en la forma que actualmente lo hacen, con progresiva gravedad, en perjuicio y desprestigio de nuestra querida ciudad e imponiendo a la Compañía Telefónica Nacional de España las sanciones a que hubiera dado lugar su comportamiento.

En el cupón de socorro al ciego de la Sociedad El Porvenir ha sido agraciado en el día de ayer el número 103.

Anteayer y ayer se celebraron entre 32 aspirantes los tres ejercicios de oposición a profesores de la Banda Municipal de Música, correspondientes a la plaza de Clarinete "si" bemol de segunda categoría, y el Tribunal, por unanimidad, propondrá al Ayuntamiento designe para dicho cargo a don Manuel Soriano Peadés.

Hoy, a las 15'30 horas, comenzarán los ejercicios correspondientes a la plaza de Clarinete bajo de primera categoría.

La Dirección general de Agricultura ha acordado conceder gratuitamente plantas de moreras de porte alto, seto y semillero, a las personas y entidades, tanto oficiales como particulares, que lo soliciten de dicha Dirección antes del 31 de Diciembre actual, reservándose la facultad de aceptar las peticiones o limitarlas en la forma que juzgue conveniente. Los envíos se harán en la época oportuna, siendo los transportes de cuenta del peticionario.

Esta tarde, a las seis, será inaugurada en el Ateneo Mercantil una interesante exposición de pinturas en la que figurarán obras de Peris Borell, Verde y Cufat. Sabemos que hay interés por conocer las nuevas producciones de nuestros artistas, y ello hace esperar que la exposición de obras sea sumamente concurrida.

En el Gobierno civil

UNA NOCHE SIN DORMIR. — EL BANDO DECLARANDO EL ESTADO DE PREVENCIÓN. — POCAS NOTICIAS Y NO TODAS COMPLETAS

A la una y media de ayer, cuando el gobernador recibió a los periodistas, todavía no se había acostado. Sus ojos abotargados y su indumento descuidado, bien a las claras decía que la noche anterior había sido de trabajo.

El propio gobernador nos lo confirmó.

—Aun estoy sin lavarme—dijo. Y después de esto musitó unas palabras relacionadas con las elecciones de la provincia de Castellón, que se estaban celebrando a aquella hora; que nos demostró claramente que la noche pasada en vela era debido al interés que existía entre los prohombres del partido autonomista con el gobernador a la cabeza para que el señor Calot no se quedara fuera.

El saludo que nos hizo el gobernador fué entregarnos un ejemplar del bando que publicamos, al mismo tiempo que decía: —Bueno, pues, aquí no hay nada. La gente maleante que se proponía hacer no sé cuántas cosas no ha hecho ninguna y ha entrado en razón, y... algunos en la cárcel. Y añadió que el bando está redactado de la ley. He aquí:

—Bueno, pues, aquí no hay nada. La gente maleante que se proponía hacer no sé cuántas cosas no ha hecho ninguna y ha entrado en razón, y... algunos en la cárcel. Y añadió que el bando está redactado de la ley. He aquí:

—Bueno, pues, aquí no hay nada. La gente maleante que se proponía hacer no sé cuántas cosas no ha hecho ninguna y ha entrado en razón, y... algunos en la cárcel. Y añadió que el bando está redactado de la ley. He aquí:

—Bueno, pues, aquí no hay nada. La gente maleante que se proponía hacer no sé cuántas cosas no ha hecho ninguna y ha entrado en razón, y... algunos en la cárcel. Y añadió que el bando está redactado de la ley. He aquí:

"SE DECLARA EL ESTADO DE PREVENCIÓN"

Don Alberto Aguilera y Arjona, gobernador civil de esta provincia, HAGO SABER:

Ciudadanos: La "Gaceta de Madrid" que hoy ha llegado a Valencia publica el decreto, ya anunciado, declarando el estado de prevención en toda España, excepto en las cuatro provincias catalanas, donde para el día 17 están convocadas elecciones municipales. Y con este bando, que para general conocimiento se fija en los sitios de costumbre en la capital y en todos los pueblos de la provincia, comienza la vigencia de este régimen circunstancial que la legalidad republicana ha establecido para garantía del orden público y seguridad de la defensa de los derechos e intereses de todos los ciudadanos.

El vecindario pacífico nada tema; al contrario: coopere, diligente y satisfecho de su conducta, a la acción paternal de las Autoridades. Los perturbadores, los que con el siniestro lucro de la alarma y la explotación de sus camaradas han sustituido los nobles productos del trabajo, no esperen piedad de la fuerza pública, resuelta a extinguir en su iniciación toda revuelta, decidida a valerse de todos los recursos legales para imponer el orden, inexcusable en una sociedad civilizada.

Los extranjeros, transeúntes o residentes, si no quieren ser expulsados del territorio nacional, apresúrense a justificar ante el gobernador civil o el alcalde de la localidad respectiva, hoy mismo, en el improrrogable término de veinticuatro horas, a contar desde la fijación de este bando, que su estancia en Valencia no constituye peligro alguno, que son dignos de la hospitalidad de este pueblo hidalgo y generoso.

Los nacionales acrediten con su conducta que merecen jactarse, como en la Roma clásica, de que son ciudadanos españoles, y cumplen con diligencia ejemplar los siguientes deberes que el estado de prevención estima necesarios vuestro gobernador:

Anunciar con dos días de anticipación en el Gobierno civil de Valencia, en la Alcaldía del pueblo de su residencia o en el más próximo puesto de la Guardia civil, cualquier cambio de residencia, permanente o accidental.

Manifestar con exactitud a las autoridades que se lo demanden el itinerario que hayan proyectado cuantos viajen por territorio de esta provincia.

Absténganse los industriales y comerciantes si no quieren que sus negocios sean intervenidos o suspensos, de coadyuvar directa o indirectamente a la alteración del orden público.

Editores de libros, folletos y periódicos, sin otra excepción que los puramente científicos y filosóficos, presenten dos ejemplares, para sellarlos en este Gobierno civil o en la Alcaldía de la demarcación donde se impriman, dos horas antes los primeros y con una hora de anticipación a su venta y reparto los diarios.

No convoquen ni celebren otras reuniones públicas que las previamente consentidas por la autoridad.

Lleven consigo en todo momento los documentos acreditativos de su personalidad, que espontáneamente presentarán a la fuerza pública que encuentren en las carreteras y entradas de toda población.

Continúen obreros e industriales el abastecimiento normal del vecindario, sin que cualquier alteración del orden, por grave que parezca, les exima de severas sanciones si interrumpen el trabajo o cierran los establecimientos fuera de las horas acostumbradas, a cuya defecación seguirá inmediatamente el máximo de las multas o la consiguiente prisión subsidiaria y la incautación por la autoridad.

Cumplan sin excusa alguna todas las Asociaciones y Sindicatos sus obligaciones legales, bajo apercibimiento de ser suspendido su funcionamiento o disueltos según su respectiva actuación y peligrosidad o la falta de previa notificación de huelgas y paros con la antelación de cinco días si no afectan al interés general; de diez, en

cualquier otro caso, y de quince si se trata de obras y servicios públicos concedidos o contratados: huelgas y paros que serán prohibidos y se impedirán respecto de los servicios públicos directamente ejecutados por las corporaciones o autónomos.

Obedezcan los funcionarios públicos a sus superiores jerárquicos sin la más leve relajación de la disciplina, con apercibimiento de clausura de sus respectivas Asociaciones, inmediato castigo de los directivos y suspensión de empleo y sueldo durante todo el tiempo que dure el estado excepcional de prevención.

Y, por último, si no obstante estas severas previsiones el orden público se perturbase, cuide el vecindario pacífico de dejar la vía pública libre a la acción represiva de la fuerza que garantiza la legalidad, porque si el caso llega no habrá piedad a los revoltosos ni para cuantos se les ocupen armas sin licencia vigente a la sazón.

Valencianos de todas las condiciones sociales, amantes de esta espléndida tierra de artistas, no omitáis sacrificio en bien de la Patria y de la República y confiad en la fuerza pública al servicio del Gobierno, que representa a la soberanía nacional.

Valencia 5 de Diciembre de 1933. — El gobernador civil, Alberto Aguilera y Arjona.

Terminó nuestra entrevista anunciándonos que se iba a inaugurar un nuevo cine con una función benéfica; pero no se acordaba del nombre del cine ni la fecha.

Todo es disculpable, porque hay que tener en cuenta que el señor Aguilera había pasado la noche en vela.

UNA DISPOSICION FRANCESA, PRODUCE MAL STAR

Reina gran inquietud entre los elementos productores y exportadores de frutas y hortalizas con motivo de la reciente disposición del Gobierno francés, por la que, a partir del primero de Enero próximo se reserva Francia la concepción de los permisos de importación de los productos agrícolas contingentes.

Esta disposición representa un desastre para un importante sector de la economía de varias regiones. La entidad Producción y Exportación Hortifrutícola ha convocado para el viernes, día 8, a las once, en el local del Nostre Teatre, una Asamblea magna, a la que ha invitado a las Cámaras Agrícolas, Alcaldías de las capitales y toda clase de elementos afines a la exportación agrícola de las comarcas interesadas y a los departamentos ministeriales correspondientes, para estudiar la fórmula que deje sin efecto la disposición francesa en lo que a España se refiere.

Precisamente el Gobierno actual de Madrid concertó recientemente un Convenio provisional, que termina en breve. Es, pues, el momento oportuno para obtener en el nuevo Tratado, cuyas negociaciones habrán de ser una de las primeras labores del nuevo ministro de Industria y Comercio, la excepción de los productos españoles de la referida disposición.

COMUNION TRADICIONALISTA

OFICINA ELECTORAL

Se advierte a todas aquellas personas que indebidamente no figuren en las listas electorales y que deseen ser incluidas en las mismas, que pueden pasarse por estas oficinas, Isabel la Católica, número 7, dejando nota de sus circunstancias personales, teniendo en cuenta que el plazo de admisión de reclamaciones finaliza el próximo día 10.

JUVENTUD TRADICIONALISTA

El próximo viernes, día 8, celebrará la Juventud Tradicionalista Valenciana una misa de Comunión, con plática, a las ocho de la mañana, en la iglesia de San Juan y San Vicente, en conmemoración de la festividad de su Patrona la Inmaculada Concepción. Quedan invitados todos los tradicionalistas y simpatizantes.

Exhortación Pastoral del reverendísimo Arzobispo de Valencia

En el "Boletín Oficial de este Arzobispado", publica nuestro reverendísimo Prelado una sentida Exhortación a los Diocesanos para fomento de las colectas extraordinarias pro Culto y Clero y Seminarios en las fiestas de la Inmaculada y de Navidad.

Después de exponerse en el documento citado los antecedentes de la obra "Culto y Clero" y de los esfuerzos Pastorales para su mayor eficacia, manifiesta el Prelado que el resultado no fué hasta el presente el que se esperaba, ni el que la Diócesis valentina demandaba de sus hijos. "Bien es cierto—se añade—y no lo perderemos de vista, que la gran crisis económica por que está pasando esta rica y privilegiada región levantina, tiene a los pueblos sumidos en una insospechada y alarmante estrechez; pero esto no debiera obstar para que la conciencia católica hubiese hecho una manifestación más amplia en su generosidad, pues por crítica que sea la situación económica, no lo es menos la de otras regiones españolas, y es suficientemente más rica la fe y la religiosidad de los hijos de Valencia, que no puede permitir que lleguen a incurrir en la nota de defecación a la causa católica, y que aparezcan con acusadora frecuencia los rasgos de la meritísima y abnegada piedad de algunas pequeñas aldeas, que sostienen casi completamente su Culto y Clero, contrastando con no pocas grandes poblaciones que cierran el ejercicio económico con balances cada vez más desfavorables."

Exhorta a los fieles a que con motivo de la Fiesta de la Inmaculada y de la Natividad del Señor, se redoblen las limosnas en las dos "Colectas extraordinarias" acordadas por el Episcopado español en las referidas solemnidades; la primera destinada al sostén del Clero parroquial y Seminarios y la segunda para el Culto diocesano en general.

Recomiéndase a los párrocos la Exhortación Pastoral del 30 de Noviembre del pasado año para informar una vez más la conciencia de los fieles en esta materia y exhortarles a cumplir sus deberes de fervorosos católicos. Expone en forma sencilla, de nitidez evangélica, el deber de reconcentrar las manifestaciones del credo en la vida íntima del templo, así como los múltiples y elevados deberes que el ministerio sacerdotal lleva consigo, lo que reclama la formación perfecta de un Clero santo e insubstituido.

Y termina la interesante Pastoral, poniendo el ejemplo de la primitiva Iglesia en los momentos de persecución y de privaciones, por lo que es preciso a los españoles replegarse al santuario de su más pura fe y religiosidad y a fundirse en una sola familia católica, sin distinción de clases ni de categorías, imponiéndose, entre otros, como medios de penitencia y purificación, el desprendimiento y la generosa largueza con que partir el pan con los demás católicos de la Diócesis y de España, nutriendo abundantemente las dos mencionadas colectas extraordinarias conforme a lo expuesto y ordenado.

Esperamos que la voz paternal de nuestro venerable Prelado sea escuchada, para que los sinceros y fervorosos católicos cumplan sus deberes como tales, no permitiendo que la Iglesia y sus Ministros sufran las consecuencias de la persecución y de la impiedad.

—EL PRESIDENTE.

Diario de avisos

MOSAICO NOLLA, S. A.—El Consejo de Administración de esta Sociedad pone en conocimiento de los señores accionistas haber acordado el pago del dividendo correspondiente al ejercicio de 1932.

A partir del día 15 de los corrientes en las oficinas de la Sociedad, plaza de Tetuán, número 14, se pagarán:

Pesetas 13'007 contra entrega del cupón número 4 de las acciones ordinarias.

Pesetas 31'711 contra entrega del cupón número 6 de las acciones preferentes.

Los impuestos quedan ya deducidos, por ser éstos a cargo del accionista.

Valencia 4 de Diciembre de 1933. —EL PRESIDENTE.

SECCION DE ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

GRAN COMPANIA DE COMEDIA
LADRON DE GUEVARA-RIVELLES

Hoy miércoles A las 10'15 noche

Felipe Derblay

Mañana, a las 6 tarde, LA SEÑORITA ANGELES. A las 10'15 noche, LA OTRA HONRA.

APOLO

Compañía de zarzuela del
TEATRO LIRICO NACIONAL

Hoy, a las 6 tarde

AZABACHE

Julia García, María Téllez, Emilia Iglesias, Estrella Prado, Simón, Marín, Mauri, Bernal y Castro.

A las 10 noche

¡FORMIDABLE EXITO!

AZABACHE

Matilde Vázquez, María Téllez, Julia García, Emilia Iglesias, Castro, Marín, Mauri, Bernal y Martelo.

BUTACA, 4 PESETAS

Mañana, matiné 6 tarde.

TEATRO RUZAFÁ

Compañía de revistas

Hoy, a las 10'15 de la noche

LAS FALDAS

La revista de más éxito del año
Grandiosa presentación

Mañana jueves, a las 6 de la tarde y a las 10'15 de la noche,
LAS FALDAS

Próximamente, estreno:
LAS DE VILLADIEGO
con asistencia de los autores.

Gran Teatro

CINE SONORO Calefacción

Hoy, a las 5'30 tarde y 9'30 noche

La película de espionaje,

MISION SECRETA
por la célebre Lil Dagover.
Sinfonía por la orquesta.

HORA DE ACOSTARSE
Dibujos animados

La joya cinematográfica,

LA MUJER DESNUDA
Creación de FLORELLE.
Adaptación de la conocida obra
de HENRY BATAILLE.

Cinema Goya

4'30 tarde y 9'45 noche
CAMARADAS A BORDO
por Lupino Lane.

NOTICARIO FOX
EN EL MEDITERRANEO
(Alfombra mágica)

Exito rotundo:

CABALGATA
Habla en español, por Clive Brook y Diana Wyndyard.

La obra más grande que ha conocido la cinematografía.
Sus luchas y triunfos son los de la Humanidad entera; su fe y valor, el de todas las madres.

Conmueve, glorifica la lealtad y el amor, y dirige a todos los pueblos un mensaje de paz.

Esta película se proyectará todos los días, a las 4'30 y 7 tarde y 11 noche.

Se suplica la puntual asistencia a la hora, por tener esta película 16 partes.

ESLAVA

COMPANIA DE COMEDIA
LOPEZ HEREDIA-ASQUERINO

Hoy, a las 6'15 tarde

MARIUCHA

A las 10'15 noche

EL NIDO AJENO

Mañana, a las 10'15 noche,
ESTRENO:

LA VERDAD INVENTADA
3 actos - Jacinto Benavente
Ultimo gran éxito en el teatro Lara de Madrid



Compañía dirigida por PEPE ALBA
Primera actriz EMILIA CLEMENTE

A las 6 tarde:

LA PANDILLA (2 actos)

EL NOVIO DE LA REINA

A las 10'15 noche:

EL NOVIO DE LA REINA

LA PANDILLA (2 actos)

Mañana jueves, 6 tarde, matiné infantil, EL FALSO COLILLA. A las 10'15 noche, estreno de la comedia en dos actos, de Felipe Mellá y J. Luis Almunia, titulada RIALLLES. Calefacción central en todas las funciones.



A las 5 tarde y 10 noche

NOTAS TAURINAS

Revista

A TODA VELOCIDAD

Por William Haines

PAJAROS EN PRIMAVERA

Dibujos en colores

20.000 años en Sing Sing

HABLADA EN ESPAÑOL

EN EL HOSPITAL

Por Laurel-Hardy

LIRICO

Hoy, a las 5'30 y a las 10 noche.

Exito formidable

1.º

SINGAPORE

2.º

UNA VARIEDAD DEPORTIVA

3.º

REVISTA PARAMOUNT

4.º

UN DIBUJO SONORO

MELODIA EN AZUL

Formidable opereta



OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY
6 tarde y 10'15 noche

¡¡GRANDIOSO EXITO!!
Un film de humorismo y fantasía de "Artistas Asociados".



El Robinson Moderno

con MARIA ALBA

En esta película reaparece el Douglas de otros tiempos, joven y risueño, que salta, lucha y triunfa, convertido en un héroe de novelescas aventuras.

La sesión empieza con otras películas, entre ellas el notable dibujo GRAN GALA MICKEY

Nota: Se despachan localidades para la sesión numerada del viernes.



Hoy, 5'30 tarde y 10 noche

Gran éxito

Cruel desengaño
intenso drama, por Bárbara Stanwic.

UNA MORENA Y UNA RUBIA

la magnífica producción nacional, interpretada por Consuelito Cuevas, Raquel Rodrigo y el gran cantante PEDRO S. TEROL.

COLISEUM

Hoy, a las 5 y 9'15 noche:

Colosal programa

1.º

Todo lo condena
por Víctor Mc Laglen.

2.º

La viuda quería emociones
hablada en español, por Vicente Padula.

3.º

Suerte de marino
divertidísima comedia, por James Dunn y Sally Eylers.

4.º

LUCE del BOSFORO
CON GUSTAV FROELICH y JARMILA NOVOTKA



La película de la simpatía

Frontón Valenciano

Hoy miércoles 6 de Diciembre. Tarde a las 5'15 - DOS PARTIDOS

Aguinaga y Zamacola contra Azcue y Aguirrezabal
Zulaica y Guisasola contra Miguel y Goenaga

Noche a las 10'15 - DOS PARTIDOS

Mendia y Carmelo contra Martínez y Beitia
Irun e Iriondo contra Unanue y Marcue

Máximo confort. Detalles por carteles.

Capitol

¡¡EXITAZO!!
¡¡ATERRADORA! ¡¡APASIONADA! ¡¡EMOTIVA! ¡¡UNICA!

ECO FILMS PRESENTA

LA MALDICION DE MUJER

con RAMON PEREDA-VIRGINIA ZURI
CARLOS ORELLANA-ADRIANA LAMAR

FILM HABLADO EN ESPAÑOL

¡UN GRITO ESTRIDENTE EN LA NOCHE!
La película que le hará vibrar de emoción

SUIZO Cartelera

Hoy, a las 6 tarde y 10'15 noche:

SEA USTED ELEGANTE VIENDO

PRINCIPAL. — A las 10'15 noche: Felipe Derblay.

RUZAFÁ.—A las 10'15 noche: Las faldas.

APOLO.—A las 6 tarde y 10 noche: Azabache.

ESLAVA.—A las 6'15 tarde: Mariucha.—A las 10'15 noche: El nido ajeno.

NOSTRE TEATRE.—A las 6 tarde: La Pandilla; El novio de la reina.—A las 10'15 noche: El novio de la reina; La Pandilla.

TYRIS.—A las 5 tarde y 10 noche: Cine sonoro.

FRONTÓN VALENCIANO. — A las 5'15 tarde y 10'15 noche: Partidos de pelota de cesta a punta.

OLYMPIA.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

CAPITOL. — A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

LIRICO. — A las 5'30 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

SUIZO.—A las 5'45 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

COLISEUM.—A las 5 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro.

ALKAZAR.—A las 6 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro.

VALENCIA CINEMA.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

CONDAL.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro.

LIBERTAD.—De 5'30 tarde a 12'30 noche: Cine sonoro.

GRAN TEATRO.—A las 5'30 tarde y 9'30' noche: Cine sonoro.

“ANUNCIOS POR PALABRAS”

RENE LEFEVRE

SELECCIONES FILMOFONO

una diente ideal

por RENE LEFEVRE y ELVIRA POPESCO.

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES. LEA NUESTRA SECCION DE

La semana agrícola

ARROZ

Continúa el mercado sin animación grande. Los precios siguen, como ya dijimos, de 29 a 31 pesetas para el "encourat" y viejo, y el de tasa para el arroz normal. El Crédito Agrícola sigue solventando la situación de momento de los agricultores arroceros, puesto que les permite esperar sin precipitarse a malvender su mercancía. Los siete millones que anticipó el Estado para todas las zonas arroceras españolas, están a punto de quedar agotados, y se espera que se concedan unos cuantos más. Pero esto, ya se ve, es una solución transitoria que no puede satisfacer. Así lo comprende la Federación arrocerá, que aprovecha el alivio conseguido para organizar el negocio de manera que salga el arroz. Y al objeto, se tiende a una organización que, de acuerdo con la organización de los industriales, salve el negocio, ya que ambos elementos unidos son los únicos que lo pueden salvar. Hay optimismo, y los agricultores se muestran satisfechos de sus Sindicatos, convencidos, además, de que el pequeño descuento que sufran con destino a fortificar la organización, puede salvarlos definitivamente. El alivio inmediato se espera del destino que se da al "encourat" para piensos, pues se ha comprobado que el régimen mixto de arroz y maíz engorda eficazmente al ganado de cerda.

Pero esto, como se ve, es una solución que pudiéramos denominar pequeña. Vendrá un año de excelente cosecha en calidad y en cantidad, y no habrá la defensa, forzada ahora por las existencias de "encourat", de destinarlo a pienso, porque las diferencias de precio no se podrán cubrir. La solución es muy otra. Está en la política arancelaria y en el estudio de nuestro comercio exterior. Alemania ha concertado con Italia el abastecimiento de una cantidad de arroz, muy superior a la que nos consumía Inglaterra. Pues Alemania tiene superávit con España. Si ha podido exigir Italia, no se explica que España no haya podido. Por eso creemos que lo prudente no es enzarzarse en gestiones aisladas, que casi siempre se producen solamente, cuando llegamos a situaciones desesperadas. Los directores de nuestra política valenciana deben imponerse de los problemas valencianos y dedicarse a una gestión persistente que tenga la finalidad de imponer en la política económica nacional la convenien-

cia valenciana. Y de ese modo, los aranceles no serán puestos al servicio de orientaciones que son la ruina de la economía valenciana.

VINOS

El negocio ha perdido intensidad. Los comerciantes quedaron abastecidos ya, y ahora no se espera volver a la actividad grande de no presentarse algún acontecimiento que de momento no prevén. Se ha calculado que la nueva cosecha de vino ascenderá en España a poco más de dieciocho millones y medio de hectolitros; la anterior ascendió a poco más de veintiún millones, y el promedio del último decenio ha sido de veintidós millones de hectolitros.

Los precios de la última semana han sido los siguientes: tintos de Utiel, a dos pesetas; y si son de mucho color, hasta 2'50; rosados de Utiel, hasta dos pesetas; mistela moscatel, a 2'90; blancos Mancha, de 2 a 2'10; azufrados moscatel, de 2 a 2'10; azufrados blancos, a 2'40. Todo ello pesetas, grados y hectolitro.

ACEITE

Muy escasa actividad comercial. Los precios continúan alrededor de 16 a 20 pesetas arroba en nuestros centros productores.

CASA

El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 46.843 quintales, contra 146.258 exportados durante el mismo período de la temporada anterior. Hemos llegado al final de la temporada casi, en lo que se refiere a clases superiores; los 5.000 quintales que se calcula quedan disponibles, dejan poco margen a la selección, y difícil será que de ésta se puedan enviar efectivos de muy relativa importancia, no por falta de pedidos, sino por no quedar mercancía. Esos 5.000 quintales serán absorbidos en parte por las destilerías.

No hay, pues, temor respecto de lo que queda, ya que habrá demanda muy superior a la cifra de que se dispone. Así se explica que los precios se sostengan firmes. Oscilan aquí de 65 a 75 pesetas, y la corriente de 80 a 90 pesetas. En Inglaterra la demanda es buena y los precios oscilan de 70 a 78 chelines.

CEBOLLA

Han mejorado notablemente los precios ingleses, llegando hasta doce chelines y con buena demanda. Esa mejora ha repercutido inmediatamente en nuestros centros productores, en los que se ha llegado a las dos pesetas en algunos puntos, como en siete reales el precio corriente. El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 926.723 cajas, contra 1.266.204 exportadas durante el mismo período de la temporada anterior.

NARANJA

En los mercados ingleses se han sostenido las cotizaciones para las clases de buen tamaño, y han descendido mucho en general, pudiéndose decir que el tono de la temporada no es tan halagador ni de mucho, como en sus comienzos. Han sido bastante frecuentes los precios de ocho y nueve chelines.

Hamburgo ha desmejorado también, aunque en menor proporción, pues los 8 a 9'50 marcos han pasado a 6 y 7.

Los precios en nuestros centros productores han descendido también para la mandarina, oscilando de dos a tres pesetas, siendo la explicación que en su mayoría han quedado de tamaño muy pequeño, ya que las voluminosas llegan a las cuatro pesetas. En cuanto a la Navel, aun durante la semana pasada hubo compras a cuatro pesetas, con resistencia por parte de los cosecheros. Pero ya dentro de la semana actual se han efectuado operaciones a catorce reales, y se ha intentado a menos, también con resistencia por parte de los agricultores. Y por lo que respecta a la naranja común, se sostienen las compras en los límites ya conocidos de cinco a seis reales arroba.

El total exportado desde el principio de la temporada ha sido como sigue: Por vía marítima: cajas 1.613.550 de naranja, con un superávit sobre la anterior de 505.433 cajas. De mandarina, 86.506 bultos, que son 16.433 bultos más que el anterior. Por vía terrestre, 7.040 vagones, con 42.711 toneladas, contra 5.454 vagones con 32.101 toneladas salidas durante el mismo período anterior.

VIRIATO

A Lo Rat-Penat s'escau una baixa

Lo Rat-Penat es una entitat totalitaria del País Valencià i a les seues Seccions d'Estudi caben totes les activitats nacionals qu'es dirigixquen al conreu, foment i reintegració de la nostra personalitat nacional, com, ben clarament, es diu als seus Estatuts:

Article 66. Podrán ésser socis:

a) Tots els nats a l'antic Reialme de Valencia; els nats a la futura Nacionalitat o Generalitat Valenciana i, mentrestant esta no existixa, els nats a les tres províncies d'Alacant, Castelló i Valencia; homens i dones, ab igualtat de drets i obligacions, no especificats com a diferents als presents Estatuts o acords posteriors de les Juntes generals.

Article 76. Caldrà per a ésser soci, además de lo antecedent:

a). Ésser amador de les glories valencianes i decidit a col·laborar en tota obra ratpenatista que pugna, per a foment de la Societat i recobrament de la personalitat de la Patria Valenciana.

Per có, dejus les ales de Lo Rat-Penat s'han aixoplugat les més distintes i, encara, opostes ideologies, que deixaven, i deixen, a la porta del Casal de la Valencianitat, per a no entrar-hi més que ab les pures essències de valencianitat i de valencianisme que cada ú poguera, i pugna, aportar a la convivència dels qui treballen a la formació d'una ciutadania autèntica i integral.

I vat aci per qué, a les files de Lo Rat Penat, han pogut formar-ne testimoniant més que ab els qui ja passaren a la posteritat—Constantí Llobart, Gonçal Julián, Vicent Dualde, Francesc Castell, fundador de "El Mercantil Valenciano"; Blasco Ibáñez, fundador de "El Pueblo"; Lluç Soler, fundador de "La Traça"; Remir Ripollés, d'"El Correo"; Teodor Claret, de LAS PROVINCIAS; i, de més, de "El Paller"; Martín Mengod, d'"El Diario de Valencia"; Roc Chabás, el Cardenal Benlloch... i persones de totes les classes socials, des les més modestes fins le més elevades, com el marqués de Cruilles, baróns de Corts i d'Alcahalí, comte de Montornés, etc.

Emperadó la labor de Lo Rat-Penat no pot ésser estrident en

cap concepte sino de sembra, pausada, per a que siga segura, d'armonica valencianita, alafi d'arribar al retrobament de la unitat de la Patria Valenciana, que es lo primer que'ns cal per a obtindre una veritable autonomia nostrada, que no estiga intervinguda per tercer ni ronegament escrita als papers sino als cors del Poble Valencià, des de l'Ebre fins a la Foradada.

Aiximateix per lo que havem dit, a Lo Rat-Penat no's pot mantindre nengún "anti", ni "anticatalanisme", ni "anticastellanisme" ni "antirrés"; ni menys "fobia" ninguna. Mal pot sentir Lo Rat-Penat "infrahumana catalanofobia" quan continúa ostentant els tres tradicionals escuts de Valencia, Catalunya i Mallorca, quan fa poc temps va retre una visita a Barcelona, acompanyant a la Senyera nostrada més de 200 ratpenatistes, ab gran efusivitat i germanor; quan estos darrers anys foren mantenedors dues distingides personalitats del mon de la cultura i de la política catalanes: el mai ben plorat Jaume Bofill i Matas i en Josep Maria de Sagarra; quan al centenari de l'Oda a la Patria, d'Aribau, va sumar la seua adhesió a la joia renaixentista de Catalunya; quan es present, de continu, a les seues dolors i alegries, com ells son a les nostres.

N'estavem acostumats a les baixes que, per motius quasi sempre infantívols, es produïen de quan en quan a Lo Rat-Penat: per si les Juntes de Govern següien un rumb que no devia, per si anaven massa cap a Ponent o massa cap al Nord; per si's menejaven, per si hi romanien; per si'l President era dret o tort, o lleig..., ja pagar-ho Lo Rat-Penat! Es la representació eterna d'aquell refrany que'l nostre poble, irònic com sols pot arribar-s'hi l'anglés, aplica en casos pareguts: "De rabia que tenia ha matat a la lloca".

Lo lògic fora romandre-hi i influir, per convicció, a les Juntes i als socis, i a les generals, ab la propaganda i el vot, eridant adeptes que pensen de la mateixa manera, i ajudant a l'endrecament de la Societat si hi calia; n'era més senzill, però, i devegades produïa més escàndol, i, encara, donava més tó, l'enfurnunyar-s'hi i donarse de baixa, ab lo qu'es causava un dany a Lo Rat-Penat, que no mai ha repercutit en benefici del valencianisme, que, per estes i atres raons, tal volta romanga més endarrerit que no calguera.

Açó, emperó, sempre solia escaure's entre la joventut, i d'ahí el nostre astorament al veure que persona tan reflexiva, entesa i valencianista com el nostre entranyable amic N'Eduard Martínez Ferrando, ratpenatista de tota la vida, venia a fer recaure sobre Lo Rat-Penat tot el malhumor causat per la seua controvèrsia ab un atre ratpenatista; controvèrsia haguda, per a major il·lógica, enfora de Lo Rat-Penat.

La Junta de Govern no sab a hores d'ara, oficialment, res alentorn de la seua decisió, i creguem, donades les proves de seny i de valencianitat del selecte escriptor esmentat, no arribará la tal oficialitat, per a be de la concordia, en estes hores de redressament de la Patria Valenciana.

NICOLAU PRIMITIU

President de Lo Rat-Penat

DE MUSICA

ROSA GARCIA FARIA

El segundo concierto dado en "Música de Cambra" por la aplaudida artista, tuvo un éxito tan fervoroso como el primero, y aún más intensivo. La razón de explicarnos así es porque se daba a las seis de la tarde, en día muy lluvioso; precisamente a la hora del concierto arreciaba el agua. Pues bien, el salón del Conservatorio estaba lleno de público, lo cual demuestra que "Música de Cambra" acertó al traer a la violinista, pues que así ha despertado Rosa García Faria el interés y el entusiasmo de los aficionados.

El concierto que nos ocupa era esta vez a violín y piano. Rosa García Faria supo hacer brillar sus cualidades de artista exquisita, su temperamento intensamente musical, su sentir íntimo, su técnica segura y segura, puesta siempre al servicio de la emoción. ¡Artista de verdad, en suma! En ella no hay afectación, no hay "pose", sino una exquisita naturalidad, que demuestra que sabe sentir, y sabe expresar lo que siente, cosas éstas que no suelen darse juntas muchas veces.

La primera parte fué dedicada a Variaciones. Corelli (la Folia), Bach (partitura 6, para violín solo) y Variaciones de Tartini. El mecanismo puro, la claridad de exposición, las diferentes calidades de las variaciones, todo lo hizo valer con

su arte sugestivo Rosa García Faria, quien desde los primeros compases hizo suyo al auditorio.

Segunda parte: concierto en sol de Mozart. Y aquí brilló gratísimamente la pureza del estilo, la claridad meridiana en la interpretación. Este concierto de Mozart resulta de una exquisitez enteramente musical interpretado por la artista. Fué acaso donde culminó todo el gran valer de Rosa García Faria.

En la tercera parte, obras de menores proporciones; pero en donde acababan de lucir las cualidades de la violinista. "En bateau", de Debussy; Danza, de Falla (muy bien sentida); Oriental, de Cui, y Polonesa, de Kieniauwsky, esta última con un brío y una musicalidad que demostraban la flexibilidad del talento de la concertista.

El auditorio no se cansaba en rendirle ovaciones, en hacerla añadir nuevas obras al programa y en testimoniarle su entusiasmo.

Una mención elogiosa para Rafael Casasempere en su tarea de acompañar al piano.

Anémicos, Inapetentes, Neurasténicos, Raquíuticos, Convalecientes

Vuestra salud quebrantada reclama un remedio rápido y seguro, el maravilloso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Potente regenerador de la sangre. Eficaz estimulante para el apetito. Unico para el ánimo decaído. Activísimo reconstituyente. Insuperable tónico.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se toma en cualquier época del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD
Limpia el intestino y el hígado sin habituarlos. Es suave y seguro. Grapegas en cajitas precintadas. Pídase en farmacias.

Crónica de sucesos

CAE DESDE UN SEGUNDO PISO

Desde el segundo piso de la casa donde habita, Cádiz, 6, cayó al corral, el bombero Emilio Puig, de 59 años, resultando con gravísimas lesiones, de las que fué curado en la casa de Socorro de Colón y después trasladado al Hospital, donde ingresó.

ARROLLADO POR EL TREN EN BENIFAYO

Enrique Campos Juanes, de 36 años, labrador, vecino de Benifayó, que se encontraba ayer mañana en la estación de dicho pueblo ocupado en las faenas de cargar un vagón de naranjas, al atravesar distraídamente la vía fué alcanzado por el correo descendente de Madrid, que le produjo heridas de pronóstico gravísimo, ingresando en el Hospital provincial, donde falleció poco después.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Silvio Perascolo, de 53 años, pastelero, al cogerse la mano derecha con una máquina se produjo la practura abierta del dedo medio. Fué curado en el hospital.

ROBO

Durante la madrugada de ayer penetraron ladrones en la fábrica de galletas de don Francisco Ripoll Orozco, llevándose 91 pesetas en metálico y 24 cajas de galletas.

LEA USTED EN ESTE NUMERO NUESTRA SECCION DE

"ANUNCIOS POR PALABRAS"

LA ISLA DE LAS ALMAS PERDIDAS

LIRICO

La S. I. C. E. tiene el orgullo de presentar la más moderna y mejor opereta

Hoy miércoles

La simpatía de Charles Ruggles y los encantos de Greta Nissen le harán a usted pasar un rato feliz

MELODIA EN AZUL

CHARLIE RUGGLES
PHIL HARRIS
GRETA NISSEN
MARJORIE GATESON
HELEN MACH

QUINTO ANIVERSARIO EL EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Enrique Trénor y Montesinos

Conde de Vallesia de Mandor y de Montornés Grande de España Clavario de la Real Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados

Falleció el día 6 de Diciembre de 1928

Todas las misas que se celebrarán hoy día 6 de Diciembre en los asilos de San Juan de Dios y San José de la Montaña, Colegio de Sordomudos y Ciegos, iglesias de San Juan del Hospital y de PP. Capuchinos, conventos de religiosas Siervas de María, Madres de la Esperanza, Oblatas, San José y Santa Tecla, San Gregorio y Servicio Doméstico; iglesias parroquiales de San Nicolás, Ribarroja y Benifairó de Valldigna; parroquia de la Concepción de Madrid; asimismo las que mañana día 7 se dirán en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados y parroquia de Santo Tomás; la misa que todos los días del año se celebra en la citada parroquia de Santo Tomás y las del día 6 en la capilla de Vallesia de Mandor, serán a intención y en sufragio del alma del finado.

Su director espiritual, sus afligidos viuda, hijos, hijos políticos, hermana política, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Los excelentes y reverendísimos señores Nuncio de Su Santidad, Patriarca de las Indias, Arzobispo de Valencia y Zaragoza, Obispos de Madrid-Alcalá, Barcelona, Gerona, Tortosa, Segorbe, Lugo y Oviedo, se dignaron conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Nicolás, Pedro Pascual, Ascla, Policronio, Leocencia, Dativa, Emiliano, Bonifacio y Mayórico.

CUARENTA HORAS.—Terminan en San Nicolás.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a nueve, por la Juventud Española.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de Corpus Christi.

CULTOS PARA HOY

—A San Nicolás:

A las 10'30, solemne fiesta con música, siendo el celebrante el señor cura párroco don José Ruiz, y el sermón que predicará el reverendo Padre Redal, dominico.

Por la tarde, a las tres, segundas Vísperas, y a las cuatro, solemnes Completas, con música y reserva final de Cuarenta Horas.

—A San Pedro Pascual:

En la Colegiata de San Bartolomé, a las 7'30, misa de Comunión. A las diez, misa solemne, en la que predicará el doctor Chillida, canónigo magistral.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Ambrosio, Urbano, Martín, Fara, Policarpo, Teodoro, Siervo y Agatón.

Rito doble; color blanco; misa de San Ambrosio, Obispo y Doctor; segunda oración de la Feria; tercera de la Vigilia de la Inmaculada Concepción de la Santísima Virgen; Credo; último Evangelio de la Vigilia.

(Sexto IV concedió que los fieles, asistiendo a los oficios y misa en la fiesta y octava de la Inmaculada Concepción, lucren las mismas indulgencias que durante la del Corpus.)

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de la Puridad.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a nueve, por el turno de Santa Teresa de Jesús.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de la Purísima Concepción y Nuestra Señora del Rosario.

CULTOS PARA MAÑANA

—A la Inmaculada:

En la Iglesia de las Reparadoras, solemne triduo en honor de la Inmaculada Concepción para implorar sus misericordias sobre España, los días 6, 7 y 8 de Diciembre, a las cinco de la tarde; Felicitación Sabatina cantada, triduo, sermón por el reverendo Padre Miguel Barquero, Bendición y reserva de S. D. M.

Continúa el novenario:

En la Catedral, a las ocho. En Santo Tomás, a las ocho, ejercicio con misa; a las cinco de la tarde, exposición, Sabatina y sermón por el Padre Benedicto de San José, carmelita, reserva y gozos.

En San Esteban, a las 6'30, misa y ejercicio. A las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las 5'30, ejercicio y sermón por el reverendo Padre Luis Urbano, O. P.

En San Juan y San Vicente, a las 8'30, misa de Comunión con Sabatina. Por la tarde, a las seis, exposición, trisagio, ejercicio, sermón por don Ignacio Corrons, gozo despedida.

En San Nicolás, a las ocho, misa de Comunión, ejercicio, Sabatina y gozos.

En San Agustín, a las ocho, misa y Felicitación Sabatina. A las seis de la tarde, exposición, ejercicio, SANTOS DE HOY.—Santos trisagio, sermón por el canónigo doctor Benavent y gozos.

En Santa María del Grao, a las ocho, misa de Comunión y Sabatina. A las seis, exposición, ejercicio y sermón por el Padre José Santonja.

En el Cañamelar, a las seis de la tarde, ejercicio con sermón por el Padre Ramón Sarabia, redentorista.

En Nuestra Señora de los Angeles, a las 6'30 de la tarde, con sermón por el doctor don José Zahonero Vivó.

En San Valero, a las 6'30 de la tarde, con sermón por el doctor Tomás Montañana, canónigo lectoral.

En San Sebastián, a las 7'30, misa y ejercicio.

En el Salvador, a las ocho, misa y ejercicio.

En San Lorenzo (Padres Franciscanos), a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las cinco, exposición, ejercicio y sermón por el Padre Miguel Alonso Martel, O. F. M.

En Santo Domingo, a las ocho, misa, letrillas y gozos.

En la Casa Natalicia de San Vicente Ferrer, a las nueve, misa, y a las seis de la tarde, con exposición y Sabatina.

En las Religiosas del Servicio Doméstico, a las 6'30, misa con cánticos y novena. A las 11'30 se expondrá a Su Divina Majestad, y por la tarde, a las 6'30, ejercicio, sermón y reserva.

En San Antonio (Salesianos), a las siete de la tarde.

—A Jesús Sacramentado: En el Patriarca, a las nueve, exposición, misa solemne, Nona, ofrecimiento de ramos y Alabados. Por la tarde, a las 3'30, Vísperas, y a las cuatro, solemnes Completas con música y reserva.

En la Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete y media, misa de Comunión, y a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Juan y San Vicente, a las seis y media y a las ocho, misas de Comunión; por la tarde, a las seis Hora Santa.

En San Andrés, a las seis y media y a las siete y media, misa y ejercicio.

En Santos Juanes, a las ocho, misa y ejercicio.

En San Nicolás, a las diez, misa de Renovación; a las seis de la tarde, Hora Santa.

En San Agustín, a las ocho, misa de Comunión con ejercicio.

En Santa Cruz, misa de Comunión y ejercicio, a la hora de costumbre.

En Santa Mónica, a las seis y a las siete, misas de Comunión; por la tarde, a las seis, Hora Santa.

En el Temple, a las seis y media y a las ocho, misa de Comunión. Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa.

En Santa Ursula, a las cuatro y media de la tarde, Hora Santa.

En Nuestra Señora de los Angeles (Cabañal), a las seis y media, misa de Comunión; por la tarde, a las siete, Hora Santa.

En San Antonio (Salesianos) a las seis y media y siete y media, misas

conmemorativas. A las siete de la tarde, Hora Santa.

En el Cañamelar, a las siete y media, misa. A las seis y media de la tarde, Hora Santa.

—Real iglesia del Salvador.—A las cinco y media de la tarde, Hora Santa, dirigida por el doctor Asensi Cubells.

Cada cucharada conduce a la salud



Cada toma de Emulsión Scott proporciona vitaminas que aseguran la salud y que junto con los hipofosfitos forman un alimento concentrado que favorece el buen desarrollo de los huesos, tonifica los nervios y fortalece todos los órganos del cuerpo.

Reconstituyente perfecto que añadido a la dieta diaria, protege contra las invasiones microbianas y contra todas las enfermedades del pecho y de la garganta.

EMULSION SCOTT

CRONICAS JUDICIALES

Uno que quiso «alegrarse»

Estaba de un humor, como él mismo comentaba ceñudo, "como para que le pidiesen la pulga". Había discutido con todos los de la familia. Le había "pegao dos patas" a una silla, y hasta había estado a punto de derribar la mesa, ni más ni menos que Manuel Azaña.

Y ahora tenía que aguantar a aquel vecino flamenco, que se había dedicado al ameno entretenimiento de cantar coplas castizas, alborotando la casa con sus "jipios", "ayes" y "sentencias".

Que te mueras tan deprisa camino del "Hespital", que no puedas tan siquiera desir ¡adiós, Humanidad!

¡Nada! ¡Aquel tío "funeral", es el que le faltaba! ¡Maldita fuera su sangre! ¡Venirle ahora con muertes, "hospitales" y desgracias! ¡Para coplas estaba Sarmiento!

En casa hubieron al fin de aconsejarle. ¿Por qué no se iba a un bar, a ver si con unas "cañas" de manzanilla se le alegraba un poco el cuerpo y se le calmaba el malhumor?

Contestó huraño. —¿El mal humor? ¿Y si en vez de alegrarme con el alcohol, me da por enfadarme más?... Porque, se dan casos.

Pero le instaron. ¡Ale, hombre! Debía probar. El vinillo quitaba las penas.

El flamenco continuaba entonando divertidas "soleares".

Están cavando la fosa en que te habrán de enterrar... —¡No hay remedio! ¡Me marcho, por no empezar a tiros! ¡Ese chulapo me ha "echao"!

Y se fué camino del bar, con el proyecto de alegrarse.

Una hora después salía Sarmiento del bar, en donde se había echado al colete dos botellitas de vino de Sanlúcar.

El hombre iba "tajá perdido". Ahora era él quien sentía el deseo de sentar plaza de cantaor "mortuorio". ¡Para flamenco, e!

¡Y para chulo, el sobrino de su tía la de Jaén! Ahora quisiera él encontrarse con el vecino flamenco, para apabullarlo, y dejarlo, contando, a la altura de una chufa.

Y en mitad de la calle se plantó, "más campante que el verbo", dispuesto a dejar tamañito al "Niño de las Bulerías".

Tengo a mi padre en presidio y a mi madre en la galera y a mi me llevan a Bata, ¡eso es suerte pajolera!

Se le acercaron dos guardias, cominándole a que callase. ¿Es que no sabía que estaba prohibido promover escándalo en la vía pública?

Sarmiento se sintió ofendido en su dignidad de "cantaor" improvisado. Pero ¿cómo? ¿Aquellos guardias ignorantes llamaban escándalo a su "cante" inimitable? ¿Y le mandaban callar, en vez de convidarle para que cantase otra vez y luciera su voz de oro y su estilo de divo de ópera flamenca? ¡Bueno; pues ahora iba él a cantar más fuerte! ¡Porque le daba la gana!

Los guardias se abalanzaron sobre Sarmiento, cuando éste empezó otra copla estentórea. ¡Silencio! Y mientras uno le taponaba la boca con un moquero sucio, el otro hubo de sujetarle, porque el "coplero" se resistió a obedecer. Forcejearon los tres, casi rodaron por el suelo...

Y por fin, se llevaron casi a rstras al beodo, camino de la comisaría del distrito.

De todo aquello resultó para Sarmiento nada menos que un proceso, como culpable de un delito de resistencia a la autoridad.

Ayer, el letrado don Antonio Sanz hubo de defender al encausado, para el que el fiscal pidió la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

La causa quedó terminada para sentencia.

¡Pues apenas si le ha resultado caro a Sarmiento su plausible propósito de alegrarse con el vinillo de Sanlúcar!

Ahora sí que podrá cantar el hombre una coplita alusiva, con el recuento de las cosas que le ocurrieron por querer utilizar el alcohol como remedio contra el malhumor.

Una cosa así: Dos botellas... "una curda"... dos guardias... comisaría... un proceso... cuatro meses, ¡Señores, venga alegría!

UN TOGADO

Movimiento del puerto

5 Diciembre de 1933.

VAPORES ENTRADOS

- "Arnabal Mendi", español, de La Rápita, con cargo general, de F. Peset. "Río Francolí", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Chelma", francés, de Tarragona, con cargo general, de Consignaciones Marítimas. "Caledonia", sueco, de Gandía, con cargo general, de La Roda. "Sebu", alemán, de Castellón, con cargo general, de Baquera. "Alcora", inglés, de Castellón, con cargo general, de La Roda. "L. A. Christensen", noruego, de Orán, con cargo general, de Consignaciones Marítimas.

VAPORES SALIDOS

- "Sebu", alemán, para Hamburgo, con cargo general, de Baquera. "Mohanada", inglés, para Alicante, con cargo general, de Aguilte. "Río Francolí", español, para Las Palmas, con cargo general, de la Trasmediterránea. "Arnabal Mendi", español, para Bilbao, con cargo general, de F. Peset. "Chelma", francés, para Portugal, con cargo general, de Consignaciones Marítimas. "Alcora", inglés, para Glasgow, con cargo general, de La Roda. "Caledonia", sueco, para Gotthenburgo, con cargo general, de La Roda. "Tbis", noruego, para Hamburgo, con cargo general, de Mac Andrews. "L. A. Christensen", noruego, para Barcelona, con cargo general, de Consignaciones Marítimas.

VELEROS SALIDOS

- "Félix Martí", español, para Castellón, con cargo general, de Lillo. "Salinero", español, para Torre vieja, con lastre, de Lillo. "D. Gómez", español, para Gandía, con madera, de A. Fos. "María", español, para Altea, con lastre, de A. Fos.

VAPORES DESCARGANDO

- "Petrolea", gasolina, de Campsa. "Ugo", mármol, de C. Reali. "Ciudad de Valencia", cargo general, de la Trasmediterránea.

VELEROS DESCARGANDO

- "Motril", cemento, de Lillo. "Elisa La Roda Ferrer", abono, de Gabarda. "San Pedro", sal, de Lillo. "Cala Major", cargo general, de Gabarda.

"Galicia", cemento, de Lillo. "Cala Tuent", sal, de M. Gabarda.

VAPORES A LA CARGA

- "Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea. "Pelayo", para Liverpool, de Mac Andrews. "Tbis", para Manchester, de Lis. "Jan", para Londres, de Lis. "Iberins", para Amsterdam, de Ries. "Alcira", para Glasgow, de Hamilton. "Caledonia", para Suecia, de La Roda. "Sebu", para Hamburgo, de Gimeno.

Nuestras frutas en el extranjero

París 1.º Diciembre. Informaciones de la Unión Frutera Española en Francia: Mercado de París.

- Cursos de los días 29 y 30 del corriente. Naranjas ordinarias coloradas, de 150 a 180 francos los 100 kilos. Extras, de 190 a 210. Mandarinas ordinarias coloradas, de 150 a 180. Extras, de 200 a 220. Estado general: Exceso de mercancía. Como consecuencia del tiempo frío que hace, la venta es floja y los precios en baja.

Hull 4. Se ofrecieron los cargamentos de los vapores "Hansa" y "Polana". Las mayorías de cotización han sido como sigue:

- Naranjas: 240s, de 8'9 a 12'6. 300s, de 8 a 12'6. 360s, de 6'9 a 10. 504s, de 6'6 a 7'6. Cebollas: 4s, de 7'3 a 7'9. 5s, a 9'9. 6s, de 7'3 a 7'6. Demanda firme. Mandarinas: 50 mm., a 11 peniques. 55 mm., a 1'2. 60 mm., a 1'6. La demanda para este fruto fué lenta debido principalmente a la pequeñez del fruto.

EMBARQUES DE FRUTAS DURANTE LA SEMANA DEL 27 DE NOVIEMBRE AL 3 DE DICIEMBRE DE 1933

- Londres: 1.638 cajas de naranjas, 118.858 medias, 9.415 bultos de mandarinas y 4.500 cajas de cebollas. Liverpool: 1.064 cajas de naranjas, 71.472 medias, 3.595 bultos de mandarinas y 18.784 cajas de cebollas. Manchester: 11.600 medias cajas de naranjas y 5.000 cajas de cebollas. Hull: 293 cajas de naranjas, 34.901 medias, 1.876 bultos de mandarinas y 6.302 cajas de cebollas. Glasgow: 68 cajas de naranjas, 8.375 medias, 621 bultos de mandarinas y 1.550 cajas de cebollas. Bristol: 800 cajas de naranjas, 12.000 medias, 1.520 bultos de mandarinas y 1.700 cajas de cebollas. Cardiff: 300 cajas de naranjas, 11.920 medias, 750 bultos de mandarinas y 1.500 cajas de cebollas. Newcastle: 132 cajas de naranjas, 12.105 medias y 4.150 cajas de cebollas. Southampton: 312 cajas de naranjas, 5.474 medias, 100 bultos de mandarina y 657 cajas de cebollas. Boston: 10.000 medias cajas de naranjas. Total Inglaterra: 4.608 cajas de naranjas, 296.706 medias y 17.477 bultos de mandarinas y 44.143 cajas de cebollas. Amberes: 30.000 medias cajas de naranjas. Bremen: 95 cajas de naranjas, 15.800 medias y 450 bultos de mandarinas. Hamburgo: 2.831 cajas de naranjas, 101.224 medias y 5.637 bultos de mandarinas. Rotterdam: 30.000 medias cajas de naranjas y 5.000 bultos de mandarinas. Noruega: 17.255 cajas de naranjas. Suecia: 22.700 cajas de naranjas y 13.000 medias. Copenhague: 13.000 cajas de naranjas y 6.000 medias. Yugoslavia: 8.000 medias cajas de naranjas. Finlandia: 1.000 cajas de naranjas, 3.000 medias y 1.000 bultos de mandarinas. Total Continente: 56.881 cajas de naranjas, 207.024 medias y 12.087 bultos de mandarinas. Total semanal: 61.489 cajas de naranjas, 503.730 medias, 29.564 bultos de mandarinas y 44.143 cajas de cebollas. Embarcado en igual semana año anterior: 72.734 cajas de naranjas, 493.892 medias, 27.186 bultos de mandarinas y 58.445 cajas de cebollas.

NOTICIAS DE LA REGION

De Sueca

SESION DEL AYUNTAMIENTO

En la última sesión del Ayuntamiento de Cullera, a proposición de la comisión correspondiente, se destimó una instancia de la empresa de autobuses La Cullerense. A continuación se aprobaron los puntos siguientes:

Distribución de los fondos del mes de Septiembre.

Transferencia de crédito de unos a otros capítulos del presupuesto ordinario.

Rectificación del censo de habitantes.

En despacho extraordinario se desestimó una instancia de varios vendedores que solicitaban la implantación de puestos en el mercado por cuenta propia.

El señor Grau Arlandiz propone se confeccione un pergamino donde conste inscrita el acta de la constitución del primer Ayuntamiento provisional de la República y exponerlo en el salón de sesiones. Queda aprobada dicha proposición.

De Cirat

SALVAJADA

En la noche del 30 del pasado un grupo de 15 a 20 jóvenes de ideas exaltadas apedreó la casa-abadía, rompiendo la puerta y cayendo algunas piedras en el interior de la vivienda, en donde se hallaba el cura don Juan Beaus, el cual recibió también un anónimo insultante lleno de procaçidades y blasfemias.

Tenemos entendido que el asunto se ha llevado al juzgado de Viver, en donde se esclarecerá quiénes son los culpables, sobre los cuales caerá todo el peso de la ley.

De Requena

PRESUPUESTO MUNICIPAL

Aprobado por este Ayuntamiento el presupuesto ordinario para el año 1934, se halla de manifiesto en esta secretaría por quince días para reclamaciones.

La comisión de Hacienda, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, incoa expediente de prescripción de créditos a favor y en contra del mismo, pudiendo reclamar los interesados en el plazo de 30 días.

SESION EXTRAORDINARIA

Para hoy martes están citados los señores concejales a sesión extraordinaria.

GRATA VISITA

De paso para Madrid han estado breves momentos en el Círculo de la Derecha los diputados don Luis Lucia, don Fernando Oria, don Luis García Guijarro y don Francisco Bosch Marin.

Al enterarse de la visita de estos señores diputados, el amplio local se llenó en seguida de distinguidas señoras, señoritas y personal representativo de la Derecha.

El señor Lucia saludó a los concurrentes, saliendo para Madrid, entre vivas y aplausos.

RECOGIDA DE ARMAS

Por órdenes recibidas han sido recogidas las armas destinadas para la venta y demás menesteres.

De Segorbe

ELECTORALES

Con gran animación, a pesar del temporal, se celebraron las elecciones de la segunda vuelta, transcurriendo la mañana sin incidentes importantes.

A la una, con motivo de presentarse en la sección del Patronato dos religiosas, unos grupos se opusieron a que votasen, originándose entre los distintos grupos varias colisiones, resultando con una lesión en la cabeza don Luis Orero Vicente, apoderado, y don Marcelo Fos Martínez, también con otra lesión en la frente, ambas producidas por paraguas.

Fueron detenidos tres de los alborotadores, que fueron libertados por la noche.

El número de electores fué ma-

yor que el 19, pues la candidatura radical obtuvo en dicha elección 1.818 votos; las derechas, 1.514; las izquierdas, 20.

En la elección de ayer dió el siguiente resultado:

- Don Vicente Cantos, radical, 1.856
- Don Pascual Leoné, idem, 1.852
- Don Juan Calot, idem, 1.846
- Don Vicente Martí, de la derecha, 1.577
- Don Juan Granell, idem, 1.571
- Don Ignacio Villalonga, idem, 1.562
- Don Jaime Chicharro, idem, 1.559

La candidatura de las izquierdas, formada por los señores Sapiña, López Dóriga, Gómez Bayo y Solá, sólo alcanzó 21 votos.

El número de votantes fué el 90 por 100 del censo.

El resultado de los pueblos del distrito también fué muy igualado a la anterior votación en el número de votos a cada candidatura; solamente el pueblo de Viver, que dió 27 votos a las derechas; en la actualidad, el señor Villalonga ha alcanzado más de 600 votos.

De Carcagente

VELADA LITERARIO-MUSICAL

La Sociedad musical La Primitiva celebró como de costumbre una cultural velada en honor a su patrona Santa Cecilia.

Esta vez tuvo lugar tan solemne acto el día 4 del presente en el teatro El Moderno, que se vió completamente ocupado por las familias de los socios y simpatizantes, con los fines artísticos que persigue esta honorable agrupación.

En la parte literaria se revelaron como verdaderas artistas las señoritas Conchita Gómez, Amparito Medina y Carmen Martí, declamando con pureza de estilo, netamente edetano.

También sobresalieron los aficionados señores Masía, Roselló, Mosquera, Gimeno, Albelda y otros, quienes con las señoritas anteriores cosecharon muchos aplausos.

En la parte musical, la laureada banda de la sociedad, bajo la acertada dirección del señor Cancio, interpretó de una manera magistral lo más selecto de su extenso repertorio.

El auditorio escuchó con religioso silencio tan agradables interpretaciones y al final aplaudió extensamente por la meritoria labor de tan abnegados músicos y de su director.

La naturaleza de estos actos son siempre simpáticos por lo instructivos y familiares y convendría que se repitieran con alguna frecuencia.

De Morella

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

La segunda vuelta, en nuestro pueblo, ha carecido de interés por la copiosa nevada con que amaneció el día. Por esta causa las izquierdas desistieron de ir a la lucha.

Las derechas actuaron con mayor entusiasmo, si cabe, que la vez anterior, al igual que los radicales.

El resultado, después del escrutinio, fué el siguiente:

- Derechas, 680, con el señor Chicharro.
 - Radicales, 153, con el señor Cantos.
 - Izquierdas, 12.
- El señor Brea obtuvo también 2 votos.

CONTINUA NEVANDO

Hoy lunes continúa nevando con bastante intensidad, a pesar de lo cual el correo de esta madrugada ha salido para Vinaroz.

De Alicante

DICEN DE PEGO

Nos comunican de Pego que es imposible relatar el sinnúmero de coacciones que durante las elecciones han efectuado el grupo socialista que temprano empezaron echando petarditos en la iglesia, para amedrentar a las mujeres, que no por eso dejaron de ir a votar con gran entusiasmo.

Los frailes que desearon votar no se les permitió, y regresaron a su convento sin inmiscuirse en la lucha.

El jefe de los socialistas, José Sendra (a) "Chona", hizo algunas

delaciones que resultaron falsas, y por falta de energía se invistió de una autoridad que no le correspondía, siendo el causante de algunos alborotos, llegando a mandar al teniente de la Guardia civil, como si él fuese la autoridad del pueblo, la detención del hoy diputado don Juan Torres Sala y algunos de sus amigos, y hacer un registro y clausurar el Círculo de la Derecha Regional Agraria, lo cual ocasionó tal indignación, que sonó un tiro, hiriendo levemente al provocador socialista Salvador Bernia.

El gobernador de Alicante, debidamente informado de todo lo sucedido, mandó poner en libertad a don Juan Torres y sus amigos, y que se abriese el Círculo de la Derecha Regional Agraria.

Por la rotura de dos urnas ha habido que repetir parcialmente las elecciones, resultando la votación aun más favorable para la Derecha Regional Agraria, habiendo resultado estériles los desmanes, atropellos y coacciones del grupo socialista, que sólo ha conseguido hacer más odiosa su actuación de una política ruïnosa y antipatriótica.

De Onda

RESULTADO DE LAS ELECCIONES

El resultado de las elecciones de ayer en esta ciudad dió el siguiente resultado:

- Villalonga, 1.859 votos.
- Chicharro, 1.852.
- Cantos, 1.722.
- Martí, 1.929.
- Granell, 1.892.
- Morelló, 1.751.
- Leone, 1.762.
- Calot, 1.758.

Para conocer el resultado final de la elección en esta provincia, faltan las actas de Altura, cuyo paradero en la actualidad se desconoce, las cuales pueden influir en el resultado de la elección, ya que el señor Calot, que va en la cola, le faltan sólo 1.300 votos para conseguir el acta.

De Alcoy

DESPUES DE LAS ELECCIONES

Se ha confirmado oficialmente el rumor circulado ayer de que la candidatura de izquierdas presentada por el ex ministro de Justicia, señor Botella Asensi, había sido derrotada.

Definitivamente se sabe que el señor Botella no ha logrado conseguir el acta.

Por otra parte, el candidato alcoyano, jefe de la Derecha Regional, don Francisco Moltó Pascual, ha salido diputado.

La noticia ha causado júbilo entre el pueblo alcoyano, ya que el señor Moltó es hombre de reconocido prestigio y cuenta con numerosas simpatías entre sus paisanos, los que tienen la seguridad que el señor Moltó Pascual defenderá los intereses de la región desde este sitio, como los defendió en cuantos cargos públicos ha desempeñado.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Durante el trabajo sufrió una herida importante en la pierna izquierda, Antonio Candela Rodríguez, de 24 años de edad.

HERIDO POR AGRESION

José Llopis, de 32 años, fué asistido en la casa de Socorro de diversas heridas en diferentes partes del cuerpo, que le produjo otro individuo al agredirle.

De Castellón

LAS ELECCIONES EN ONDA

Sin incidentes, pero con gran apasionamiento, se celebraron las elecciones en Onda.

Los trenes y autobuses llegaron llenos de gente procedente de Castellón. Por las calles patrullaban furzas de la Guardia civil a caballo y de infantería.

En las puertas de los colegios prestaron servicio fuerzas de Asalto.

Extraordinario número de forasteros llegaron para presenciar el último acto de la contienda electoral. La votación fué nutridísima.

A última hora de la tarde, frente al domicilio del jefe de los ra-

Muy interesante para los naranjeros exportadores

De mucho interés para vuestro negocio es el conocer diariamente la situación de los grandes mercados fruteros europeos.

TRANSRADIO SERVICE, entidad ajena al comercio de exportación y dedicado exclusivamente al servicio de información, con imparcialidad y exactitud os lo facilitará rápidamente y por un insignificante ABONO trimestral, de modo que, a la media hora de la apertura y cierre de los grandes mercados extranjeros, conoceréis la situación de los mismos con todos sus aspectos y perspectivas.

Con esta innovación introducida por TRANSRADIO SERVICE, han resuelto nuestros exportadores el problema de información que, malo y carísimo, estaba sólo reservado para los grandes exportadores y que ahora está al alcance de los más modestos.

Pida Vd. una prueba y TRANSRADIO SERVICE se la facilitará gratuitamente y por ella podrá apreciar la importancia de nuestro servicio.

Apartado 498

TRANSRADIO SERVICE

Teléfonos núms. 10.979 y 16.651

dicales, la concurrencia era enorme, esperando conocer el resultado de las elecciones en Onda.

En Vall d'Alba las izquierdas votaron a los radicales, y hoy en Onda los socialistas han hecho lo mismo, dándoles unos 1.300 votos.

En el Centro Radical, así como el de Acción Republicana, ondearon las banderas.

En el primer centro dirigieron la palabra al público los señores Gasset, Pascual Leone y Calot, diciendo que triunfaba la candidatura radical, después del resultado de Onda, teniendo frases de agradecimiento a las izquierdas, por la ayuda prestada a los radicales.

Sin embargo, ateniéndonos al resultado que dimos ayer y al de los pueblos que han llegado hoy, triunfan, a nuestro parecer, tres radicales y tres derechistas, con la siguiente votación:

- Cantos, radical, 62.035 votos.
 - Villalonga, derechista, 60.076.
 - Morelló, radical, 58.261.
 - Leone, radical, 58.012.
 - Martí, derechista, 57.207.
 - Granell, derechista, 56.972.
 - Seguendo a éstos:
 - Calot, radical, 56.323 votos.
 - Chicharro, tradicionalista, 56.291.
- Faltan todavía los datos de dos o tres pueblos que pueden alterar la elección.

EN EL PUERTO

Entraron los vapores "San Lúcar", "Apollo", "Barcelona", "A. Mendi", "Pitoll" e "Ibis".

Salidos los dos primeros.

Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

ESPAÑA

- Valencia. 8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia "La Palabra". Información de todo el mundo.
- 13: Apertura de la Estación. Audición variada.
- 13'30: "Coppelia", vals de las horas, Delibes; "Rosas rojas", fox, Unemeyer; "Katuska", noche hermosa, Sorozábal; "Impromptu en si bemol", Schubert; "Maruxa", romanza de Pablo, Vives; "Qué hacemos, ché parisién", tango, Romero; "Les flors de maig", Clavé; "España", vals, Waldteufel; "Balada en sol bemol", vals, Chopin; "El ama", jota castellana, Guerrero; "Diez céntimos un baile", fox, Rodgers; "Vidas cruzadas", recitado, Benavente; "Los de Aragón", rondalla, Serrano; "Wallah-Malaka-Lucy", one step, Sarony.
- 14: Charla cinematográfica, de M. Benique Sellés. Cambios de moneda.
- 15: Cierre de la Estación.
- 18: Apertura de la Estación. Programa variado de discos.
- 19: Cierre de la Estación.
- 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Noticias de prensa.
- 21'30: Recital de guitarra a cargo de Víctor Peidró: "Serenata española", Malats; "Canción vasca", Luis de Soria; "Sueño", trémolo, Tárrega; "Asturias", Albéniz; "Gavota", J. Jordá; "Variaciones de la jota", Tárrega. Emisión del radioyente. (Este programa se compondrá de discos solicitados por los socios de Unión Radio Valencia). Noticias de última hora, servicio

directo de Unión Radio Valencia (eventual).

23: Cierre de la Estación.

Gandia.

12'30: Apertura de la Estación. Cotizaciones mercados de abastos. Audición variada discos selectísimos.

13'30: Movimiento del puerto y noticias oficiales de mercados naranja, extranjeros.

14: Cierre de la Estación.

19: Apertura de la Estación. Programa del radioyente.

19'45: Información prensa última hora, servicio directo Radio-Gandia.

20: Nuevas cotizaciones mercado de abastos. Cotización de monedas. Balance mercados extranjeros. Audición variada.

21: Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

- Midland Regional. 19'45: Concierto coral.
- 20'30: Música de baile antigua.
- 21'15: Programa de Londres Regional.
- 22'15: Noticias varias.
- 22'30: Programa de Londres Regional.
- 23: Ensayos de televisión.
- 23'30: Cierre de la Estación.

Milan.

- 18: Señales horarias. Comunicados. Discos.
- 18'10: Noticias agrícolas. Cotizaciones del trigo.
- 18'20: Noticiero en lengua extranjera.
- 18'40: Discos.
- 19: Comunicados eventuales. Periódico hablado. Boletín meteorológico

- 19'15: Charla médica.
- 19'30: Discos.
- 19'45: Comedia en tres actos. Después de la comedia: Orquesta Cetra. Música de baile.
- 22: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Roma.

- 18'10: Noticias agrícolas. Cotizaciones del trigo.
- 18'20: Noticiero en lenguas extranjeras.
- 18'40: Periódico hablado.
- 19: Señales horarias. Comunicados eventuales. Discos.
- 19: Noticiero en lengua albanesa.
- 19'15: Charla médica.
- 19'30: Periódico hablado. Noticias deportivas.
- 19'45: "Ramuntcho", drama lírico en tres actos, de S. Donaudy. En los intermedios: Charla. Noticiero. Después de la ópera: Periódico hablado. Cierre de la Estación.

Estocolmo.

- 18: Discos.
- 18'30: "Su Majestad el Príncipe X", pieza radiofónica de Gosta Rybrant.
- 21: Discos.
- 22: Cierre de la Estación.

Rabat.

- 19'30: Discos.
- 19'45: Periódico hablado. Boletín meteorológico. Noticias.
- 20: Audición de "Carmen" (discos).
- 20'45: Concierto: "Suite funambulesca", Messenger.
- 21: Charla.
- 21'15: Concierto: "Chacona para violín sólo", J. S. Bach.
- 21'30: Música de cámara: "Trío para piano, clarinete y cello", V. d'Indy.
- 22: Discos. Cierre de la Estación.

INFORMACION NACIONAL

La situación política

Parece que por ahora no habrá crisis. Resultados electorales más concretos. El orden público asegurado

BOLSA DE MADRID	
EFFECTOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100 contado, serie F.	68'00
Interior 4 por 100 contado, serie A.	68'25
Exterior 4 por 100.....	81'00
Amortizable 5 por 100, 1920.....	93'15
Amortizable 5 por 100, emisión 1928.	87'50
Amortizable 1926.....	99'25
Amortizable 1927, con impuesto.....	99'30
Amortizable 1927, libre.....	80'00
Amortizable 4 por 100 (antiguo).....	71'75
Amortizable 3 por 100, 1928.....	85'00
Amortizable 4 por 100, 1928.....	90'50
Amortizable 4 1/2 por 100.....	97'00
Deuda Ferroviaria 5 por 100.....	86'85
Deuda Ferroviaria 4 1/2 por 100.....	210'50
Bonos oro de Tesorería.....	101'10
Obligaciones de Tesorería 5'50.....	—
Obligaciones de Tesorería 5 por 100.	—
Ayunt. Madrid, 1868, 3 por 100.....	—
Villa Madrid, 1908, 4'50.....	—
Villa Madrid, 1914, al 5 por 100.....	71'00
Villa Madrid, 1918, al 5 por 100.....	—
Mejoras Urbanas, 5'50.....	84'00
Ensanche e Interior, 1931, 5'50.....	—
VALORES DE SOCIEDADES ACCIONES	
Banco de España.....	538'00
Banco Hipotecario.....	—
Banco Hispano Americano.....	—
Banco Español de Crédito.....	—
Banco Central.....	—
Banco Español del Río de la Plata.	66'00
Banco Los Previsores del Porvenir.	—
Compañía Arrendataria de Tabacos.	—
Cooperativa Electra Madrid.....	—
Unión Eléctrica Madrileña.....	108'00
Hidroeléctrica Española.....	142'50
Hispano Amer. Electricidad (Chadec).	—
C. Telefónica Nacion., preferentes.	107'00
C. Telefónica Nacional, ordinarias.	102'50
Monopolio de Petróleos.....	—
Compañía Española de Petróleos.....	25'00
General Azucarera de España.....	44'00
Unión Española de Explosivos.....	670'00
Altos Hornos de Vizcaya.....	—
Sociedad Metalúrgica Duro-Felguera.	—
Unión Alcohólica Española.....	—
Sociedad Minera los Guindos Ptas.	—
Ferrocarril de M. Z. A.....	215'50
Ferrocarril del Norte.....	242'00
Sociedad Madrileña de Tranvías.....	99'00
Metropolitano de Madrid.....	125'00
OBLIGACIONES	
B. Crédito Local, cédulas 6 por 100.	87'35
Id. id. id. 5'50 por 100.....	80'25
Id. id. interprovinciales 5 por 100.	83'00
Id. id. 6 por 100 id.....	97'00
Id. id. 5'50 amor. por lotes.....	102'75
B. Hipot. España, céd. 4 por 100.	—
B. Hipot. España, céd. 5 por 100.	91'00
B. Hipot. España, céd. 6 por 100.	102'00
S. Azuc. 4 por 100, sin estampillar.	—
Unión Electr. Madrileña 6 por 100.	103'00
Gas Madrid (S. A.).....	103'50
S. E. Construcción Naval 6 por 100.	—
Ferrocarril de Valladolid a Ariza.....	—
Ferrocarril M. Z. A., 1.ª hipot. Ptas.	244'50
Especiales Norte, 6 por 100.....	—
MONEDA EXTRANJERA	
Francos.....	48'05
Libras.....	40'50
Dólares.....	7'94
Francos suizos.....	238'1
Belgas.....	170'87
Liras.....	74'80
Marcos.....	2'9325
Escudos.....	0'371
Florines.....	4'945
Pesos argentinos.....	2'61
Coronas checas.....	36'60
Idem suecas.....	2'10
Idem noruegas.....	2'05
Idem danesas.....	1'83

Una información política

Sobre el momento político publica "El Sol" la siguiente información:

"La situación política se caracteriza por la confusión. Reuniones de ministros, conferencias de personajes ajenos al Gobierno, entrevistas de unos y otros, comentarios, cábalas, etc.

Anoche aparecía como conjurada la crisis que el domingo, a última hora y el mismo lunes, a medio día, parecía inevitable.

Acaso hoy haya que registrar el suceso de la desmembración ministerial.

El panorama es turbio, complicado, y ni los mismos actores destacados de la trama política saben lo que han de hacer ni lo que ha de pasar.

Se concedió importancia a la reunión del domingo por la tarde en el domicilio del señor Casares Quiroga. Allí se hallaban reunidos los demás consejeros.

¿Se planteó la crisis? Sin duda en este Consejo se habló de la actitud de los ministros que representan en el Gabinete fracciones de izquierda.

Ayer tarde hubo otra reunión interesante. La convocatoria debió partir del señor Gordón Ordax, por cuanto fué en su despacho oficial donde se celebró.

Los señores Pita Romero, Sánchez Albornoz, Palomo y Pi y Suñer, que fueron los reunidos, no quisieron explicar la razón de su entrevista. Sin embargo, se ha sabido que siguieron dialogando sobre el mismo tema: la crisis. Pero ésta no se planteó, ni parece que se plantee en el Consejo que hoy se celebra.

La declaración en toda España del estado de prevención, impide el propósito.

—¿Sólo eso?
La situación es tan rara y las impresiones tan contradictorias, que lo mismo se puede acertar asegurando que hoy habrá crisis que negando rotundamente esta contingencia. Lo más razonable es que no la haya.

Las palabras que anoche vertió sobre el corro de periodistas el presidente del Consejo, hacen pensar en que no la habrá.

Pero las últimas horas políticas de España se matizan precisamente por la rapidez en las rectificaciones, y lo que al comienzo de un día parece seguro, se considera poco después descabellado y viceversa.

Por lo que hace a la constitución de un Gobierno minoritario, que acudiera a las Cortes o se formara en ellas después de constituidas, se acentuaron ayer las impresiones que adelantábamos el domingo. Hay elementos interesados en que se llegue a la formación de ese Gobierno, que significaría el primer paso de la unión estrecha de los republicanos frente a las derechas triunfantes.

Se quiere provocar en el Parlamento con un cuadro ministerial de este tipo, un momento difícil que dé lugar a una crisis; a la aplicación automática del artículo 75 de la Constitución.

—¿Con qué finalidad?
—Al decir de los enterados, con la de demostrar la imposibilidad de gobernar con las nuevas Cortes en republicano y determinar la necesidad de disolver el Parlamento, que aún no ha nacido. Creen los que proponen esta solución, entre los que no faltan ilustres personalidades, que han tenido destacada intervención durante la etapa de las Constituyentes, que por

La tendencia favorable se extiende a las obligaciones ferroviarias e industriales, que están firmes en conjunto, si bien el volumen de las negociaciones no es muy nutrido.

ese camino se podría llegar de modo llano y fácil a la coalición electoral de republicanos y socialistas, tal como se formó en Junio de 1931, y a la derrota de las derechas que han obtenido los puestos en estas elecciones pasadas, gracias a la división de los republicanos.

Frente a esta tesis, hay quienes mantienen la de que ese arbitrio sólo serviría para duplicar el triunfo derechista, ya que en la pasada contienda sólo se ha ventilado el dilema socialismo o antisocialismo y la unión de republicanos del centro a los socialistas acarrearía la derrota de todos.

Como se ve, tanto el problema inmediato y concreto de la situación de los ministros del actual Gobierno, como en el más amplio y lejano de la formación del nuevo Ministerio, la nota predominante es la desorientación.

Creemos que se refleja mejor la verdad del momento señalando estas indecisiones y nebulosidades, que haciendo afirmaciones categóricas de un modo unilateral, que la realidad posterior puede desmentir en plazo breve y que no tendrían, en fin, otro origen que el de la intuición periodística sometida ahora más que nunca a los peligros del error.

Consejo de Ministros

A las once de la mañana se reunió el Consejo de Ministros

Terminó a las dos y media de la tarde.

El ministro de Hacienda manifestó al salir:

—En el Consejo ha habido cinco minutos de política y tres horas de cuestiones administrativas.

El presidente del Consejo afirmó que en la reunión apenas se había hablado de política.

—¿Sigue la salud del Ministerio?

—Preguntó un periodista.

—Sí—respondió el señor Martínez Barrios.—Esto ya es inconmovible.

NOTA OFICIOSA

Presidencia.—Admitiendo la dimisión de los gobernadores de Oviedo y Badajoz señores Pérez de Rozas y Echeguren, por haber sido elegidos diputados a Cortes.

Nombrando en su sustitución a don Marcelino Rico Rivas y a don José Carlos Luna, respectivamente.

Disponiendo que los funcionarios del Estado, provincia y Municipio encargados de curso, queden en excedencia activa.

Publicación del acuerdo de la comisión mixta para la implantación del Estatuto de Cataluña sobre normas a que ha de ajustarse en aquella región el derecho de expropiación forzosa.

Petición de la comisión para erigir un monumento a Francisco Viñas, de actuar bajo el patronato del Gobierno.

Estado.—Nombrando embajador en Río Janeiro a don Vicente Sales Musoles, que desempeñaba el cargo de ministro en dicho país.

Guerra.—Propuesta de adquisición de 22 centrales telefónicas.

Concediendo el empleo inmediato al general de brigada don Nicolás Molero y coroneles de Infantería don Bernardino Mile y don Mariano Gamir; de Estado Mayor, don Toribio Martínez; de Artillería, don Rafael López; de Intendencia, don José Marcos; de Ingenieros, don Leopoldo Jiménez; y de Caballería, don Alejandro Rodríguez.

Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco al inspector médico don Victoriano Delgado.

Hacienda.—Aprobando, de conformidad con el Consejo de Estado, la presentación a las Cortes de

un proyecto de ley concediendo un suplemento de crédito de 325.741 pesetas para fabricación de efectos timbrados y adquisiciones de primeras materias.

Gobernación.—El ministro informó al Consejo sobre el estado del orden público en España.

Comunicaciones.—Decreto modificando el reglamento de la Escuela Superior Aerotécnica.

Idem declarando en situación de jubilado al funcionario técnico de Correos don Nicasio Arroyo.

Agricultura.—Modificando el artículo primero del decreto de 4 de Noviembre de 1932, relativo a la constitución de la comisión mixta del aceite.

Haciendo extensivo a las provincias de Valencia y Murcia lo establecido en el decreto de 8 de Noviembre de 1933, sobre anticipos a los viticultores perjudicados por el mildew.

Modificando el artículo 15 del decreto de 17 de Mayo de 1933, relativo a la presentación de la Asociación de Exportadores de arroz en la Junta mixta encargada de regir la exportación de dicho producto.

Obras públicas.—Decreto disolviendo la comisión de enlaces ferroviarios de Madrid, encomendando a la segunda Jefatura de Ferrocarriles la dirección e inspección de los trabajos en curso y designando una comisión formada por los inspectores del cuerpo de caminos señores González Granados, Murcia y Mayoral, el arquitecto municipal y el ingeniero de los canales del Lozoya, para que dentro del plazo de quince días proceda al estudio de una solución técnica y económica del problema que se planteará al Consejo de Estado y al Gobierno.

Aprobación del proyecto de reforma de la carretera de León a Campo del Caso, trozo primero

Subasta de las obras del dragado del puerto del Cayo, en Luanco, por la cantidad de 192.000 pesetas.

AMPLIACION

Aunque no como en los Consejos anteriores, en el de ayer también hubo una parte política. Se acrió, como era natural, de las conversaciones habidas en las deliberaciones de estos días últimos y quedó bien patente que la unanimidad del Gobierno es absoluta para comparecer tal y cual está constituido ante las nuevas Cortes.

Esto no quiere decir que no se observaran determinados matices en el fervor de esta línea de conducta, pues mientras los señores Gordón Ordax y Palomo siguieron sin vacilación la norma trazada, el asentimiento de algunos otros, que bien puede colegirse quiénes fueran, más bien puede considerarse producto de la necesidad que de las inspiraciones que habían recibido del exterior.

De todos modos, como decimos antes, la unanimidad para comparecer ante el Parlamento, fué completa. Veremos ahora si esa actitud se mantiene simplemente hasta que el ministro de la Gobernación defienda su actuación durante las elecciones o si se extiende hasta el instante de constituirse la nueva Cámara.

En definitiva viene a ser casi lo mismo, ya que esa constitución, dado el número de actas limpias que han llegado, será obra de pocas sesiones.

Hablaron también los ministros, de las principales huelgas, y de que puestos al habla como se hallan los representantes de los camareros de Madrid y de los patronos, hay la esperanza de que el conflicto pueda solventarse pronto.

El ministro de Agricultura obtuvo la aprobación de un decreto para proteger a los viticultores de Valencia y Murcia que más han sufrido con la plaga del mildew. Es análogo al que se dictó hace un mes para los de Alicante.

Por virtud de la resolución del ministro de Industria, respecto a los contadores eléctricos, se resolvió una cuestión que ha agitado a la opinión pública y que fué materia de discusión en las Cortes pasadas.

Ayer tarde volvieron a circular con gran insistencia rumores de que en el Consejo celebrado por la mañana había planteado la crisis el ministro de Comunicaciones, señor Palomo, y que a la actitud de éste se sumaban otros ministros.

Interrogamos al de Agricultura, don Cirilo del Río, quien nos manifestó de una manera categórica que en el Consejo no se había planteado la crisis y que ni un solo ministro había siquiera iniciado esta cuestión.

—Puedo asegurarles a ustedes—continuó diciendo el señor Del Río—que el Gobierno tal y como está hoy constituido, se presentará al Parlamento el día 8.

—¿No podrá algún ministro sentir mermada su salud?—le preguntó un periodista.

El ministro de Agricultura respondió:

—Salvo una muerte, a la que todos estamos expuestos en todos los momentos, les afirmo a ustedes que todos los ministros nos presentaremos al Parlamento el día 8 y ocuparemos el banco azul, aunque claro está, que ocuparemos ese puesto por muy poco tiempo.

También hablamos con el ministro de Marina, señor Pita Romero, quien negó asimismo que se hubiera planteado la crisis por ningún ministro. Añadió que creía que él estaría enterado al mismo tiempo cuando menos que los periodistas si se plantease un asunto así, y que sin negar que en algún momento hubiera podido existir la posibilidad de que hubiera surgido la crisis, afirmaba rotundamente que ahora no había por qué hablar de este asunto.

Preguntado el señor Pita Romero qué Gobierno sería el más factible, respondió que cree que el actual debería ser sustituido por un Gobierno de republicanos.

—¿Pero de qué republicanos?—se le preguntó.

—De los republicanos anteriores al 4 de Diciembre.

LA O. R. G. A. SE QUEDA EN CUADRO

Según se asegura en el Congreso, los diputados que han salido de la Orga, los señores González López, Rodríguez Pérez e Iglesias Corral, van a pasar al partido radical.

La Orga quedará reducida en este caso a Casares Quiroga, Pita Romero y Rodríguez Cadarso.

UN DISCURSO DE GORDON

El próximo día 7 pronunciará un discurso fijando la actitud del partido radical socialista ante el presente momento político el ministro de Industria y Comercio, don Félix Gordón Ordax.

El acto tendrá lugar en un teatro de Madrid, que se anunciará oportunamente y será radiado a toda España.

UN RUMOR INFUNDADO

Ayer tarde circuló la noticia de que habían ocurrido graves desórdenes en una provincia española. Los periodistas se entrevistaron a última hora de la tarde con el jefe superior de Policía, el cual les dijo que en efecto había circulado la noticia de que en Coria, pueblo de la provincia de Sevilla, en la mañana de ayer se había proclamado el comunismo libertario y que los revoltosos habían cortado las comunicaciones, pero que enviadas fuerzas de la Guardia civil habían comprobado la inexactitud de la noticia.

Impresiones de Bolsa

El aspecto del mercado de valores es francamente favorable, porque el dinero aprecia un horizonte político más de acuerdo con sus deseos y con el posible desenvolvimiento normal de la economía del país. Hay gran afluencia de numerario para algunos valores de especulación, principalmente para los Ferrocarriles, que en el bolsín de la mañana y en Barcelona han revelado gran actividad y firmeza.

En otros departamentos de títulos se hacen notar la Deuda perpetua interior, que está muy pedida en los títulos grandes, y la persistencia en la buena disposición de otros fondos del Estado, aunque el negocio se limita preferentemente a las series pequeñas.

Han mejorado las Minas del Riff y acusan franca tendencia alcista Explosivos, Azucareras y Petróleos. En cambio, el Banco de España denota pesadez.

Resultados electorales

Los datos definitivos obtenidos en la Junta provincial del Censo sobre el resultado de la elección en Madrid (capital), no han modificado en nada el resultado que ya se conoce.

Surgió, sin embargo, una duda respecto al candidato que había de ocupar el último puesto de las minorías, ya que el señor Marín Lázaro ha obtenido una mayor votación en las secciones últimamente escrutadas.

En la Junta municipal del Censo, al recibirse esta noticia, se hizo un repaso de las votaciones, que dió por resultado la ratificación de los datos conocidos.

El señor Pujol lleva al señor Marín Lázaro una ventaja de 28 votos.

Los datos definitivos de la elección en Madrid (provincia), no varían la clasificación que dimos ayer; por tanto, salen por la mayoría los seis candidatos de derechas y por la minoría dos socialistas.

A las dos y cuarto de la tarde de ayer, dieron como definitivos, en la Junta Municipal del Censo, los datos siguientes:

- Don Julián Besteiro Fernández, 177.064 votos.
- Don Luis Jiménez Asúa, 176.544.
- Don Julio Alvarez del Vayo, 176.439.
- Don Juan Negrín López, 176.371.
- Don Luis Araquistáin Quevedo, 176.232.
- Don Rodolfo Hernández Zancajo, 176.080.
- Don Anastasio de Gracia Villarriba, 176.079.
- Don Lucio Martínez Gil, 176.076.
- Don Antonio Mayral Perallos, 176.069.
- Don Ramón Lamonedá Fernández, 175.789.
- Don Trifón Gómez San José, 175.600.
- Don Francisco Largo Caballero, 175.665.
- Don Mariano Matesanz de la Torre, 171.665.
- Don Honorio Riesgo García, 171.329.
- Don Adolfo Rodríguez Jurado, 171.321; y
- Don Juan Pujol Martínez, 170.933.

LISTAS DEFINITIVAS

En el Gobierno civil facilitaron hoy la siguiente relación definitiva de los votos obtenidos por los candidatos que lucharon en la provincia de Madrid:

- Don Luis Fernández Heredia, 71.709; don Javier Martín Artajo, 71.573; don Rafael Esparza García, 71.500; don Romualdo de Toledo, 71.269; don Carlos Hernández Zancajo, 69.904; don Manuel Alonso Zapata, 69.904; don Rafael Henche Plaza, 69.781; don Antonio Septién, 69.746; don Eleuterio Barrio, 69.737; don Carlos Rubiera, 69.726.

DIRECTOR QUE DIMITE

Reelegido diputado, ha presentado su dimisión el director general de Beneficencia señor Tuñón de Lara.

LOS MARCELINISTAS

Ayer tarde, a las seis y media, se reunió el Comité ejecutivo nacional del partido republicano radical socialista independiente. Conoció el interés político que han tenido las anteriores reuniones de este organismo, parte de cuyos acuerdos se ha traslucido oficiosamente, aunque luego por circunstancias imprevistas no haya tenido confirmación ni exteriorización, y tal vez esto último con disgusto de los que lo habían adoptado, no es difícil presumir que la de ayer tarde también la tendrá. Seguramente de ella saldrá la ratificación de los acuerdos anteriores o alguna otra medida que demuestre la virtualidad de aquéllos.

MANIFESTACIONES DE GORDON ORDAX

Ayer tarde un periodista visitó al ministro de Industria y Comercio señor Gordón Ordax, para interrogarle sobre la actualidad política.

El señor Gordón Ordax le dijo que las reuniones que estos días viene celebrando con los ministros de los partidos republicanos de izquierda y con otras personalidades no han tenido por objeto el plantear la crisis ni retirar del Gobierno a los ministros de aquel matiz republicano, sino para continuar las gestiones con los jefes de los partidos de izquierda, con objeto de, salvando pequeñas discrepancias antiguas, llegar a la formación de un solo partido.

Contestando a una pregunta nuestra, nos dijo que en el Consejo no había habido dimisión del señor Palomo, a pesar de que se decía que había acordado retirar el partido de que forma parte.

Nos dijo después que las conversaciones con aquel fin continuarán y que el Gobierno celebrará Consejo ordinario el viernes, y por la tarde se presentará a las Cortes.

—Ahora—añadió—no hay motivo para crisis.

Manifestó por último, que en el Consejo se habló poco de política y que él había tenido tiempo de dar cuenta a sus compañeros de los asuntos que tiene pendientes en su departamento.

La Junta Central del Censo

LOS EXPEDIENTES LIMPIOS

A última hora de la tarde se reunió en el Congreso la Junta Central del Censo, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca, en labor preparatoria para el escrutinio, que se celebrará el próximo jueves.

A las siete terminó la reunión de la Junta, a la que asistieron el presidente del Supremo, que presidió, y los señores Sánchez de Toca, Costa, Cardenal y San Martín. La Junta acordó remitir al Congreso todos los expedientes que no tienen protestas, los cuales son los dieciocho siguientes:

- Alava, Albacete, Barcelona (provincia), Cuenca, Gerona, Guadalajara, Guipúzcoa, Huesca, Navarra, Oviedo, Palencia, Salamanca, Soria, Teruel, Toledo, Valladolid, Vizcaya (provincia) y Zaragoza (capital).

Igualmente se acordó encargar al presidente de la Junta instruya diligencias para comprobar los motivos por los que fueron suspendidas las votaciones en muchos colegios, a fin de imponer las sanciones correspondientes si hubiera lugar.

Otro de los acuerdos tomados es el de contestar afirmativamente a la consulta elevada por el director de Seguridad respecto a si los funcionarios dependientes de su Dirección que sean designados pueden formar parte de mesas electorales.

Manifestaciones de Largo Caballero

“Heraldo” reprodujo anoche unos párrafos de las declaraciones que el señor Largo Caballero ha hecho a un redactor de “El Socialista”, que por haber sido recogido el periódico, no las ha hecho públicas.

—Nuestra victoria en Madrid es compensadora, y sobre todo, reveladora en Madrid, donde están emplazados los Ministerios, los Bancos, las grandes empresas capitalistas, residencia normal de la aristocracia, sede obligada de muchedumbre de rentistas y militares, triunfamos los socialistas. ¿Por qué? Triunfamos los socialistas haciendo frente a la enemiga de tanta fuerzas hostiles, porque en Madrid no son posibles los atropellos ni las coacciones que son posibles en el pueblo.

—Según eso, ¿cuál hubiera sido la fuerza socialista con unas elecciones normales?

—Afirmelo sin género de duda: en una contienda normal, es decir, en unas elecciones donde los republicanos no se hubiesen aliado a los monárquicos alfonsinos, a los monárquicos tradicionalistas y a los fascistas, nuestra representación parlamentaria hubiera resultado superior a los ciento cincuenta mandatos. Resulta, sin embargo, sensible que carezcamos de esa representación parlamentaria.

Naturalmente, de haber podido conseguirla, apoyados el partido socialista y la Unión General de Trabajadores en esa representación parlamentaria, se hubiera podido garantizar a España que la República no retrasaría un paso de sus posiciones conquistadas. Contra nosotros no se hubiera podido nada, absolutamente nada; hubiéramos sido el pivote sobre el que necesitase actuar la República. Firme posición, no la nuestra, que sigue siendo firmísima, sino la de la República, que no es tan firme, sobre todo porque los republicanos no saben cuál es el camino que conviene seguir en las actuales circunstancias. En el pecado llevan la penitencia. Por odio a nosotros, sólo por odio a los socialistas, se han decidido a llegar a lo que jamás supusimos que llegasen, y ahora cosechan las consecuencias.

—¿No espera que se decidan a provocar la crisis, fiando a ella el remedio del presente conflicto?

—No creo en la crisis inminente. Sé que ayer volvieron a reunirse los republicanos de izquierda. Pero insisto en decirles que no creo en la crisis. Ya verán cómo no sucede nada de lo que se anuncia. Indudablemente que la opinión de separar a los ministros representantes de los partidos de izquierda en el Gobierno, se generaliza entre los afiliados a aquéllos.

Se comprende que los afiliados a esos partidos de izquierda estén

avergonzados de lo que ha sucedido; pero para evitar una reacción de este tipo es para lo que, según mi criterio, se ha apelado a divulgar la especie de que se está fraguando, para hacerlo reventar de un momento a otro, un movimiento de carácter revolucionario. No es que yo tenga los hilos de una información secreta; pero tengo más de un motivo para creer que ni los elementos de la F. A. I. ni los comunistas están en el plan de provocar de hoy para mañana movimiento ninguno que justifique los acuerdos del Gobierno en orden a la seguridad pública. Estas decisiones están más relacionadas con los acuerdos de los propios republicanos partidarios de retirar sus ministros.

—Si ahora no se plantea la crisis, ¿cuándo se planteará?

—No lo sé. Pero lo que sé es que la situación creada no tiene más que una salida republicana. Una sola: la de disolver el Parlamento, para ello habrá que constituir un Gobierno con autoridad; éste carece de ella para deshacer su propia obra. La carta de Gil Robles, no desmentida, le acusa de complicidad. Las declaraciones del señor Botella Asensi, ex ministro de Justicia, a quien debemos suponer en conocimiento de esas intimidaciones electorales, desautorizan al Gabinete y a las futuras Cortes.

Estas van a nacer sin ninguna autoridad. Su disolución es una de las medidas de buen gobierno que un Gabinete republicano puede y debe adoptar inmediatamente.

No tienen otra salida los republicanos: esa, o la de entregar la República a las derechas.

Ellos verán lo que hacen.

—Nuestra posición, ¿cuál debe ser, a su juicio?

—A mi juicio, nuestra posición es clara: No dejar pasar nada, nada absolutamente, nada que desvirtúe la obra de la República. Nada tenemos que impedir que se dé el paso atrás. Ni uno sólo.

A ese respecto no espero que haya divergencias de opinión entre nosotros.

Estamos unidos por los mismos convencimientos e iguales impetus, y necesariamente habrán de sumarse a nuestra posición los republicanos de izquierda, si es que son sinceros.

Aceptar una rectificación en la obra hecha será pactar la primera derrota, dejar sin amparo la República. Nosotros no pactaremos derrotas, ni acuerdos, supongo yo, con ninguna fuerza política. Si los republicanos dan frente a la situación con valentía podrá garantizarse nuestra asistencia, ya que no nuestra colaboración; pero si no, sólo podrán esperar nuestra asistencia, en la forma en que una oposición puede discernir asistencia.

LOS TRADICIONALISTAS

Ayer tarde estuvo en el Congreso, para presentar nuevas actas de diputados tradicionalistas, el conde de Rodezno.

Hasta el momento no han sido presentadas todas las actas de tradicionalistas.

Dijo el conde que el próximo jueves día 7 la mayoría tradicionalista celebrará reunión, a las cinco de la tarde, en la sesión cuarta del Congreso.

Lo que dice Lerroux

El señor Lerroux ha hecho las siguientes declaraciones:

—Es natural que ocurra lo que ocurre al presente en España, y de todo ello el origen es una falta de experiencia. No es igual organizar y encauzar una lucha de clases que andar con pie firme por la vida pública.

Se está procediendo por algunos, en estas horas republicanas, como se procedía en la oposición contra la Monarquía.

El hecho, repito, no tiene más que una importancia relativa.

Son desahogos infantiles, que si se dejaran en libertad llegarían a extremos lamentables. Pero yo no desconfío de que por influencia de los directivos no se llegue y se logre pronto una reacción saludable.

Como quiera que sea, hay que contar con estas dificultades y otras mayores. Quien crea que el gobernar es descansar rodeado de placeres, no conoce la realidad. Lo que hace falta es mantenerse con el espíritu sereno frente a la borrasca, para, si se desencadena la tempestad, no perder el mando ni la dirección.

Ni confundir la fiebre con el calor con que actúan las gentes que obran sin freno y sin disciplina. Lo seguro es el dato que aporten los que saben las enormes dificultades que hay para organizar un partido y conducirlo unido y disciplinado a través de vicisitudes favorables unas veces y adversas otras.

¿Quién puede negar que la conciencia pública está pidiendo y exigiendo paz, tranquilidad y orden? Puede contemplarse sin grave preocupación la lucha que por intereses de oficio o de gremio man-

tengan los obreros y los patronos; pero en cuanto se la quiera convertir en lucha política, demagógica o anárquica, faltándole el ambiente favorable de vida pública legal, ha de fracasar necesariamente, sin conseguir otra cosa que conducir sus organizaciones al desprestigio y a la ruina.

Plantea el informador al jefe del partido radical el tema tan oreado estos días de la disolución del Parlamento aun no constituido, y el señor Lerroux dijo que puede contestarse sintéticamente, diciendo que el que no quiera perder no debe jugar.

Y prosigue: —Yo he estado perdiendo toda la vida y creo haber dado pruebas bastantes de resistencia y de serenidad. En todo el barullo que se está produciendo no se trata de vivir o no vivir en las Cortes aun no constituidas sino de movimientos de despecho y de represalia contra el partido radical y contra mí.

Si yo creyera que con mi eliminación personal podía resolver esta crisis febril de odios al partido y a sus hombres, con beneficio de la República, de mi Patria y de mis principios básicos de convivencia con todo el mundo, al que estoy acostumbrado, no vacilaría en ponerme al margen de esta vorágine, esperando la satisfacción de que remansadas las pasiones continuara la República su camino hacia la consecución de sus gloriosos destinos.

—Mi impresión—terminó el señor Lerroux—es francamente optimista y siéndolo mucho del presente, lo soy aun más del porvenir.

ENTREGA DE ACTAS

A primera hora de la noche estuvo en el Congreso el ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, para entregar las actas de Canarias.

También pasaron por el Congreso los ministros de Marina y Agricultura.

Los tres ministros fueron interrogados separadamente por los periodistas y todos coincidieron en desmentir los rumores de crisis.

Una entrevista con don Alejandro Lerroux

Anoche el señor Lerroux recibió en su domicilio al general Queipo de Llano, con quien estuvo conferenciando largo rato.

El señor Lerroux recibió a los periodistas a las nueve de la noche, y como éstos le preguntasen si estaba realizando gestiones para la formación de un nuevo Gobierno, el jefe radical contestó negativamente.

—No hay nada de nuevo Gobierno—agregó.—Como ustedes comprenderán es natural que no lo haya, porque antes tiene que haber encargo del presidente de la República. De lo contrario sería repartirse la liebre antes de traerla a casa.

—¿Ha oído usted hoy alguna conferencia política?

—No. No he tenido más conferencias que las de ordinario.

Un periodista le preguntó si se podía saber ya a qué noticias había aludido hace días, cuando dijo que iban a ocurrir cosas el lunes.

—¿Le parece poco a usted lo ocurrido? ¿Qué más interesante que después de tantas alharacas y tantas conferencias y tantas historias, no haya ocurrido nada? Y es que al fin se impone siempre la razón y la decencia política.

—¿Cree usted que el señor Alba será el presidente de la nueva Cámara? Como lo dice hoy un periódico.

—Es posible. Por ahí se habla de que se trata de formar un Gobierno republicano de izquierdas—dijo un periodista.

—¿Pero ahora soy yo de izquierda? Unas veces me colocan a la izquierda y otras a la derecha, según les conviene. Yo no sé nada de eso.

—Pues se asegura que se cuenta con usted.

—¿Y quiénes son ellos? ¿Con qué fuerza cuentan? Porque lo primero que hace falta para formar un Gobierno parlamentario es contar con fuerzas, y cuando no se tienen, la obligación es de observar y ayudar. Además, yo por conquistar unas voluntades personales a la izquierda no voy a prescindir de la fuerza que hay a la derecha.

—El propósito que se les atribuye—dijo un periodista—es el de llegar a la disolución de estas Cortes a la primera derrota que sufra el Gobierno.

—Ese es el mayor disparate que he oído. Eso va contra el derecho y contra toda lógica. Hay que despertar la voluntad nacional.

La democracia no es que los votos sean buenos cuando nos favorezcan y que no sirvan cuando son adversos.

¿Que ahora han venido las derechas? Pues hay que respetar la decisión del cuerpo electoral, y lo que debemos procurar es conquistar a la opinión para atraerla hacia nosotros. Pero mientras las derechas están dentro de la ley, no hay más que acatar su fuerza. Ahora, si se salieran de la ley, tendríamos derecho a ser revolucionarios.

—¿Qué Gobierno cree usted que se puede formar ahora?

—Sólo un Gobierno de centro. Si las derechas fueran un conglomerado compacto y homogéneo y estuvieran dentro de la República, a ellas les correspondería. Pero como no es así, nos corresponde a los radicales la formación del Gobierno. Si yo soy el encargado, requeriré el concurso de todas las fuerzas que puedan vivir juntas. Si no es así, según me fueran fallando las colaboraciones, iría reduciendo mis pretensiones, y en último caso iré sólo con el partido radical. Lo que no puede ser en estos momentos es un Gobierno de extrema derecha ni de extrema izquierda. Lo primero sería tanto como volver a la antigua, y lo segundo, un salto en las tinieblas. Por encima de todo está España, y España no tiene hoy más salvación que la República, desenvolviéndose en un ambiente de paz y tranquilidad. Lo que no se puede es volver a los ensayos de los dos últimos años. Han sido demasiados ensayos y ensayistas. Cada día con una cosa nueva y con una fiebre inusitada. Y ya se han visto los resultados. Aunque no hubiera habido elecciones, era cosa de cambiar, pero mucho más después de esta gran lección.

Finalmente agregó: —Yo sólo puedo decir que si no hubiera existido el partido radical nos hubieran barrido a todos, y no por ir contra la República, sino contra los republicanos, y entre éstos incluyo a los socialistas.

Martínez Barrios despacha con el presidente y recibe a los periodistas

A las ocho de la noche el jefe del Gobierno abandonó la Presidencia para dirigirse al domicilio del señor Alcalá Zamora, con quien estuvo despatchando durante más de una hora.

Al salir preguntó a los periodistas si tenía noticias de la marcha de la huelga de los camareros, y aquéllos le dieron cuenta de los incidentes ocurridos en el local donde se reúnen los huelguistas. El señor Martínez Barrios manifestó que había sido un incidente desagradable, motivado no sólo por haberse reunido careciendo de la autorización oportuna, sino también porque la calle se llenó de gente y los guardias tuvieron que despejar. Agregó que continuaban reunidos en el Ministerio de Trabajo los patronos y los obreros, con el ministro, para buscar una fórmula que solucione el conflicto.

A las diez de la noche el señor Martínez Barrios recibió a los periodistas, y respecto a la firma que había sometido al presidente de la República, dijo que iba en ella todo lo que figuraba en la nota oficiosa del Consejo de la mañana, y que por tanto, había sido una firma muy extensa.

Decretos de Agricultura, Industria, nombramiento de gobernadores civiles con motivo de haber sido diputados, etc.

Un periodista le preguntó: —¿La salud del Gobierno sigue igual?

—Exactamente igual. Eso pasa ya a la categoría de cosa juzgada.

—Es que hoy ha continuado el rumor de que habían surgido nuevas dificultades.

—Sí; pero esos rumores continuarán hasta el mismo momento en que nos sentemos en el banco azul. Y para que vean ustedes que no hay nada de eso, les diré que tenemos hecho ya el programa. El jueves por la mañana habrá Consejo en Palacio, por la tarde sesión preparatoria en las Cortes, a la que asistirá en nombre del Gobierno el señor Lara, y el viernes inauguración del Parlamento con asistencia de todo el Gobierno.

—¿Hay algo acordado con respecto a la presidencia de la Cámara por parte del Gobierno?

—El Gobierno no puede tener candidatos. Entiendo que ese es el cargo esencialmente político y que deben ser los partidos los que deben designarlo.

Yo he celebrado varias entrevistas con diversas personalidades, pero sólo para la constitución de la mesa, teniendo en cuenta que en ella deben estar representados todos los grupos de la Cámara.

—Esa medida ¿será provisional o la definitiva?

—Desde luego, la interina; pero

que puede convertirse en definitiva.

El señor Martínez Barrios preguntó a su vez:

—¿Se dan muchos nombres de candidatos a la presidencia?

Un periodista contestó:

—Se ha hablado del señor Alba y se ha dicho también que éste visitó ayer al señor Maura para pedirle sus votos y los de sus amigos, y que el señor Maura le contestó que teniendo en cuenta que el cargo de presidente de las Cortes llevaba aneja la vicepresidencia de la República, no creía oportuno tomar un acuerdo decisivo por el momento.

El señor Martínez Barrios, sonriendo contestó:

—Si fué así la entrevista, no parece que fuese muy diplomático.

El periodista le dijo que en efecto, según se aseguraba, la despedida se había limitado a una leve inclinación de cabeza.

—¿Y no hay otros candidatos?— preguntó el presidente.

—También se ha hablado de don Melquiades Álvarez, del señor Lara; pero muy principalmente de usted.

—Pues en cuanto a mí—replicó—pueden ustedes estar seguros que yo no iré a ese cargo, ni aunque lo pidiese el partido radical. Tengo la seguridad de que no lo pedirán.

—¿Es porque el partido lo ha designado a usted ya para otro cargo?

El señor Martínez Barrios se sonrió y con un gesto de resignación contestó:

—Tal vez sea eso. Vuelvo a repetir que el cargo de presidente de la Cámara es político por excelencia y no ha de ser el Gobierno el que intervenga en su elección.

En este sentido he hecho indicaciones al señor Lerroux, porque siendo el jefe del grupo republicano más numeroso de la Cámara, entiendo que es el que debe iniciar gestiones con los demás partidos.

Un periodista le preguntó después si tenía conocimiento de una resolución adoptada en la reunión del Ministerio de Trabajo y que era por encargo expreso del Consejo de Ministros, según acuerdo tomado por la mañana.

—Estos conflictos—agregó—que tienen un radio de acción tan amplio y en los que padece el público, no pueden dejarse dilatar demasiado, porque el interés público tiene también un derecho que el Gobierno no puede desdeñar.

Cuando el conflicto se desarrolla en un área más reducida está bien que lo resuelvan las partes litigantes entre sí.

Ahora bien, unos días de margen para que resuelvan su pleito, pero ya el Gobierno ha estimado que era el momento de intervenir.

Así es que yo creo que si esta misma noche no se resuelve el conflicto, es posible que se vislumbre la solución.

Respecto al orden público, tranquilidad completa. Aquí ha estado el ministro de la Gobernación.

Yo no he hablado con él, pero el ministro de Marina que lo ha escuchado, me dice que no tenía nada saliente en su informe.

Con respecto a la huelga general de Cuenca me dijo que no tenía nuevas noticias; pero creía que no se habían producido incidentes.

Por lo demás, en esta población y en otros muchos sitios hay huelgas sin que se produzcan alteraciones de orden.

turas), sólo han podido tener las minorías las izquierdas. De una parte, repetimos, se debe el triunfo circunstancial y muy relativo de las derechas, a la absurdidad de la ley Electoral y a la división de republicanos y socialistas, y de otra parte, es debido ese triunfo a las muchas coacciones, amañados, sobornos, previamente financiados, con una suscripción de algunos millones de pesetas con los que fomentaron la difamación contra cosas, personas e instituciones de la República.

En la segunda vuelta ha cedido algo todo eso; algo nada más, no mucho, y allí donde se retiraron las candidaturas que estorbaron el día 19, triunfaron los republicanos frente a las derechas.

España es republicana. El republicano español tiene una muy acusada tendencia de izquierda.

Madrid es la capital de la República izquierdista. Aquí no levantará la cabeza la reacción. ¡Viva la República!

“LA LIBERTAD”

Ha triunfado la candidatura socialista por diferencias no demasiado apreciables, y en este triunfo se han señalado unos matices electorales que tal vez produzcan una saludable corrección en el rumbo de las propagandas futuras.

Los electores socialistas han marcado de una manera clarísima sus preferencias y el sentido evolucionista de la masa proletaria. El señor Besteiro ha conseguido el primer puesto como reconocimiento unánime de que su posición, que ya destacábamos en uno de nuestros últimos artículos, es la que satisface a los militantes del socialismo. La templanza y el equilibrio del presidente de la U. G. T. han sido premiados por una asistencia clamorosa de la confianza de los obreros. Inmediatamente siguen los demás intelectuales del partido; consolador síntoma de capacitación política de los votantes, y casi en último lugar después de candidatos modestos de escaso relieve político, va el señor Largo Caballero.

Suponemos que esta expresión plebiscitaria enseñará al Lenin español que sus truculencias oratorias y sus llamadas dramáticas a rebato para proclamar la revolución social no han sido totalmente del gusto de sus correligionarios. Le separan 2.200 votos del señor Besteiro, lo que indica que 2.200 militantes socialistas le niegan terminantemente su confianza. Esto quiere decir mucho, y suponemos que el avisado ex ministro no echará a broma este síntoma.

De otra parte, observamos un aviso de las derechas que abre el ánimo a una esperanza. Los candidatos monárquicos han sido eliminados, y esto quiere decir que entre las derechas españolas se inicia una derivación hacia la República. Por lo menos quiere decir que una parte muy apreciable de estas derechas quebranta la severa consigna de votar en bloque la candidatura y señala también un matiz, el de antimonarquismo, y también es algo.

“EL SOL”

“El hecho de que en el plazo de unos cuantos días, es decir, con un mismo estado de opinión, se hayan celebrado dos votaciones variando los términos de elección ofrecidos al ciudadano, es un verdadero experimento que revela en la comparación la dirección de los electores que en la primera vuelta había quedado más confusa y embozada.

Como alguna vez hemos dicho aquí, el señor Lerroux había logrado fijar dentro de un marco netamente republicano una parte de la opinión que se iba trasladando hacia la derecha por reacción contra el socialismo.

Desaparecida la candidatura centro, ese sector no se ha ido en cifra estimable con la candidatura socialista; parte ha seguido el movimiento, otra parte mayor en número no ha querido dar sus votos a ninguna de las dos candidaturas extremas.

No se juegue, pues, a resucitar la conjunción de republicanos y socialistas en la creencia de que donde vayan ellos van también los votos. Puede ocurrir que vayan al lado contrario o a ningún lado; pero también han de reflexionar esas derechas que todavía titubean en hacer una declaración de republicanismo, que si se hubieran declarado francamente republicanas, eliminando a los monárquicos de su candidatura y más dispuestas a la colaboración que se mostraron en la inconveniente nota del pasado viernes, acaso no fueran tantos los abstentidos del domingo y su candidatura hubiese salvado la distancia que la separó de los socialistas.

Otros dos rasgos señalados ofrecen la votación de Madrid: uno, la

derrota de los monárquicos fusiónados con las otras derechas, precisamente el más caracterizado, el señor Luca de Tena, ha sido transferido al último lugar. Esto comprueba el acierto de los directores de la derecha que aconsejaron e incuso intentaron apartar de todo carácter monárquico su candidatura. No todos los electores derechistas han votado a los monárquicos. Ya en la primera vuelta quedaban éstos derrotados, relegados al último lugar.

El otro rasgo es la relegación del señor Largo Caballero al último lugar de su candidatura cuando en la primera vuelta había ocupado el tercero, puede atribuirse este retroceso a los discursos cada vez más revolucionarios pronunciados por el señor Largo Caballero entre la primera y la segunda vueltas. Acaso se haga la objeción de que la diferencia se debe a los votos no socialistas que el domingo, faltos de candidatura propia, se polarizaron hacia el socialismo; pero la fuerza de un partido o de una política no reside tanto en el número de sus afiliados o sus fieles como en el respeto y el crédito de que goza entre las demás gentes.

Los electores madrileños han sabido subrayar y señalar un matiz de repulsa a la propaganda desvariada del señor Largo Caballero y de simpatía a la personalidad más serena y culta del señor Besteiro y de otros intelectuales socialistas.”

“EL DEBATE”

“Estábamos seguros de haber percibido con claridad la voz de España; lo estábamos incluso antes, bastante antes del 19 de Noviembre. Por eso la segunda jornada electoral, plenamente ratificadora de la anterior, nos llena de satisfacción; por una victoria que alcanza rasgos indelebiles, ha venido en la segunda vuelta, lo mismo que triunfó en la primera, con los mismos caracteres y análoga amplitud y es más meritorio y más notable el triunfo por cuanto había venido ocurriendo en estos quince días y aún por cuanto ocurrió en el mismo día de anteaer.

Eleváronse por encima de las nubes los gritos de quienes afirmaban que una especie de sorpresa y desorientación del cuerpo electoral, un conjunto de circunstancias favorables, habían mediado en favor de la derecha. Poco eran esas explicaciones para compensar unas aplastantes mayorías; pero han dado tiempo a los partidos de izquierdas tan rudamente descalabrados a que tiren sus cuentas, tomen sus posiciones y, sobre todo, han servido para que ya no pueda hablarse de un elector desorientado y resulta que no habiatal desorientación, que los electores han vuelto a las urnas con igual disciplina y entusiasmo y han vuelto para votar lo mismo y a ratificar su deseo de que sea desterrada la política sectaria y socializante.

Como el día 19 de Noviembre, la derecha consigue el grupo más numeroso de diputados triunfantes; como el día 19 de Noviembre, los candidatos socialistas y de izquierda que salen de las urnas representan una pequeña parte del pueblo español.

“EL SOL”

“El hecho de que en el plazo de unos cuantos días, es decir, con un mismo estado de opinión, se hayan celebrado dos votaciones variando los términos de elección ofrecidos al ciudadano, es un verdadero experimento que revela en la comparación la dirección de los electores que en la primera vuelta había quedado más confusa y embozada.

Como alguna vez hemos dicho aquí, el señor Lerroux había logrado fijar dentro de un marco netamente republicano una parte de la opinión que se iba trasladando hacia la derecha por reacción contra el socialismo.

Desaparecida la candidatura centro, ese sector no se ha ido en cifra estimable con la candidatura socialista; parte ha seguido el movimiento, otra parte mayor en número no ha querido dar sus votos a ninguna de las dos candidaturas extremas.

No se juegue, pues, a resucitar la conjunción de republicanos y socialistas en la creencia de que donde vayan ellos van también los votos. Puede ocurrir que vayan al lado contrario o a ningún lado; pero también han de reflexionar esas derechas que todavía titubean en hacer una declaración de republicanismo, que si se hubieran declarado francamente republicanas, eliminando a los monárquicos de su candidatura y más dispuestas a la colaboración que se mostraron en la inconveniente nota del pasado viernes, acaso no fueran tantos los abstentidos del domingo y su candidatura hubiese salvado la distancia que la separó de los socialistas.

Otros dos rasgos señalados ofrecen la votación de Madrid: uno, la

España no puede seguir viviendo en una atmósfera de encono y de odios, que se agudiza gracias a la educación “sui generis” que se está dando a las masas.

Tenemos a la vista el manifiesto de un grupo afecto a un candidato de Algeciras, en cuyo manifiesto se recomienda desnudar y apalear a las señoras que vayan a votar.

Se han presenciado impávidamente desfiles de niños de siete a ocho años lanzando blasfemias, se han multiplicado los discursos, torpes y feos, de incitación a la rebeldía... Y por todo eso y por algo más, los ánimos se exaltan; no habrá paz sin consideraciones a entidades ni a personas.

Lo que hay, pues, que hacer, es imprimir un sello de civilidad y de civilización al país descarriado; que nadie se salga de palabra ni de obra, del ámbito de la ley, sea esta buena o mala. Y a este fin necesario resultará insistir en la conveniencia de que se forme, minoritario o mayoritario, un Gobierno que tenga caracteres de estabilidad.

En el Gobierno actual están los representantes de grupos que tienen cinco diputados, un diputado y dos diputados, y es obvio, por tanto, que en la proporción que sea, gobiernan representaciones de fuerzas fantasma. Derechas, radicales y socialistas tienen una asistencia en el país, distinta para cada grupo, es claro; pero indudable es que esos la tienen.

Los demás, no. Y si parece ridículo que resuciten en conclave misteriosos Casares Quiroga, Azaña y Marcelino Domingo, todavía es peor que les concedan beligerancia, y que un hombre del buen juicio del señor Guerra del Río, que es radical, hable de “las izquierdas” y se alegre de “que mejore el panorama de las izquierdas”, cuando las izquierdas esas, que no son nada en el país, le han llenado de insultos e imposibilitan hoy, quieren imposibilitarlo, la formación de un Gobierno Lerroux, hombre al que también y despiadadamente esas propias izquierdas están hundiendo entre injurias.

Que se resuelva pronto la situación planteada, reservándonos el derecho a juzgar lo que está sucediendo en estos días; por de pronto que un Gobierno fuerte abra a la nación los cauces de la paz y del orden.”

“EL SOL”

“El hecho de que en el plazo de unos cuantos días, es decir, con un mismo estado de opinión, se hayan celebrado dos votaciones variando los términos de elección ofrecidos al ciudadano, es un verdadero experimento que revela en la comparación la dirección de los electores que en la primera vuelta había quedado más confusa y embozada.

Como alguna vez hemos dicho aquí, el señor Lerroux había logrado fijar dentro de un marco netamente republicano una parte de la opinión que se iba trasladando hacia la derecha por reacción contra el socialismo.

Desaparecida la candidatura centro, ese sector no se ha ido en cifra estimable con la candidatura socialista; parte ha seguido el movimiento, otra parte mayor en número no ha querido dar sus votos a ninguna de las dos candidaturas extremas.

No se juegue, pues, a resucitar la conjunción de republicanos y socialistas en la creencia de que donde vayan ellos van también los votos. Puede ocurrir que vayan al lado contrario o a ningún lado; pero también han de reflexionar esas derechas que todavía titubean en hacer una declaración de republicanismo, que si se hubieran declarado francamente republicanas, eliminando a los monárquicos de su candidatura y más dispuestas a la colaboración que se mostraron en la inconveniente nota del pasado viernes, acaso no fueran tantos los abstentidos del domingo y su candidatura hubiese salvado la distancia que la separó de los socialistas.

Otros dos rasgos señalados ofrecen la votación de Madrid: uno, la

“EL SOL”

“El hecho de que en el plazo de unos cuantos días, es decir, con un mismo estado de opinión, se hayan celebrado dos votaciones variando los términos de elección ofrecidos al ciudadano, es un verdadero experimento que revela en la comparación la dirección de los electores que en la primera vuelta había quedado más confusa y embozada.

Como alguna vez hemos dicho aquí, el señor Lerroux había logrado fijar dentro de un marco netamente republicano una parte de la opinión que se iba trasladando hacia la derecha por reacción contra el socialismo.

Desaparecida la candidatura centro, ese sector no se ha ido en cifra estimable con la candidatura socialista; parte ha seguido el movimiento, otra parte mayor en número no ha querido dar sus votos a ninguna de las dos candidaturas extremas.

No se juegue, pues, a resucitar la conjunción de republicanos y socialistas en la creencia de que donde vayan ellos van también los votos. Puede ocurrir que vayan al lado contrario o a ningún lado; pero también han de reflexionar esas derechas que todavía titubean en hacer una declaración de republicanismo, que si se hubieran declarado francamente republicanas, eliminando a los monárquicos de su candidatura y más dispuestas a la colaboración que se mostraron en la inconveniente nota del pasado viernes, acaso no fueran tantos los abstentidos del domingo y su candidatura hubiese salvado la distancia que la separó de los socialistas.

Otros dos rasgos señalados ofrecen la votación de Madrid: uno, la

“EL SOL”

“El hecho de que en el plazo de unos cuantos días, es decir, con un mismo estado de opinión, se hayan celebrado dos votaciones variando los términos de elección ofrecidos al ciudadano, es un verdadero experimento que revela en la comparación la dirección de los electores que en la primera vuelta había quedado más confusa y embozada.

Comentarios de prensa

“A B C”

“Las elecciones efectuadas el domingo han confirmado el triunfo de las derechas en toda España. Excepto en Madrid (capital), Málaga y Huelva, han triunfado por las mayorías en todas las provincias. Desde luego, el número de diputados es de 217.

En Madrid la candidatura de derechas obtuvo un incremento de 37 a 38.000 votos de electores, que la vez anterior votaron la candidatura encabezada por el señor Lerroux. Los socialistas han aumentado unos 30.000, por el concurso de los republicanos de izquierda y los comunistas.

La jornada fué pródiga en incidentes, que no adquirieron gravedad por la prudencia de las derechas y las rápidas intervenciones de los agentes gubernativos. Se prodigaron la provocación y el insulto. Las monjas y Hermanas de la Caridad fueron objeto de soeces mofas y de injurias y se pretendió promover a la puerta de numerosos colegios numerosas algaradas para originar alarma que retrajera a los electores.

Queremos decir con esto que a esos incidentes deben los socialistas el resultado favorable? No; los electores de derecha han sido tan valientes y han ido a las urnas con tal decisión de ejercitar su derecho, que han sabido arrostrar serenamente esas molestias sin que influyeran en su actitud. Si los socialistas han triunfado en Madrid ha sido porque tienen más votos; los socialistas han manchado su éxito con esa conducta incivil de sus gentes.

Queremos destacar un elogio cáldido y entusiasta para las Juventudes de Acción Popular y de la T. I. R. E. Ha sido su conducta insuperable, de una notable eficacia y de un inmenso valor cívico y personal. A esas falanges juveniles debe mucho la causa del orden; se les debe un homenaje por parte de todas las derechas españolas.

El triunfo de las derechas hubiese sido seguro y rotundo sin la abstención de los cuarenta y tantos mil electores, que prefirieron inhibirse a combatir a la candidatura marxista. De todos modos, como antes decimos, acudieron a sumarse en pro de las derechas 37 ó 38.000 votos que habían votado a los radicales. Esos votos son probablemente más que de elementos de partido, de núcleos independientes, pero que prefieren la inclinación republicana, y siendo así no ha de parecer extraño que hayan prescindiendo en número de dos o tres mil de los candidatos más significados por su condición monárquica, queda de esta manera explicada esa diferencia de esos nombres con sus compañeros de candidatura, diferencia inexistente en la otra elección. Pero en cambio, son más de agradecer los otros treinta y tantos mil votos republicanos que favorecieron a la candidatura de derechas íntegramente y sin excepción alguna.”

“AHORA”

“El daño causado a la nación por una política sectaria de iz-

quierdas que se lanzaba alegremente a peligrosas experiencias socializantes volcó el día 19 los votos de los españoles a favor del cartel electoral de la unión de derechas. Por la actuación errónea de algunos de los elementos que formaban esa unión de derechas, esta gran fuerza nacional corrió por un momento el peligro de convertirse en arma ofensiva esgrimida no contra el izquierdismo sectario del régimen, sino contra el régimen mismo y aun contra la Patria.

Desde estas columnas denunciaremos este peligro. Los votos conservadores no eran votos monárquicos como se pretendía; había quienes tenían interés en sacar adelante este equívoco y hubo algunos que pensaron en la tarde del 19 de Noviembre que no les quedaba por hacer más que restaurar la Monarquía. Frente a este desastroso socialismo se alzó otra rudimentaria e inteligente reacción, la del señor Largo Caballero, que se echó a predicar la revolución social inminente.

Ocho días de intensa vida política han bastado para eliminar esos fermentos tóxicos. En las elecciones de ayer el señor Largo Caballero ha sido de todos los socialistas el que menos votos ha obtenido; los monárquicos que postulaban la ruptura con el régimen se han quedado sin acta a la cola de su candidatura, en la que singularmente triunfaban otros hombres de tipo conservador auténtico que representaban una garantía de paz social, de convivencia política y de continuidad en el esfuerzo.

“Servirá de algo la lección? Esperemos que sí; esas actuaciones determinadas únicamente por el resentimiento, esas apelaciones a la violencia y esas rupturas tajantes con el Estado, no tienen nunca trascendencia ni dejan huella en el destino histórico de un pueblo, como no estén decretadas por el pueblo mismo y el pueblo no había decretado la muerte de la República, sino del izquierdismo sectario de la República, que es lo que aquí en estas columnas se ha sostenido siempre.”

“EL LIBERAL”

“Dijimos el día 21, ante los resultados de la primera vuelta que el triunfo derechista había sido muy relativo y muy circunstancial; lo hemos demostrado a medida que han ido conociéndose los resultados de las votaciones del 19 de Noviembre. Los votos republicanos de izquierda han superado al duplo de los votos indefinidos de la derecha. El número de diputados de esta significación, que no llega a la mayoría ni mucho menos se debe de una parte a la absurdidad de la ley Electoral que permite que con una tercera parte de votos se triunfe por las mayorías, dejando las minorías para los que tienen la mayoría absoluta de la votación. Es el caso de Zaragoza (provincia), con poco más de 50.000 votos se han llevado las derechas las mayorías, y con 100.000 votos (repartidos en seis candida-

Una información política muy interesante

Planes para gobernar

El corresponsal en Madrid de "La Veu de Catalunya", José Pla, publica una crónica en la que dice:

"Se ha dicho en Madrid durante todo el día, que en previsión de cualquier acontecimiento de carácter social que pudiera afectar a la tranquilidad pública, el señor Lerroux tenía formado un Gobierno. De este Ministerio destacará el hecho de que el señor Lerroux tendría a su cargo la cartera de Guerra, y formarían parte del mismo, además de elementos radicales, los señores Maura y Alvarez Valdés, en representación de don Melguades Alvarez. En caso de ocurrir algo grave, ese Ministerio se presentaría a las Cortes, que harían gestiones para dar entrada en el mismo a tres diputados agrarios, a los que se les concederían carteras sin poder político. En este caso la CEDA se abstendría de colaborar directamente en el Gobierno, pero le concedería apoyo parlamentario.

Parece ser que esto se acordó después de una entrevista entre los señores Gil Robles y Lerroux, en la cual el señor Gil Robles manifestó al jefe del partido radical que se encargaría del Poder en el caso que el señor Lerroux no se encontrara dispuesto para ello, añadiendo que podía disponer de doscientos mil agrarios que podrían marchar sobre Madrid en caso de ocurrir algo grave."

Los periodistas en busca del señor Alba

Los periodistas trataron de entrevistarse esta noche con el señor Alba, para conocer qué había de cierto en los rumores que le hacían figurar como futuro presidente de la Cámara. Uno de los secretarios del señor Alba contestó que éste asistiría pasado mañana a la reunión de la minoría radical y que después de celebrada esta reunión hablará con los periodistas.

¿Se retirarán por fin?

Anoche se aseguró insistentemente que el Comité nacional del partido radical socialista independiente trataba de retirar a su representante en el Gobierno, el ministro de Comunicaciones.

Los periodistas se pusieron al habla con don Marcelino Domingo, y éste manifestó que no podía decir nada sobre los acuerdos tomados por el Comité nacional y que tan sólo a media noche podría dar a la prensa noticias más concretas respecto a la supuesta retirada del señor Palomo.

Más de la huelga de camareros

Hacia la solución

Ayer tarde el ministro de Trabajo celebró una reunión con los representantes patronales y obreros del ramo de cafés y bares, para buscar una fórmula que ponga término al conflicto planteado.

La discusión duró hasta las diez de la noche.

La tesis patronal fué que no habiendo transcurrido cinco meses desde la fecha en que fueron puestas en vigor las bases del Jurado mixto, no había razón para modificarlas. Los obreros propusieron una fórmula que aún partiendo de las nuevas peticiones origen de la huelga, las suaviza considerablemente.

Los patronos contestaron que antes de resolver tenían que celebrar una Asamblea con todos sus compañeros.

El ministro de Trabajo les señaló la necesidad de que en un plazo muy breve se celebre esa Asamblea, y exhortó a todos a que cedan en lo posible para terminar con el espectáculo que está dando Madrid.

La Asamblea patronal se celebrará hoy miércoles, a las cuatro, en el Círculo de la Unión Mercantil.

Otra reunión de izquierdas

Desde las once de la noche hasta la una y media de la madrugada, estuvieron reunidos en el domicilio del señor Casares Quiroga los ministros señores Sánchez Albornoz, Palomo, Pita Romero y Pi y Suñer, el señor Azafía y don Marcelino Domingo. Se había dicho que asistiría también el señor Gordón Ordax, pero no resultó cierto.

Terminada la reunión, los visitantes se apresuraron a tomar los automóviles, esquivando las preguntas de los periodistas.

Uno de éstos preguntó al señor Azafía:

—¿Se han reunido ustedes?... Y antes de que pudiera terminar la pregunta, el interpelado le atajó con sequedad:

—No.

Don Marcelino Domingo se anticipó a decir que no podía hacer ninguna manifestación.

—¿Pero hay crisis mañana? —Ni lo creo ni dejo de creerlo. Lo único que sé es que nos hemos quedado sin voz.

—Eso es—terció el señor Sánchez Albornoz—, y que hace mucho frío.

—¿Se retiran los ministros? —Perdóneme—terminó el señor Domingo—; pero no puedo hablar.

El señor Pita Romero, por su parte, dijo:

—De esta reunión no hay nada que pueda interesar a ustedes políticamente.

Siguen en pie las afirmaciones hechas estos días por el señor presidente del Consejo de Ministros.

El ministro de Trabajo eludió las preguntas de los informadores y se refirió al conflicto de los camareros, para decir que en una reunión celebrada poco antes se había llegado a la iniciación de una fórmula que hoy habrán de estudiar los patronos en una Asamblea que han convocado en el Círculo de la Unión Mercantil.

Conferencia aplazada

La conferencia que el ministro de Industria, señor Gordón Ordax, iba a dar en Madrid el día 7, ha sido aplazada en atención a las actuales circunstancias políticas.

El ingenio policíaco

Durante la noche circularon, entre otros rumores, el de que en diversas barriadas de Madrid se estaban quemando conventos.

El rumor era esparcido por medio de avisos telefónicos que se daban a personas de conocida significación derechista, y siempre, claro es, por medio de un comunicante anónimo.

En estos avisos se les decía que acudieran cuanto antes a los centros de derecha para desde ellos salir a impedir la comisión de tales hechos.

Tratamos de inquirir lo que sobre el particular hubiera en la Dirección de Seguridad, donde han manifestado que el rumor era totalmente infundado y absurdo, pues no sólo no se había producido acto alguno de esa naturaleza, sino que las autoridades contaban con medios suficientes para impedirlos a rajatablas.

Alguien del mismo centro policíaco sugirió la idea de los avisos telefónicos con el fin de provocar la salida a la calle de algunos estudiantes jóvenes de derecha para que en el caso de que alguno llevase armas ser detenido por la Policía, ya que ésta ha estado realizando frecuentes cacheos durante toda la noche.

Ultima hora en Gobernación

Esta madrugada, en nombre del ministro, recibió a los periodistas el subsecretario y les manifestó que a tres kilómetros de Huesca, en una casilla, había sido encontrada gran cantidad de productos para la fabricación de bombas. Con este motivo han sido detenidos dos sujetos pertenecientes a la C. N. T.

Un periodista le preguntó sobre el estado de la huelga de camareros, y el señor Azcárate respondió que hoy habían entregado una fórmula que será estudiada por patronos y obreros mañana, a las cinco de la tarde, en una reunión que se celebrará.

—El conflicto ofrece mejor aspecto, puesto que ambas partes se prestan a la discusión.

Tengo entendido—añadió—que los patronos darán su conformidad a la fórmula o bien llevarán una contrapropuesta.

DE BARCELONA

LA HUELGA DE TRÁNSPORTES COMBINACIONES EN LA GENERALIDAD

En el Gobierno general se ha facilitado una nota en la que se dice que usando el gobernador general de las facultades y atribuciones que le concede la ley de Orden público, acuerda intervenir en la industria de transportes urbanos de Barcelona, y para ello nombra al efecto a dos interventores locales, con facultades de tomar los acuerdos pertinentes para la eficaz prestación del servicio.

Los interventores que designa son el asesor técnico del Gobierno general capitán de la Guardia civil don Manuel Hervás y el abogado don Juan Vidal Jover.

Dichos dos señores han facilitado a su vez la nota que sigue:

"Al tomar posesión del cargo de interventores delegados en las Compañías de transportes urbanos de Barcelona, disponen que, a partir de este momento, y hasta las 18 horas del día 5, se admitirá al trabajo a todo el personal de la Compañía que se presente. Después de dicha hora, los interventores admitirán a cuantos se presenten y reúnan las condiciones debidas, cuya comprobación se efectuará bajo su responsabilidad, sin que se pueda alegar bajo ningún concepto derecho alguno de readmisión por parte del personal fijo y de plantilla de las referidas empresas, considerándose desde dicho momento despedidos los fijos y de plantilla, y por el contrario, considerándose fijos y de plantilla los que sean admitidos a las 18 horas."

El gobernador ha manifestado que tenía la impresión de que se resolvería en breve la huelga de tranvías.

Ayer los tranvías funcionaron como en días pasados.

El servicio del Metro funciona ya regularmente, por haberse reintegrado el personal.

Se han practicado numerosas detenciones y para poder alojar a los detenidos han sido trasladados éstos desde la cárcel al vapor "Uruguay", en número de ciento cincuenta, y seguramente serán trasladados hasta el número de cuatrocientos.

Se creía que en la tarde de ayer, a las seis, hora en que terminaba el plazo para la admisión de los obreros, se reintegrarían al trabajo en su mayoría.

Ayer mañana, en las plazas de Cataluña y de España los guardias de Asalto practicaron la detención de un grupo de obreros que estaba comentando la huelga.

Todos los detenidos fueron conducidos a la Jefatura de Policía.

Poco después fueron puestos en libertad los que demostraron que eran ajenos al conflicto.

El conductor de un autobús de línea, alumno de la Escuela de Policía, al descender con el coche por la calle de Muntaner, observó las maniobras de un taxi que continuamente se paraba, adelantaba o ponía a la misma altura del autobús. Temeroso de ser objeto de un atentado, hizo un rápido viraje arrinconando al taxi contra el bordillo de la acera y junto a un árbol.

Inmediatamente la pareja de escolta del autobús procedió a la detención del conductor del taxi, así como a la de un individuo que iba en el interior del mismo. Practicado un reconocimiento rápido, se vió que este último llevaba una botella de un líquido inflamable.

Se hacen averiguaciones para averiguar si es el mismo líquido que se lanzó contra otros autobuses. Sobre este último extremo se guarda gran reserva.

EL GENERAL BATET

El general Batet celebró ayer una larga conferencia con el auditor de la división señor Ferrer y después reunió a los generales de la guarnición.

Desde luego parece que el conflicto entra en vías de solución y muy bien pudiera ser que mañana por la noche pudieran ya abrir los cafés.

Otro de los informadores le dijo que el presidente del Gobierno, en unas manifestaciones hechas por la noche, había dejado entrever que si hoy mismo no se llegaba a una fórmula, el Gobierno intervendría en el asunto.

El subsecretario contestó:

—Sí, claro. No hay otro remedio. Estas cosas no se pueden dejar que se prolonguen y hay que ir rápidamente a su solución para evitar más graves complicaciones.

Ayer mañana se reunieron con el señor Maciá casi todos los consejeros de la Generalidad, celebrando un cambio de impresiones. También asistieron los señores Companys, Casanovas y Aiguadé.

A pesar de la reserva guardada, sabemos que se trató de la posible dimisión de algunos consejeros, entre ellos el señor Santaló, que ha sido elegido diputado por Gerona.

También se habló de las elecciones municipales y de la urgencia con que el Gobierno de Madrid ha pedido la valorización de los servicios traspasados.

UN DONATIVO

El conde de Güell ha entregado al señor Maciá un donativo de 5.000 pesetas con destino a la suscripción abierta a beneficio de los damnificados por los últimos temporales en Gerona.

PERIODICOS DENUNCIADOS

Han sido denunciados los números del día 21 de los periódicos "Sindicalismo" y "Solidaridad Obrera".

LOS DE 'L'OPINIO'

El partido republicano catalán, o sea el grupo de "L'Opinió" que se separó de la Esquerra, ha enviado al presidente de la Generalidad, señor Maciá, una enérgica protesta por el anárquico estado en que se encuentra Barcelona y por la poca eficacia de las autoridades.

Pide al señor Maciá que intervengan eficazmente todas las autoridades de Cataluña, a fin de que sean castigados los culpables y desaparezca el actual lamentable estado de cosas.

UNA PROTESTA JUSTIFICADA

El partido nacionalista catalán ha publicado una nota protestando de la pasividad de la Generalidad ante la anarquía reinante.

Agrega que en Barcelona se carece de seguridad personal y que por el descrédito que esto supone para la ciudad, eleva su más enérgica protesta y pide se proceda con la máxima energía.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

En la reunión que ha celebrado el partido de Acción Catalana y Nacionalista se acordó abstenerse de intervenir en la próxima lucha electoral para concejales.

Parece que a la misma irán muy pocos partidos y que en ella propiamente sólo contendrán la Esquerra y la Lliga.

Parece que los radicales presentarán también candidatura, aunque hay quien dice que éstos irán coaligados con la Lliga y las derechas.

Sin embargo, parece que en esa candidatura se prescindiría del bloque de derechas.

DE PROVINCIAS

Después de las elecciones

Córdoba.—Los datos que al medio día se tenían sobre las elecciones de la provincia, son los siguientes:

Mayorías. — Coalición antimarxista: Joaquín de Pablo Blanco, radical, 128.392.

José Tomás Rubio Chavarri, progresista, 128.252.

Francisco de Paula Salinas, agrario radical, 127.999.

Eloy Vaquero Castillo, radical, 127.689.

Federico Fernández Castillejo, progresista, 127.601.

Laureano Fernández Martos, de Acción Popular, 127.588.

Antonio Navajas Moreno, agrario, 127.161.

Miguel Cabrera Castro, de Acción Popular, 127.143.

José Montero Tirado, de Acción Popular, 127.079.

José Medina de Togores, de Acción Popular, 125.951.

Minorías:

Hermenegildo Casas, socialista, 82.964.

Fernando Vázquez Ocaña, socialista, 82.408.

Adolfo Moreno Quesada, socialista, 82.368.

Una sección de Luque que no se constituyó el domingo, puede alterar el resultado para el tercer puesto socialista.

Aranjuez.—La noticia del triunfo por esta provincia de la candidatura de derechas, causó gran júbilo entre las clases conservadoras. En esta población se trabajó con entusiasmo la candidatura de las derechas.

En la propaganda se distinguieron varias señoritas, quienes a veron vieron obligadas a refugiarse en las casas para librarse de las piedras que contra ellas lanzaban algunos grupos de obreras.

Murcia.—Ayer tarde se celebraron en Puente Tacino las elecciones

EL GOBERNADOR Y LA HUELGA

El gobernador recibió la visita de una comisión de los tranviaros que se han reintegrado al trabajo, quienes le hicieron constar que hace tiempo tenían presentadas unas bases ante el Jurado mixto, sin que hasta la fecha hayan sido solucionadas.

El señor Selves les prometió que tan pronto como regrese de Madrid el consejero de Trabajo de la Generalidad le daría cuenta de la visita para que resolviera cuanto antes el asunto. Espera el gobernador general que mañana quede normalizado el servicio de tranvías, que se extenderá principalmente a las barriadas extremas, que son las más castigadas con la huelga.

Agregó que había dictado medidas extraordinarias de vigilancia y custodia con órdenes severísimas para garantizar la circulación de los coches.

Continúan las detenciones. A todos los detenidos se les estudian los antecedentes, por si han de ser puestos a disposición del Tribunal de urgencia.

Hasta esta noche habían llegado a jefatura 123 detenidos con motivo de la huelga de transportes urbanos.

La Policía continúa ejerciendo especial vigilancia en los lugares donde se reúnen los huelguistas.

Muchos de los detenidos han declarado que estaban dispuestos a reintegrarse al trabajo, y después de comprobado este extremo eran puestos en libertad.

Añadió que en la calle de Salmerón fueron detenidos varios tranviaros que discutían sobre la conveniencia de volver al trabajo.

Uno de los detenidos que estaba medio embriagado, se abalanzó sobre el conductor de la camioneta de los guardias de Asalto con ánimo de agredirle.

Casi todos ellos fueron puestos en libertad y tan sólo uno quedó a disposición del Tribunal de urgencia.

REHABILITACION

Ha sido repuesto en su cargo de cajero de la Administración de la Aduana de Barcelona, con todos los pronunciamientos favorables, el señor Iglesias, que como se recordará fué procesado a consecuencia del desfalco de millón y medio.

Le dió posesión del cargo el secretario de la Aduana.

Parece que se prepara un acto en honor del señor Iglesias.

EL RELFVO DE BATET

Por los centros militares de Barcelona circula insistentemente el rumor de que ha sido relevado el general Batet, al que se le confía un cargo distinto al que ahora ocupa. La noticia todavía no ha tenido confirmación oficial.

UN ATRACO

Esta noche, en la calle de Nuestra Señora, fué atracado José Boneto, practicante de Farmacia, a cuyo paso salieron dos individuos que pistola en mano le arrebataron cuanto de valor llevaba.

En el hecho interviene el Tribunal de urgencia.

nes en las siete secciones que fal- taban. Ante el anuncio de radi- cantes socialistas, el gobernador ci- vil envió a este pueblo fuerzas de la Guardia civil y de Asalto.

Gracias a las precauciones to- madas, sólo se registraron coac- madas sin importancia. De los sie- ciones se conocen los resulta- dos de seis, que dan la victoria al radical socialista independiente Roberto Pérez Sánchez.

Las derechas se han abstenido por no influir para nada sobre las minorías que se disputan socialis- tas y radicales socialistas.

En una sección de Monteudo, en que también se han celebrado elecciones, el resultado ha sido fa- vorable al mismo candidato señor Pérez Sánchez. En dos secciones de Fachea la victoria ha sido para el socialista Bienvenido Santos.

Hasta ahora faltan datos de tres secciones. Parece que el puesto de las minorías será para el radical socialista independiente Roberto Pérez Sánchez, que lleva una ven- taja de 350 votos al socialista Bienvenido Santos.

Desde luego quedó eliminado el señor Moreno Galvache, jefe del partido radical socialista de Mur- cia.

El último puesto de las minorías en la provincia, se lo disputan los señores Abellán, Muñoz de Zafra y Biedma. Parece que triunfará el primero, que lleva una ventaja de 300 votos sobre los demás.

Málaga.—Hoy se celebrarán elec- ciones parciales en cuatro colegios de esta capital, que deben consti- tuirse para decidir el lugar de las minorías.

El radical señor Armasa lleva más de 700 votos de ventaja sobre el derechista señor Hermida. Esta elección puede alterar el resultado. Por la provincia está asegurado el triunfo de los radicales señores Burgos Díaz, Martín Rodríguez y Frapolli, los derechistas Hernán- dez Ruano y Laine y los socialistas Acuña y López Pozo.

Burgos.—Aunque aún faltan da- tos de 30 pueblos, éstos no pueden variar el triunfo de los señores Albiñana y Bodoya.

Sevilla.—Para conmemorar el triunfo en las pasadas elecciones, la coalición de derechas ha acor- dado aprovechar la festividad de la Inmaculada Concepción para repartir entre los pobres de Sevi- lla gran número de comidas com- puestas por un suculento menú.

Guadalajara.—Hasta ahora el re- sultado de la segunda vuelta es el siguiente: Carrasco, republicano independiente, 41.325 votos; Barre- na, radical, 9.647. Aún faltan da- tos de 88 pueblos, que no alterarán el resultado.

Castellón.—En Onda se han cele- brado las elecciones, y se ha dado el caso, único de España, de que socialistas y radicales fueran jun- tos contra las derechas.

El hecho se ha prestado a toda clase de comentarios.

Las derechas, a pesar de la coalición marxistaradical, han sacado una mayoría de 200 votos.

Los diputados proclamados son: Don Vicente Cantos, radical, vo- tos 59.319; don Ignacio Villalonga, Derecha Regional, 59.065; don Jo- sé Morelló, radical, 56.555; don Al- varo Pascual León, radical, 56.401; don Antonio Martí, Derecha Regio- nal, 56.302; don Juan Granell, tra- dicionista, 56.071.

Se han quedado sin actas don Jaime Chicharro, que ha obtenido 55.572, y don Juan Calot, radical, 55.055.

Sigüenza.—El diputado elegido por Guadalajara, don José Carras- co, por un puesto de minoría, no es radical, sino que está afiliado a la C. E. D. A., y como derechista obtuvo el apoyo de Acción Popular.

Los agricultores alarmados

Murcia.—Ha producido mal efec- to el decreto publicado por el Go- bierno francés, en virtud del cual se reserva la concesión e importa- ción de los productos agrícolas contingentados desde el 1.º de Ene- ro próximo. Esta inesperada medi- da agravará la angustiosa situa- ción de los productores y exporta- dores de naranjas y frutas mur- cianas.

De numerosos pueblos enclava- dos en las zonas fruteras se reci- ben protestas por tal medida y to- da la región demanda una rápida intervención del Gobierno espa- ñol, para lograr la derogación de dicho decreto.

Con carácter urgente se ha con- vocado una Asamblea que se cele- brará en Valencia, a la cual con- currirá una comisión murciana, presidida por el señor Guirao de Revenga, de la Federación Patro- nal agraria.

UN BANQUETE

Sevilla.—Ayer tarde fué obse- quiado con un banquete íntimo, por el personal del periódico, el di- rector de "La Unión", don Domi- ngo Tejera, diputado tradicionalis- ta por la provincia de Sevilla.

Asistió el jefe regional tradicio- nalista, señor Conde. Pronunciaron discursos los seño- res Escosura y Tejera, éste para agradecer el agasajo.

MEDIDAS GUBERNATIVAS

Córdoba.—El gobernador ha ma- nifestado que en Baeza se intentó incendiar dos cortijos, habién- dose reforzado las fuerzas de la Benemérita, y que en Castro de Río había ordenado la clausura de un círculo de obreros por no funcionar legalmente.

MOTIN CONTRA RUIZ DE ALDA

Pamplona.—Procedente de Zara- goza y con varios amigos, llegó a Tudela el aviador Ruiz de Alda.

Enterado el vecindario de su pre- sencia, promovió alborotos y pre- tendió agredir a los viajeros, que se refugiaron en el Ayuntamiento.

El vecindario quemó el coche de aquéllos, que tuvieron que salir en un taxi hacia Pamplona.

NUEVO GOBERNADOR

Cádiz.—En el expreso llegó el nuevo gobernador civil don Adol- fo Silva Figueroa, de filiación ra- dical.

Fué recibido por el alcalde, pre- sidente de la Diputación y nume- rosos correligionarios.

El nuevo gobernador marchó se- guidamente a su despacho oficial para posesionarse del cargo.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Bilbao.—Ayer mañana descarriló en el pueblo de Zuezo un tren de los Ferrocarriles Vascongados, y a causa del accidente se salieron de la vía ocho vagones.

No hubo desgracias personales

HUELGA GENERAL

Cáceres.—Comunican de Coria que los afiliados a la Casa del Pue- blo han declarado la huelga gene- ral y que los huelguistas han cor- tado las comunicaciones telefóni- cas y telegráficas.

Con dirección a Coria ha salido un camión con guardias de Asalto. Se ha detenido al Comité de huelga y a algunos directivos de la Casa del Pueblo.

El orden se restableció poco des- pués.

ROBO EN UN AYUNTAMIENTO

Gerona.—En el Ayuntamiento de Salves entraron ladrones, que intentaron llevarse la caja de cau- dales. De los cajones se llevaron 800 pesetas y muchos sellos y pólizas. Los rateros huyeron.

PIDEN QUE SIGA SU PONCIO

Zamora.—Ante el próximo cam- bio de Gobierno, la prensa pide la continuación del actual goberna- dor, señor Suárez Inclán, por creer que su actuación ha sido acertada.

BUQUE EN PELIGRO

Vigo.—El vapor español "Aida", de la matrícula de Gijón, que salió de Vigo para dicho puerto el día 3, cuando se encontraba a seis millas frente al Monte Louro se le rompió el cigüeñal. Después de hacer mu- chas señales, acudió en su auxilio un vapor holandés, el cual trató de darle remolque; pero al romperse- le los cabos, dejó al barco español y siguió su camino. Más tarde fué auxiliado por otro barco holandés, que recogió a la tripulación. El "Aida" fué remolcado hasta el puerto.

Hazañas socialistas

Alicante.—En Redován los socia- listas salieron al campo para ce- lebrar el triunfo de sus candidatos. Al regreso arrojaron algunas pie- dras contra el Casino de la Dere- cha Regional Agraria.

Un viajante de comercio entró en este momento en la Central de Teléfonos para asuntos particula- res y los revoltosos, creyendo que iba a avisar a la Benemérita, pe- netraron en la Central, y después de destrozor todo el mobiliario, romper los cables de conducción eléctrica, suministraron una pa- liza al viajante.

La Guardia civil restableció el orden y detuvo a varios individuos, que han sido puestos a disposición del juzgado.

INCENDIO EN UN CASERIO

Avila.—En el pueblo de Cebreros se declaró un violento incendio en la casa donde está instalado el casino.

El edificio quedó destruido. No hubo desgracias. Las pérdidas as- cienden a más de 60.000 pesetas.

CONTRA GARCIA SANCHIZ

Zaragoza.—El gobernador ha sus- pendido unas charlas de García Sanchiz, anunciadas para mañana y pasado en el teatro Principal, fundándose en que las presentes circunstancias no son las más a propósito para esas expansiones li- terarias.

Relacionado con las mismas, du- rante la noche y esta mañana cir- cularon unas octavillas sin pie de imprenta, en las que se hacía un llamamiento a la extrema izquier- da para impedir esas charlas.

ROBAN E INCENDIAN LUEGO PA- RA DESPISTAR

Bilbao.—Comunican del pueblo de San Julián de Musques que se ha declarado un incendio en un comercio de tejidos propiedad de Primitivo Martínez, el cual es, al mismo tiempo, representante en aquel pueblo de la Caja de Ahorros Municipal, en cuya caja se guar- daban 14.500 pesetas, la mayor parte de las cuales pertenecientes a dicho establecimiento.

El incendio parece intenciona- do, pues al ser descubierto se notó que la caja de caudales había sido violentada y de ella había desapa- recido la citada cantidad.

ESCANDALO EN UN CINE

Bilbao.—Cuando se proyectaba en un cine, del pueblo de Gallar- te, una película en la que salían algunos personajes destacados de la República, el público concurren- te, en su mayoría comunista, co- menzó a protestar airadamente. Como la proyección prosiguiera, la emprendieron con las butacas y sillas del local y destrozaron la ca- si totalidad de aquéllas.

Fué tan grande el escándalo, que tuvo que intervenir la fuerza pú- blica para desalojar el salón.

Se practicaron algunas deten- ciones.

PIDEN VACACIONES

Sevilla.—En la Universidad los estudiantes promovieron algunos incidentes al pretender se les con- cediese las vacaciones de Pascua.

Con este motivo sólo se dieron algunas clases y hubo pequeños al- borotos.

LOS CENTROS OBREROS

Sevilla.—El gobernador mani- festó que había ordenado la clau- sura del centro de la C. N. T., en Constantina, y a la Policía que re- vise la documentación de los cen- tros obreros, con objeto de ver si están con arreglo a la ley.

También manifestó que había recibido los estatutos de una so- ciedad cultural que supone es de carácter fascista y no los aproba- rá hasta que los haya estudiado minuciosamente.

El primer doctor en Historia de América

Sevilla.—El primer doctorado de Historia de América que se da después de la disposición que sa- lió hace algún tiempo ha recaído en el profesor de la Universidad de Buenos Aires, don Romualdo Car- via, que acaba de hacer un curso completo sobre Historia de Amé- rica.

Como dicho título es el primero que se concede en España, el próximo jueves se entregará el título al citado profesor en un acto que revestirá gran solemnidad.

En su discurso doctoral don Ro- mualdo Carvia desarrollará el te- ma "Los cronistas mayores de In- dias atribuyen a Fernando III el Santo la iniciación de las crónicas castellanas sobre el particular".

Un tiranuelo

Santander.—Días pasados, por orden gubernativa fueron deteni- dos el presidente, secretario y al- gunos otros directivos de la entidad de derechas, Agrupación Regional de Torrelavega, por un supuesto depósito de armas que había apa- recido en los locales de dicha orga- nización. Los detenidos en cues- tión, señores Urbina, Obrerón, Ba- rros y Díaz, con las diligencias del gobernador fueron puestos a dispo- sición del juez de instrucción de Torrelavega, quien al no apreciar la existencia de delito, ordenó la li- bertad de los tres primeros seño- res.

El gobernador, al tener conoci- miento de esto, ordenó de nuevo la detención gubernativa de los liber- tados.

Con este motivo la Agrupación Regional Independiente de Torre- lavega ha dado una nota a la pre- nsa relatando lo sucedido y las ges- tiones que en favor de los deteni- dos ha hecho el diputado señor Fuentes Pila, a quien al entrevis- tarse con el ministro de la Gober- nación para protestar de este he- cho, le manifestó el señor Rico Abello que no existían tales deten- ciones gubernativas; en vista de ello la Agrupación Regional de To- rrelavega ha levantado acta nota- rial dando fe de la detención gu- bernativa de dichos señores, y el acta ha sido remitida al ministro de la Gobernación.

ENTUSIASTA DESPEDIDA

Sevilla.—En el expreso han mar- chado a Madrid los diputados de- rechistas señor Pabón, Oriol, Mon- je, Bernal, Ginés Martínez, Rojas, Marcos, Becas, Alarcón, Amores y Tejada.

También va con ellos el diputa- do por Badajoz señor Jiménez Fer- nández.

Los andenes de la estación esta- ban abarrotados de público con las directivas de Acción Ciudadana de la Mujer, Acción Popular, tradi- cionalistas, juventudes, etc.

Los diputados fueron acogidos con enormes ovaciones y llevados a hombros hasta el vagón.

Al arrancar el tren el espec- táculo fué grandioso, pues en me- dio de una ovación, que duró todo el tiempo que se perdió el tren de vista, se oían estentóreos vivas a España, a las derechas y a la Re- ligión. No se recuerda desde hace muchos años en Sevilla, una des- pedida como la que se ha tributa- do esta noche a los diputados de- rechistas.

En el empalme de San Jerónimo subieron al tren los diputados por Cádiz señores Pemán, Núñez, Man- so y Palomino.

MANIFESTACION FRUSTRADA

Bilbao.—Como se asegurase que en Baracaldo, con motivo del entierro del comunista muerto an- teanoche se manifestarían los compañeros de la víctima, acudie- ron dos camionetas de guardias de Asalto, cuya sola presencia bastó para que se disolvieran los grupos de comunistas que se habían con- gregado en la plaza de la Repú- blica, sin que se registrase ningún incidente.

Robo sacrílego

Bilbao.—En Lamico, durante la pasada noche, unos desconocidos penetraron en la iglesia parroquial violentando las puertas.

Parece que el hecho sólo tuvo fines de profanación, pues del Co- pón que quedó sobre el altar ma- yor, se llevaron unas 40 Formas, dejando abandonadas por el suelo otras doce.

También se llevaron un reloj de pared que había en la sacristía

Los conflictos so- ciales

Bilbao.—El gobernador civil ha conferenciado telefónicamente con el director general de Trabajo pa- ra ver de resolver el grave con- flicto de los electricistas.

Espera que mañana mismo que- de resuelta esta cuestión.

Alicante.—Los obreros de las fá- bricas de esparto de Angel Llorca se han declarado en huelga.

El gobernador conceptúa de ile- gal la huelga, ordenando a los guardias de Seguridad que garan- ticen la libertad de trabajo.

Gijón.—Han empezado las ges- tiones entre patronos y obreros pa- ra ver de resolver el lock-out del ramo de construcción declarado hace dos meses, a causa de las mu- chas huelgas parciales que se plan- teaban.

Después de la reunión de ano- che hay optimismo respecto a la solución del conflicto.

Una agresión

Salamanca.—En Ledesma, quan- do salía de visitar a una enferma grave el médico don Victor Villor- ria, que asume la jefatura de de- rechas de la villa, fué agredido por Mariano López, hermano del pre- sidente de la Casa del Pueblo, que escondido en una cochera al lado de la casa que visitaba el médico, al salir éste se abalanzó sobre él y sacando un puñal intentó darle al médico en el cuello.

El doctor logró esquivar las aco- metidas del socialista, aunque re- sultó con una erosión en la nar- riz.

En el momento de la agresión pasó el sacerdote don Juan Fuen- tes, que sujetó al agresor, quien a pesar de ello consiguió huir.

Fué detenido y puesto a dispo- sición del juez, que ordenó su in- greso en la cárcel.

UN AHOGADO

Bilbao.—En Miranda, cuando pescaban en el río Ebro, Elías Pi- nedo y su nieto Fortunato, volcó la barca y ambos cayeron al agua.

A pesar de los esfuerzos de Fer- tunato, que fué extraído del agua, completamente extenuado, no pu- do salvarse su abuelo, que pereció ahogado.

De Teruel

UN HOMBRE MUERTO A TIROS

En Burbáguena, cuando se di- rigía a su casa el vecino Aurelio Ramos, le salieron al encuentro cuatro desconocidos que dispararon sobre él, dejándolo muerto en el acto.

La Guardia civil, por sospechas, ha detenido a varios vecinos.

INCENDIO INTENCIONADO

En Torre las Arcas, un descono- cido prendió fuego a una casa de campo, que quedó destruida.

FRIO

Desde el domingo ha descendido la temperatura, cayendo pequeñas nevadas que no han llegado a cuajar.

Se reciben noticias de la sierra que han caído copiosas nevadas que han entorpecido el tránsito por algunas carreteras.

BANDO

Ayer se colocó el bando del go- bernador civil anunciando el esta- do de prevención en la provincia.

Noticario teatral

Siguen con gran actividad los ensayos de "Rialles", en Nostre Teatre.

Su compañía, que dirige el gran actor Pepe Alba, ha puesto en esta obra de los señores Felipe Meliá y José Luis Almunia, todo su entu- siasmo y cariño, lo que hace su- poner un seguro éxito el día de su estreno, que será el jueves de esta misma semana.

En el «Hogar Man- chego»

CONFERENCIA DE DON PEDRO ARANEGUI

El sábado por la noche, con ex- traordinaria animación, se verificó la segunda conferencia del ciclo organizado por la importante en- tidad regional Hogar Manchego, a cargo del catedrático del Instituto Escuela de Valencia, don Pedro Aranequi, que disertó sobre el te- ma: "Norma de conducta en los animales".

Fué una conferencia interesan- tísimas, en la que el señor Arane- gui desarrolló el tema con tal a- menidad y fácil comprensión, que el auditorio, numeroso y selecto, que- dó admirablemente impresionado, viéndose forzado a interrumpir la charla en varios momentos, con unánimes ovaciones.

El Hogar Manchego se ha pro- puesto desarrollar durante este in- vierno un extenso plan cultural, conducente a hacer llegar a sus afiliados los aspectos más intere- santes de la vida, haciendo desfil- lar por su estrado a personalidades destacadísimas de la intelectuali- dad nacional.

Los socios del Hogar Manchego aplaudieron al conferenciante a lo largo de su disertación y al final de la misma le hicieron objeto de merecidas felicitaciones.

Otras noticias

Temporal de nieve

León.—A consecuencia de la ne- vada ha quedado interrumpido el tránsito por el puerto de la Mag- dalena. Han quedado cortadas las comunicaciones entre León y la co- marca de Villablino a consecuencia del temporal.

DISTURBIOS

Bilbao.—Ayer mañana se de- clararon en huelga los alumnos del Instituto de Segunda Enseñan- za, en señal de protesta por la creación del nuevo Instituto con- cedido a Bilbao, que como se sabe, se trata de instalar en los sótanos del antiguo edificio, sótanos que se encuentran en las peores condicio- nes higiénicas.

Aparte de la rotura de algunos cristales y de algunas bofetadas entre los estudiantes, no han ocu- rrido otros disturbios.

DEL EXTRANJERO

Comentarios ingleses

Londres.—Comentando los resultados de las elecciones españolas el "Times" dice: "Parece seguro que el pueblo español desea ver el régimen bien equilibrado. El mismo periódico dice que por el momento la principal preocupación de los dirigentes españoles debe ser el mantenimiento del orden."

El "Morning Post" por su parte consagra un largo artículo a los resultados de las elecciones españolas y cree que en el punto en que se hallan las cosas puede permitirse felicitar a España por dichos resultados.

El articulista condena el régimen de los dos últimos años y dice que debe hacerse justicia a la administración del señor Martínez Barrios por haber dirigido las elecciones con rectitud, aunque tal administración no puede durar. Añade el periódico que los futuros dirigentes deberán laborar por el restablecimiento del orden, la justicia y la prosperidad material de España, tareas que necesitan tiempo y paciencia. "Pero en fin—termina—se ha comenzado y los españoles, a los que sus desgracias han hecho más prudentes, han comenzado a liberarse."

Los productos valencianos en los mercados extranjeros

Newcastle.—A la venta el cargamento del vapor "Hansa". La demanda ha sido regular, siendo las mayorías de cotización como sigue:
Naranjas:
240s, de 8'6 a 12.
300s, de 8 a 12.
360s, de 8 a 9.
504s, de 7'9 a 8'9.

Glasgow.—Ofrecido el cargamento del vapor "Gartavon".
Naranjas:
240s, de 10 a 10'6.
300s, de 9'6 a 10.
360s, de 6'6 a 7.
504s, de 6 a 6'6.
Demanda floja.

Hamburgo. Apertura mercado. Ofrecido los cargamentos de los vapores "Adolph Kristen", "Genua", "Pizarro" y "Tarragona". El mercado abrió bastante firme, oscilando las primeras cotizaciones obtenidas para naranja, entre 10 y 12 marcos.

EL FRENTE DEL TRABAJO

Berlin.—El señor von Benlen ha solicitado su ingreso en el Frente del Trabajo alemán.

COMBATES DE BOXEO

Cleveland.—Tony Canzoneri ha vencido anoche por k. o., en el quinto asalto, al boxeador Cecil Payne, en un combate a 10 rounds. Kid Chocolate venció por puntos a Frankie Wallace, reteniendo el campeonato mundial de la categoría de semilivianos.

LOS DAÑOS DE UN INCENDIO

Estambul.—El incendio del Palacio de Justicia ha producido daños que se cifran en 200 millones de libras turcas.

Los acreedores de Alemania

Berlin.—Se ha inaugurado hoy la primera conferencia de los acreedores de Alemania. La Reichsbank pide que se prorroguen las moratorias de las transferencias que vencen a fines del corriente año.

Gestiones del embajador español

Paris.—El embajador de España, señor Madariaga, que visitó ayer al ministro de Agricultura, ha celebrado esta mañana una entrevista con el ministro de Comercio. A las seis y media visitó en el Quai d'Orsay al de Negocios extranjeros señor Boncour. En todas estas entrevistas se ha tratado de las cuestiones comerciales pendientes en la actualidad, entre Francia y España, y especialmente de la disposición administrativa que apareció el sábado en "El Journal Officiel", relativa a las frutas frescas españolas. La representación española se esfuerza en conseguir una solución lo más satisfactoria posible para los intereses del comercio español de exportación.

NUEVO SUPERIOR DE SEMINARIOS

Ciudad del Vaticano.—El padre Bautista Fray, de la orden del Santo Espíritu, ha sido nombrado superior de los seminarios franceses.

UN TORNEO

Tarbes.—En un torneo de boxeo entre los equipos representativos de Tarbes y guipuzcoano ha vencido el equipo guipuzcoano por siete victorias contra cinco.

Comentarios a la segunda vuelta

Paris.—"Le Journal des Debats" dedica un artículo a las elecciones españolas. Estima, con las naturales reservas, que es inminente la formación de un Gobierno de concentración, y dice que es muy difícil de presagiar la reacción que éste provoque en los elementos extremos y en las esferas autonomistas. El diario radical "Notre Temps" estima que en la segunda vuelta se ha acentuado el triunfo derechista, pero cree que con las victorias locales de los socialistas y en especial la de Madrid, hay una gran garantía para la República y para una sólida oposición izquierdista.

SIEMPRE QUE QUIERA HALLAR CAMPO PARA SUS ACTIVIDADES, LEA NUESTRA SECCION DE "ANUNCIOS POR PALABRAS"

Nuestra Feria Muestrario Internacional

En junta general ordinaria de la Feria Muestrario de Valencia, se dió lectura de la Memoria correspondiente al pasado ejercicio, por la que se puso de manifiesto el notable avance experimentado en el desarrollo de los fines propios de este organismo. Asimismo fué leído y aprobado su balance económico, como el presupuesto del ejercicio en curso, dándose también cuenta de las nuevas altas con que se ha acrecentado considerablemente el número de asociados. Quedó reconocida de manera unánime la certera y activa gestión del comisario de Propaganda, don Alfredo Giorgeta, bien merecedor de las cordiales felicitaciones que le prodigaron los asistentes a la junta. Dióse cuenta de la dimisión irrevocable de don Juan Durá, que por causas ajenas a su voluntad no puede continuar prestando sus actividades como secretario del comité, y le fué admitida, aunque haciendo constar los grandes servicios prestados a la entidad, fué nombrado don José Pascual Ahuf para sustituirle. El presidente señor Grollo reseñó sucintamente los asuntos tratados en la reciente Asamblea de Ferias Internacionales, celebrada en esta ciudad, y dió cuenta de que por el Ayuntamiento ha sido notificado el acuerdo por el que se procederá decidida y definitivamente a la terminación del Palacio de Ferias. Todos los reunidos aprobaron con manifestaciones de suma complacencia la actuación del comité en todas ocasiones, y en cuanto al citado acuerdo de nuestro Ayuntamiento, confirmaron su aprobación a las condiciones establecidas para dar solución a la pronta terminación del citado edificio, que ha de cobijar el prestigio y el rango de Valencia y de su Feria Internacional, acordándose expresar ostensiblemente su gratitud por tan importante acuerdo. Y tras diversas y oportunas intervenciones y propuestas de los señores Vilella, Bogani, Giorgeta, García Aliaga, Moreno, Sempere, Torres Mor y García Ramón, encaminadas todas ellas al mejor éxito de la próxima Feria, terminó la sesión.

Soldados políticos

Berlin.—El jefe de la Asociación de la Prensa de Alemania ha declarado en un discurso que el periodista debe tener siempre conciencia de que es un soldado político de Adolfo Hitler.

NOTICIA PALATINA

Bruselas.—La agencia belga anuncia que para la próxima primavera se espera un feliz acontecimiento en el hogar de los duques de Bravante, herederos de la Corona belga.

EN BUSCA DE UNOS ASESINOS

Washington.—El departamento de Justicia ha iniciado una información con el propósito de proceder a la búsqueda de los autores del asesinato del hijo de Lindbergh el año pasado. El secretario de Justicia ha manifestado que se propone revisar nuevamente los archivos de delincuentes.

OPINION DE "LA LIBERTE"

Paris.—En "La Liberté", Jacques Bainville dice que España es un país en donde la República frenética dura aproximadamente dos años. La experiencia nueva no ha terminado. Falta por saber qué Gobierno podrá constituirse con unas Cortes de las cuales únicamente se sabe que están orientadas a la derecha. Todo hace ver que las izquierdas en España intentaran volver por la fuerza. El próximo Gobierno no podrá bañarse con agua de rosas.

Litvinoff en Italia

Roma.—En unas declaraciones hechas a la prensa, el comisario ruso Litvinoff ha confirmado que las conversaciones con Mussolini han versado acerca de todos los problemas actuales con objeto de aumentar las seguridades de paz, pues la política de los Soviets no va dirigida contra nadie.

El señor Litvinoff se felicitó después por las conversaciones que ha sostenido con los señores Paul Boncour, Roosevelt y Mussolini, conversaciones que sólo han de beneficiar a la causa de la paz. El comisario ruso manifestó que no sabía todavía si en su viaje de regreso a Moscú se detendrá algunos días en Viena. Agregó que estimaba que la realización del desarme no es un problema de método, sino que es un problema de voluntad. Interrogado acerca de si creía en la posibilidad de una guerra próxima, replicó: "¿Por qué no? Todo el mecanismo de ella continúa existiendo."

NUEVO PERIODICO NAZI

Danzig.—El periódico "Danziger Landes Zeitung", órgano del partido del centro, ha sido adquirido por los nacional socialistas.

ACCIDENTE DE AVIACION

Río Janeiro.—Por causas que se desconocen, un aeroplano del ejército brasileño ha caído al mar, resultando muerto uno de los tripulantes y herido grave otro.

43

Folleton de LAS PROVINCIAS

Quintín Durward

el escocés en la Corte de Luis XI por Sir Walter Scott

norte el fin indicado. Pero, siguiendo el hilo de nuestra conversación, no me atrevo a casar esa hermosa Condesa con ninguno de mis vasallos, ni a devolverla al Duque, ni a mandarla pasar a Inglaterra o Alemania, porque verosíblemente caería en manos de alguien más inclinado a aliarse con la Borgoña que con la Francia, más dispuesto a sujetar a los honrados descontentos de Lieja y Gante, que a franquearles algún apoyo saludable que daría quehacer a Carlos el Temerario, sin necesidad de salir de sus dominios... ¿Estaban tan maduros para una insurrección!... ¡los liejenses sobre todo!... Bien entusiasmados y sostenidos, ellos solos entretuvieron a mi bello primo por más de un año... ¿Y qué tal si les protegiese un belicoso conde de Croye? No, Olivier; tu plan ofrece grandes ventajas para renunciar a él sin hacer algunas tentativas. Apura, apura tu fértil ingenio. ¿No puedes atinar alguna cosa de provecho?"

Olivier guardó silencio buen rato y respondió por fin: "¿No fuera dable intentar con buen éxito un matrimonio entre Isabel de Croye y el joven Adolfo, duque de Gueldres?"

—¿Cómo!—exclamó el Rey con tono de sorpresa;—¡sacrificar tan amable criatura a un furioso, a un miserable que intentó repetidas veces envenenar y asesinar a su propio padre! No, Olivier; esto sería harta atroz crueldad, aún para nosotros que marchamos con paso firme a nuestro sagrado objeto, que es la paz y la felicidad de la Francia, sin detenernos mucho en los medios para conseguirlo. A más de

que, se halla muy distante de nosotros, y le detestan los habitantes de Gante y de Lieja. No no; indícame otro marido para la Condesa, pues tu Adolfo de Gueldres no sirve para el caso.

—Mi imaginación está agotada, señor; no puedo dar con persona alguna que me parezca corresponder a las miras de V. M. en calidad de marido de Isabel de Croye... ¡Eso de ser fuerza que reuna tan diversas circunstancias!... Amigo de V. M. enemigo de Borgoña, bastante político para conciliarse el afecto de los de Gante y Lieja, bastante ardoroso para defender sus limitados dominios del poder del duque Carlos, de alta nobleza ya que V. M. insiste sobre este punto, y a más de un carácter excelente o virtuoso que..."

—No te he recomendado el carácter, Olivier, es decir, con tanto empeño; pero no me parece que el esposo de Isabel de Croye deba ser tan pública y universalmente detestado como Adolfo de Gueldres. Por ejemplo, ya que es preciso que yo mismo proponga alguno, ¿por qué no ha de ser Guillermo de la Mark?"

—A fe mía, señor, que no exige V. M. en el feliz esposo de la Condesita grandes virtudes ni mérito moral, si le parece que pueda ser propio para ella el "Jabalí de las Ardenas"... ¿De la Mark?... Sabe todo el mundo que no hay mayor bandido ni asesino más feroz en todas nuestras fronteras, en términos de haber sido excomulgado a causa de mil crímenes.

—¡Oh! en cuanto a esto, Olivier amigo, no te dé cuidado. Puede considerarse como proscripito: la Dieta de Ratisbona le expulsó del Imperio.

—Haremos revocar esta sentencia: la Dieta entrará en razón.

—Y por distinguida que sea su nobleza, su fisonomía, sus modales y hasta su corazón le dan trazas de un cortante flamenco. Nunca se allanará la Condesita a tal enlace.

—O yo me engaño como un tonto, Olivier, o el modo particular con que hace la corte debe alejar todo temor de una negativa.

—Ciertamente, señor; me equivo-

caba de todo punto cuando acusé a V. M. de harto escrupuloso; los delitos de Adolfo son virtudes si se comparan con los de la Mark. ¿Y cómo se presentará a su futura esposa? Ya sabe V. M. que no osa salir de su selva de las Ardenas.

—Esto es lo que debemos prevenir. Desde luego conviene dar a entender particularmente a esas dos damas que es imposible que permanezcan más tiempo aquí sin ocasionar un rompimiento entre Francia y Borgoña; y que no siendo mi intento ponerlas en manos del lindo de mi primo, deseo que se ausenten secretamente de mis estados.

—Pedirán que se las deje pasar a Inglaterra, y las veremos luego volver con un lord rubito, redondito de cara, y seguido de tres mil buenos archeros.

—No, eso no; no me atrevería a ofender a mi primo en términos de permitirles ir a Inglaterra; esto nos ocasionaría una guerra lo mismo que si permaneciesen aquí. De ningún modo: mi intento es poner a la Condesita bajo la protección de la Iglesia; todo lo que puedo hacer es cerrar los ojos a la partida de las condesas Hamelina e Isabel, que irán disfrazadas y seguidas de pequeña escolta, a refugiarse en casa del Obispo de Lieja, quien pondrá por algún tiempo a la Condesita bajo la salvaguardia de un convento.

—Que no; la pondrá a salvo de los atentados de Guillermo de la Mark, así que conozca las favorables intenciones de V. M., o yo me equivoco mucho.

—Por cierto que mediante los socorros pecuniarios que voy ocultamente suministrándole, ha logrado de la Mark reunir una lucida troupe de combatientes tan desalmados como los primeros bandidos del mundo con cuyo auxilio logra sostenerse en los bosques haciéndose tan formidable al duque de Borgoña como al Obispo de Lieja. No le falta más que algún dominio de que pueda llamarse dueño; y haciendo tan bella ocasión de calzarse con él por medio de un matrimonio, creo ¡vive Dios! que sabrá aprovecharla sin necesidad de detenerse en gestiones para ello. El

duque de Borgoña tendrá entonces clavada en su ijar una espina que ningún cirujano podrá arrancar mientras yo viva. Cuando el Jabalí de las Ardenas, que está proscripito en sus dominios se hallé fortificado con la posesión de las tierras, castillos y señoríos de esa hermosa dama, y cuando los liejenses descontentos se decidan tal vez a nombrarle jefe, piense enhorabuena entonces el Duque en declarar la guerra a la Francia, o mejor, bendiga su fortuna si la Francia no se la declara antes. Y bien, ¿qué te parece este plan, Olivier?"

—Admirable, señor, salvo el fallo que dé esta pobre señora en definitiva al Jabalí de las Ardenas. Hablando en plata, a no faltarle un soplo de galantería exterior, sería el gran preboste Tristán un mueble más precioso para ella.

—Y sin embargo, no hace mucho que tú proponías al maese Olivier el barbero; pero, amigo, tanto el compadre Olivier como el compadre Tristán, aunque excelentes para el consejo y la ejecución, no poseen los ingredientes que necesariamente se requieren para formar un conde. ¿Ignoras que los artesanos flamencos aprecian la nobleza en los demás sólo porque no la tienen ellos? Plebeyos insurreccionados desean siempre un jefe que pertenezca a la grandeza. Mira, en Inglaterra el Ked-Cade, o como se llame, se ha granjeado todo el partido de la canalla vendiéndose por oriundo de la familia de los Mortimers. La sangre de los príncipes de Nassau circula por las venas de Guillermo de la Mark. Pero pensemos en la ejecución; ello es fuerza que yo persuada a las condesas de Croye a partir sin dilación y con mucho sigilo, con una escolta segura, en lo cual no habrá gran dificultad. No se necesita más que dárles a entender que ningún otro recurso les queda, a no querer ser entregadas al Burguinon. Tú discurre el modo de informar a Guillermo de la Mark del camino que siguen y de todos los pasos que den; y él por su parte que procure la elección y los medios de hacerse aceptar por marido. Ya tengo yo

meditada la persona que debe acompañarlas.

—¿Podré preguntar a V. M. quien será el encargado de semejante comisión?"

—Un extranjero, un hombre que no tiene en Francia parientes ni intereses que puedan contrariar la ejecución de mis órdenes, y que conoce muy poco el país y los bandos que le dividen, para sospechar de mis intenciones un grado más allá de lo que yo quiera darle a entender. En una palabra, mi proyecto es fiar esta comisión al joven escocés que acaba de darte la orden de venir aquí."

Guardó silencio Olivier por buen rato, con un aire que harto indicaba alguna duda sobre la prudencia y utilidad de semejante elección. "V. M., dijo por fin, no suele dispensar tan pronto su confianza a un extranjero.

—Tengo para esto motivos,—respondió el Rey—fú no ignotas mi devoción al glorioso San Julián..."

—¿Y San Julián,—interrumpió Olivier—ha inspirado a V. M. que se valiese de esas dos piernitas de galgo?" Gran cuidado tuvo Olivier en hacer esta pregunta con el tono más sencillo e irónico que le fué posible a fin de disimular la impiedad de que no sin motivo tenía fama: sintió sin embargo el Monarca todo el sarcasmo, y echó a Olivier una mirada de enojo.

—¡Pícaro!—exclamó—con harta razón te llaman Olivier el Diabólico pues así te atreves a mofarte de tu señor y de los santos gloriosos. Júte que a serme menos necesario, rote que mandaba ahórcar en el viejo rotel que está enfrente del castillo, para que sirviese de escarmiento a los que se mofan de los sagrados objetos de nuestra religión. Yo sé que este joven es tan devoto como que del glorioso San Julián, y le considero como enviado de él para que sirva en las empresas más difíciles, peligrosas y aún desesperadas."

Al terminar este razonamiento empezó el Rey a pasear por el apo-

(Continuará)

LOS DEPORTES

FUTBOL

Desde mi grada

SABEMOS:

Que la mejor delantera de la primera Liga se ha estrellado en Mestalla. Que los marcadores fueron los marcados. Que la lluvia mojó el campo de Mestalla; pero mojó también la pólvora del Oviedo. Que sigue la Señora Lesión bariendo para dentro de la caseta. Que del domingo, además de Torregaray está lesionado Pasarín. Que para Las Cortes estará vacía la defensa heroica. Que Melenchón y Villagrà tendrán que hacer probablemente de Botas el Guipuzcoano y de Pasarín. Que Iturraspe se afirma en cada partido. Que Menchaca cada vez juega más. Que Costa estuvo mal; pero hay que tener en cuenta que estaba todavía "convalesciente". Que ahora le toca demostrar que cuando esté bien es distinto al que veníamos viendo. Que en el acta del partido Zaragoza-Gimnástico se contienen cosas. Que se habla de la expulsión de Múnich, del Zaragoza, y de Núñez, del Gimnástico. Que el uno por insultos. Que el otro por agresión. Que Cabot dijo lo que nosotros dijimos que él había dicho y que luego ha dicho que no había dicho lo que nosotros dijimos que había dicho. Que ayer hubo exámenes para árbitros nuevos. Que se presentaron 16 aspirantes a la palma del mártir. Que el domingo próximo comienza la eliminatoria de los finalistas del campeonato de segunda categoría preferente. Que el Alcira sigue ganando partidos. Que cuidado con el Alcira, que es de los que quieren subir más que el río Júcar cuando se sale de madre.

EL INDISCRETO

SUBDIVISION A

GRUPO CENTRO-LEVANTE-SUR

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Zaragoza	2	1	1	0	4	2	3
Levante	2	1	1	0	3	0	3
Gimnástico	2	0	2	0	2	2	2
Hércules	2	1	0	1	4	2	2
Eliche	2	1	0	1	4	5	2
Cartagena	2	0	0	2	1	7	0

ROTUNDO TRIUNFO DE LA SELECCION DE ITALIA CONTRA LA SUIZA

Florenca. — El domingo se enfrentaron en esta población las selecciones de Italia y de Suiza. El partido ha producido gran sensación en toda Italia, por el rotundo triunfo logrado por el equipo italiano. Se adjudicó la victoria por siete a cero. El mejor jugador italiano fué Ferrari, cuya alineación se decidió en los últimos momentos y salió a suplir al titular del equipo.

TENNIS

DRIVES Y BOLEAS

Tenemos ya a la vista el gran match Flaquer-Henning. En el Sporting se trabaja inten-

samente para que la organización sea perfecta.

Nivel perfecto de la pista de juego. Coloreado de la pista, que tendrá lugar el próximo jueves. Luego, viernes y sábado, los últimos toques a la toaleta. Apisonado, marcado de líneas con pintura, sustituyendo a la cal, etc., etc. Es decir, rimmel, rouge, la crema, el kool.

Total, que va a quedar la pista de mona como para pedirle relaciones.

Se habla del match y hay ambiente caldeado.

Si el Sporting acierta a poner precios para "divulgación". Precios asequibles a todos los bolsillos, puede ya darse por descontando el éxito económico.

Del Deportivo no es necesario hablar. Quedó asegurado cuando se anunció.

Se conoce ya el nombre del árbitro que ha de dirigir este interesante match. Es el conocido deportista don Juan de Wit, muy conocedor del tenis y cuyo nombramiento constituye un acierto y una garantía.

Como ya hemos dicho, actuarán hasta trece árbitros, cosa inédita en nuestras canchas. Interesante novedad, que da idea de lo cuidadoso de la organización.

No nos cansaremos de ponderar la importancia de este match.

Flaquer, la figura conocidísima del tenis español y continental, hará su primera salida por los campos profesionales.

Veremos a un jugador extraordinario, en un no menos extraordinario partido contra otra raqueta de calidad.

Serán cinco sets interesantísimos. Cinco sets que para nuestros aficionados constituirán un plato sabrosísimo. Veremos jugar al tenis cien por cien.

Al tenis que se juega en los "courts" extranjeros, tenis de Wimbledon, Tennis de Davis Coup.

Como críticos primero y como aficionados después, somos los primeros en aplaudir a los directivos del Sporting y a Flaquer mismo, cuya es la iniciativa de este match, la celebración en Valencia.

Costoso y poderoso esfuerzo que ha de servir para incorporar nuestro tenis al nivel que alcanzan otras populares manifestaciones deportivas.

Se han aplazado las finales de los campeonatos catalanes.

Se suspendieron el domingo por la lluvia.

El agua que sirve para estropear el vino, aun cuando otra cosa crean los taberneros, viene estropeando con demasiada frecuencia las manifestaciones deportivas.

Bueno que llueva en los campos. Es su misión después de todo. Pero no en los de tenis ni en los de fútbol.

La final catalana se jugará entre Blanch-Sindreu, en ellos. Chally-Maier, en ellas.

El inglés Lee ha batido a Crawford en Melbourne.

Es un desquite a domicilio. Siempre se ha dicho que el que "lee" sale ganando.

EL FALSO COCHET

AUTOMOVILISMO

EL AS NUVOLARI, CINEASTA

Hollywood. — El as del motor italiano Nuvolari, ha firmado un contrato con una casa de películas pa-

ra impresionar cintas de ambiente automovilista. Debutará muy en breve.

HOCKEY

SEGUNDA JORNADA DEL CAMPEONATO

A causa del mal estado de los terrenos no se jugaron la mayor parte de los partidos, tanto del campeonato regional como de los infantiles.

F. R. E. C., 1; DEPORTIVO, 6

A pesar de las malas condiciones del campo, el partido fué competidísimo, abundando las brillantes y "fangosas" jugadas. El Deportivo dominó completamente, consiguiendo un magnífico margen, que le permitió jugar una segunda parte descansada.

Del F. R. E. C. destacó el puerta Monforte, a cuya actuación se debió un tanteo relativamente reuicido. El resto del equipo, en buena forma, ofreció una magnífica defensiva. El Deportivo mostró en todo momento su superioridad, consiguiendo buenas jugadas. Del excelente once destacaron sobre todos, Cubells y los medios Sanz, Antolí y Aznar.

El arbitraje, de Alberola, bueno. F. R. E. C.: Monforte, Tatay, Elías, Blanch, Roig, Turigano, Villar, Puig y Carbonell.

Deportivo: Sancho, Umberto, Manchacoses, Sanz, Antolí, Aznar, Sansó, Cubells, Sento, Isidro y Bónille.

HOCKEY SOBRE HIELO

Zurich. — El domingo se celebró un partido de hockey sobre hielo, entre las selecciones de Zurich y Milán.

Venció la selección de Zurich por un tanto a cero.

BOXEO

REUNION DE BOXEO EN MILAN Y NUEVO GIGANTE ITALIANO

Milán. — El preparador de Carneira se ha encargado de la dirección de un nuevo boxeador gigante. Se llama Constance. Tiene 20 años y mide dos metros y medio de estatura. Es fortísimo. El preparador no duda en afirmar que hará de él un campeón del mundo.

El domingo se celebró en esta población una reunión de boxeo. Los resultados fueron los siguientes:

Biazza vence por abandono, al quinto asalto, a Regaelli.

Brunetti vence por puntos a Berzolo.

Ortandi, por puntos a Minz.

Londres. — Men Harvey se ha negado a firmar con Dickson un contrato para boxear el día 18 contra el negro Larry Gay.

Ha manifestado que necesita descansar y que no boxeará hasta Enero.

Nueva York. — Corkindale boxeará el día 14 en Minnesota contra Retzleaff y el día 29 en Chicago contra Lewinski.

Nueva York. — Freddy Miller, campeón de los pesos plumas, ha vencido por puntos a Lew Seldman.

Turín. — En una reunión de boxeo celebrada en esta población, el boxeador Bonaglia ha vencido por puntos a Merlo Preciso.

Nueva York. — Max Baer ha firmado un contrato para boxear a finales de este mes, a beneficio de la Legión de Los Angeles. Todavía no se conoce su contrincante.

Cursillos de selección profesional para ingreso en el Magisterio Primario

Segundo Tribunal de Valencia

Relación de cursillistas que pasan al tercer ejercicio:

Número 1.—Don Ramón Ballestero Sanchis: puntos primer ejercicio, 92; segundo ejercicio, 50: Total, 142.

2.—Don S. Ricardo García Luenego, 96.42: 138.

3.—Don Ramón Garí Sanchis, 87.50: 137.

4.—Don Manuel García Sanz, 91.42: 135.5 (H. de maestro).

5.—Don Alvaro Gómez Constat, 82.50: 132 (H. de maestro).

6.—Adrián Lanuza Bonilla, 80.40: 120.

7.—Don Federico Gil Orduña, 80.5.39: 119.5.

8.—Don P. Antonio García Gómez, 86.32.5: 118.5.

9.—Don Manuel García Darder, 77.40: 117.

10.—Don José Ibáñez Dolz, 75.5.40: 116.5.

11.—Don Sebastián Ferrer Ferrer, 76.40: 116.

12.—Don Vicente Frasquet Jordá, 85.25: 110.

13.—Don Vicente Far Romero, 74.5.35: 109.5.

14.—Don Vicente Dasi Martí, 79.30: 109 (del 1931).

15.—Don Julio Guixeres Niñero, 68.7.40: 108.7 (H. de maestro).

16.—Don Cristóbal García Palop, 69.8.38: 107.8.

17.—Don M. Isidro González Suárez, 71.36.5: 107.8.

18.—Don Antonio Cardó Canteiro, 69.37: 106.

19.—Don Eugenio Granero Moya, 65.7.40: 105.7.

20.—Don Emilio Grau Peris, 65.40.6: 105.6.

21.—Don Rafael Latonda García, 70.5.35: 105.5.

22.—Don Jesús Latorre Collado, 69.3.36: 105.3.

23.—Don Rafael Escobar Folgado, 69.7.35: 104.7.

24.—Don Jesús Galdós Fuster, 69.5.35: 104.5.

25.—Don Pascual Lerma Más, 70.34: 104.

26.—Don Julián Jiménez Ponce, 71.5.32.3: 103.3.

27.—Don Miguel Gabarda Civera, 63.5.40: 103.5.

28.—Don Juan Bautista Ferrando Ferrando, 73.30: 103.

29.—Don Francisco Gadea Grau, 67.5.35: 102.5.

30.—Don Martín Gracia Martín, 68.5.33.7: 102.2 (del 1931).

31.—Don Enrique Francés Giner, 67.35: 102.

32.—Don Francisco Lacal Esparza, 66.5.35: 101.5.

33.—Don Miguel Grau Alfonso, 65.5.35: 100.5 (del 1931).

34.—Don Alfonso González Torres, 60.7.39.5: 100.2 (H. de maestro).

35.—Don Abel Felipe Escoms, 70.7.29: 99.7.

36.—Don José Ferrando Llopis, 64.35.6: 99.6.

37.—Don Rafael Haro Espí, 59.5.40: 99.5 (H. de maestro).

38.—Don Rafael López Bombol, 63.7.35.5: 99.2.

39.—Don Salvador Girbes Pellicer, 54.1.45: 99.1.

40.—Antonio Félix Olmos, 74.25: 99.

41.—Don Juan Esteve García, 66.32.8: 98.8.

42.—Don Martín Gracia Argente, 60.5.368 98.5 (H. de maestro).

43.—Don Samuel García Játiva, 64.7.33.5: 98.2.

44.—Don José María Ferrer Monrabal, 61.37: 98.

45.—Don José Gimeno Roses, 62.9.35: 97.9.

46.—Don José María Grau Selano, 68.29.8: 97.8.

47.—Don José García Mazás, 62.7.35: 97.7.

48.—Don Joaquín Ibáñez Martín, 62.35.5: 97.5.

49.—Don Angel Fuster Juan, 63.34.3: 97.3 (H. de maestro).

50.—Don José Gallar Zapater, 64.5.32.0: 96.5.

51.—Don Pablo Kuster Barona, 62.5.33.5: 96 (H. de maestro y del 1931).

52.—Don José García Villalba, 66.7.29: 95.7.

53.—Don Julio Iborra Company, 55.5.39.5: 95 (del 1931).

54.—Don José Eslava Andrés, 59.7.35: 94.7.

55.—Don Hernán Herrero Debón, 54.6.40: 94.6.

56.—Don Amadeo V. García Medes, 63.9.30.5: 94.4.

57.—Don Juan Gozálvez Honrubia, 56.9.37.1: 94 (del 1931).

58.—Don Vicente León García, 57.36.5 93.5 (del 1931).

59.—Don Salvador Dasi Llopis, 58.35: 93.

60.—Don Juan José Franchi Moles, 57.4.35: 92.4.

61.—Don Tomás Gandía Gómez, 57.8.34.3: 92.3.

62.—Don Ramón Esteve Girbes, 57.5.34.5: 92 (H. de maestro).

63.—Don Enrique García Lluch, 60.31.5: 91.5.

64.—Don Juan Gimeno Orts, 57.9.33.5: 91.4.

65.—Don Vicente Gascó Meliá, 55.35: 90 (del 1931).

66.—Don Vicente Gimeno Ferrer, 57.7.32.2: 89.9.

67.—Don Vicente Juan Climent, 54.7.35: 89.7.

68.—Don Miguel Gómez Mondragón, 56.8.32: 88.8.

69.—Don Cándido Izquierdo Pérez, 53.3.35: 88.5.

70.—Don Julián Gilabert Bueso, 63.3.25: 88.3.

71.—Don Francisco Gómez Martínez, 58.7.29.5: 88.2.

72.—Don Rafael Ibáñez Picó, 56.0.32: 88.

73.—Don Salvador Ferrándiz Vázquez, 57.6.30: 87.6.

74.—Don Francisco García Hortelano, 62.3.25: 87.3.

75.—Don Julián Francés Alegre, 52.8.34: 86.8 (H. de maestro).

76.—Don José Fuertes Pérez, 54.4.32: 86.4.

77.—Don Ricardo Donat Palao, 50.5.35: 85.5.

78.—Don Salvador Galcerá Orduña, 53.4.32: 85.4 (H. de maestro).

79.—Don José García Agueda, 60.3.25: 85.3.

80.—Don Francisco Gómez Serrano, 57.2.28: 85.2.

81.—Don Plácido Fabra Costa, 56.5.28.5: 85.

82.—Don Braulio Jiménez Casado, 52.9.32: 84.9.

83.—Don Alfredo Fluixá Pastor, 53.31.5: 84.5.

84.—Don Manuel Liñana Sancho, 52.7.31.8: 84.3.

Valencia 29 de Noviembre de 1933.—V.º B.º: El presidente.—El secretario.

Servicio meteorológico

Diciembre 1933.

El núcleo principal de anticiclón se sitúa entre Islandia y el N. de Escocia y se extiende hasta los Balcanes, pasando por Alemania.

En el extremo N. E. de Europa se halla una borrasca y otra área de presiones bajas existe entre las Azores y el W. de Portugal.

En España la nubosidad es abundante y se registran algunas precipitaciones acusadas.

Datos de precipitaciones acusadas del mes de Noviembre: Carcagente, 147.5 mm.; Segorbe, 35.4; Ches-te, 38.8; Antella, 83.6.

ANUNCIOS POR PALABRAS

CLASIFICADOS EN SECCIONES

Hasta 10 palabras, 0'60 ptas.

Cada palabra más 0'10 ptas.

El impuesto del timbre a cargo del anunciante

ALQUILERES	ALQUILAMOS MAQUINAS	DROGUERIA	HIGIENE	MAYOLICAS	OFERTAS	PENSIONES	TAPICES
SE ALQUILAN DOS PLAN- tas bajas propi: para co- mercio, en sitio muy cé- ntrico, una de ellas con vi- sienda. Razón en este Ad- ministración.	de escribir desde diez pe- setas al mes. Cass Orbis, Mar, 8.	DROGUERIA CATALANA Piñol y Rafecas. Molino Robella, 5. Teléfono 14.560	GOMAS HIGIENICAS. LAS mejores en «La Inglesa». San Vicente, 98.	MOMPALER. LOZA, CRIS- tal, Artículos para regalos.	TENEDOR DE LIBROS IN- mejorables referencias, to- do el día o por horas Luis Vives, 3, bajo, casa Cotino.	GRAN PENSION AVILA Espaciosas habitaciones Cuarto de baño y aguas corrientes. Lauria, 2. Te- léfono 12 579, Valen-ia.	ALFOMBRIAS, ESTERAS, Mplabarras, persianas. Economía. Sucesor Ramos. Colón, 18. Teléfono 12.060
SE ALQUILAN DOS ESPA- ciosas plantas bajas, para tienda o despacho Simón Bolívar, 2. Detalles, porte- ria.	CALZADOS CALZADOS BATALLER Gran lujo. Caballeros, 6. Sucesor Blas Cerdá Va- lencia.	ENCUADERNA- CIONES PRECIOS ECONOMICOS M Aguller, calle Barcelo- na, 11, Valencia (junto Comedias).	HOTELES HOTEL PENSION RIBB- ra. Todo confort. Pensión, 7 a 10 ptas. Ribera, 6.	MUEBLES MAS Y MONTESINOS, AVE- nida Nicolás Salmerón, 3 Teléfono 14.743 (frente Gran Teatro).	PELETERIA EL MAYOR SURTIDO EN Renards. Precios incre- dibles. Almscenee Cuadrado Pi y Margall.	SOMBREROS DE SEÑORAS DE TODOS PRECIOS. RE- formas, 5 ptas. Avenida Blasco Ibáñez, 3, entresue- lo	VENDO AUTOMOVIL PEUGEOT 201-9 HP. SE- minuevo. Informes: Gara- je Colón (ent. Ciscar y Salamanca).
	CONSULTORIO CLINICO Vías urinarias. Visita, 3 pesetas. San Vicente, 98, principal.		LUBRIFICANTES LUBRIFICANTES ORLOW Suprema calidad. F. Vives, Conde Salvatierra Alava, 4			VENDO MESA, APARADOR Y GRA- moja, Caballeros, 38.	



¿Ingenieros?
¿Arquitectos?
¿Constructores
de obras?

La Construcción Moderna impone el empleo de

PERSIANAS METÁLICAS

que dan a la fachada del edificio la distinción de construcción de buen gusto

Su manejo es sencillo, fácil y silencioso. La Persiana Metálica es muy resistente y transmite menos temperatura al interior que las de madera

PIDA PRESUPUESTOS Y DETALLES

PERSIANAS METÁLICAS ENROLLABLES CON CAMARA DE AIRE

PATENTE Nº 123.168

TALLERES SANZ

VALENCIA = PUERTO (ESPAÑA) TEL. 30 815

FABRICACIÓN NACIONAL DE BÁSCULAS - CAJAS FUERTES - BALANZAS
CIERRES METÁLICOS - ACORAZADA-MALLA - MAQUINARIA - FUNDICIONES

CASA EN MADRID:
Don Ramón de la Cruz, 80 - Tel. 59660

CASA EN BARCELONA:
Calle Claris, 19 - Tel. 10823

URINARIAS
(AMBOS SEXOS)

Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico

Sin lavajes, inyecciones, ni otras molestias, y sin que nadie se entere sanará rápidamente de la bienorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 7 pesetas.

RADIO A PLAZOS

DE 16 PESETAS MENSUALES DURANTE UN AÑO

Acaban de ponerse a la venta los nuevos modelos 1934, de las famosas marcas KENNEDY, ROLAND, STEWART-WARNER, etc.— La nueva técnica de nuestros circuitos permiten resultados que superan toda comparación. Lámparas exodos, filtros para eliminar ruidos, circuitos anti-fading reproducción 100 por 100 de pureza con cinco wattios input. Por primera vez en Valencia, sobre precios tan bajos, garantizamos nuestros aparatos contra toda avería, INCLUSO LAMPARAS por un año.—Apresúrese a visitar nuestra exposición. Plazos desde 16 pesetas al mes.

RADIO YEBENES Pascual y Genís, 16

El libro que nadie debe dejar de leer

Tratado práctico de etiqueta y distinción social. Explica claramente lo que debe hacerse en todos los lugares y circunstancias de la vida para atraerse la simpatía y el aprecio de los demás.

INDICE: Instrucción. El trato con nosotros mismos. Lenguaje. Conversación. Correspondencia. Tarjetas. Tratamientos. Saludos. Obsequios. Presentaciones. Del hogar. Visitas. Huéspedes. Fiestas. Banquetes. Bailes. Juegos. Deportes. Reglas para lugares públicos. Nacimientos. Primera Comunión. Bodas. Fallecimientos. Varias ceremonias. Deberes religiosos. Etiqueta palatina. Deberes patrióticos. En tela, 6 pesetas. Provincias, 7.

Librería y Editorial Rubiños

Apartado 477. Teléfono 15.113. Preciados, 23, Madrid.

Toda clase de libros al contado y a plazos.

Compañía Trasmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO QUINCENAL MEDITERRANEO CANTABRICO
Salida quincenal los viernes para Cartagena, Motril, Melilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander y Bilbao.
Además admite en este servicio para Villasanjurjo, con trasbordo en Melilla y para Ayamonte e Isla Cristina con trasbordo en Huelva, y al efecto se enregarán conocimientos directos con flete corrido.
SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BALEARES
Salidas de Valencia los lunes, a las 20 horas, para Palma Mahón.
Salidas de Valencia todos los jueves, a las 20 horas para Ibiza-Palma.
Llegadas los lunes y jueves, a las 7 horas, de Palma e Ibiza, respectivamente.
SERVICIO FIJO BISEMANAL CON BARCELONA
con salidas de Valencia los miércoles y sábados, a las siete de la tarde, y de Barcelona los lunes y jueves, las ocho de la noche.
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS
con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.
NUEVA LINEA DE FERNANDO POO
Con salida el 18 de cada mes directo a Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel, Bata, Kogo, Río Benito y San Carlos, admitiendo carga y pasaje.
Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente, letra A. Teléfonos números 30.980 y 30.989.

Institutriz

Francés, alemán, español; ofrécese interna para niños o cosa análoga. Señorita Elena, calle de Cuba, 48.

Linea regular de vapores entre España y Noruega

D. A. Spanskelinejer
Con destino a Oslo, Bergen, Stavanger y demás puertos de Noruega, cargará en este puerto el vapor «SOLFERINO» el día 13 del actual.
Consignatario: SUCESOR DE ENBERG y COMPANIA, CONTRAMUELLE, 3, GRAO DE VALENCIA.

VENDO PISOS Y BAJOS

En finca nueva construcción, moderna, con cocina económica, cuarto de baño, cerca de la Gran Vía, en la calle de Ciscar, 17. Trato con el dueño.

Jaca, guarniciones y carrito

muelles, atarantado, vendo. Calle Verdún, 7 (Travesía de Trafalgar: Camino Grao).

MAESTRA

Normal, titulada en la R. Argentina, con nuevos métodos pedagógicos, daría lecciones a domicilio o en casa. Tratar: Martí, 5.

IMPRENTA

C. Botánico, 21
Se vende máquina para coser con tres hilos, modelo Merrow 60, con banco para dos. También se liquidan baratas piedras litográficas y efectos de imprenta.

PALACIO DEL MUEBLE
(NOMBRE REGISTRADO)

Entra libre para ver as grandes exposiciones de muebles y el edificio que fué construido en el siglo XIV donde existen todos los artesonados y puertas de dicho Palacio.
Al contado y a plazos. ventas a fecha fija sobre toda clase de cosechas, dando toda clase de facilidades de pago.
CASA CANIZARES. Esta casa n. tiene sucursales
CORREJERIA, 11 Teléfono 12.235

TAPICES COCO

Gran variedad, bonitos dibujos.
Alfombritas pie de cama, tapices terciopelo, estereras, pasillos, limpiabarros. Fábrica de persianas transparentes para miradores.
PRECIOS MUY LIMITADOS
Sucesor RAMOS, COLON, 18, esquina Félix Pizcueta. Teléfono 12.060

CON ABILIDAD

Regulamos libros atrasados. Iniciación de contabilidades. Formación de balances. Le llevaremos la contabilidad de su casa por módico precio. Le evacuará consultas de todas clases.

Centro Mercantil

Sección CONTABILIDADES a cargo profesor mercantil, titulado oficial, don LUIS LATORRE FORNES. Grabador Esteve, 16. Teléfono 16.396.

A las señoras

Francisca Timmermans, profesora en partos, puercultora, practicante. Consulta muy reservada. Germanias, 17, primero. Teléfono 17.687.

Muebles usados

Vendo armarios de luna, mesas despacho, tocadores, comedores, dormitorios, máquinas Singer y varios muebles más. Calle del Mar, 10, principal.

Ganará dinero

Usted puede aumentar sus ingresos en trabajo fácil. Informes gratis. Escriba: UTILIDADES HOGAR, Balsa, 1, Millares (Valencia).



Cuando la firma del autor es el mejor elogio que pueda hacerse de una obra, basta escribir su nombre como único reclamo. Esto es lo que ocurre con el

Tratado Práctico de Cerrajería
de E. BARBEROT

famoso arquitecto, cuyos estudios sobre el arte de construir en general, han sido consultados por todos los arquitectos del mundo, nos ofrece en el **TRATADO PRACTICO DE CERRAJERIA** una extensísima lección del hierro y sus aplicaciones, todo explicado en lenguaje sencillo y claro, lo cual hace que el libro resulte incluso ameno a los que lo consultan; y que deberá ser consultado por cuantos se ocupan de construcciones metálicas y de cerrajería artística.
Esta obra está ampliada con un tratado sobre herrajes y cerraduras, exprofeso para la edición española, debido a la pluma del culto arquitecto-ingeniero L. Griveaud. La versión española ha sido confiada al ingeniero M. Company

Precio del volumen de 654 páginas de 25 x 16 cms. con 1.266 grabados. Ptas. 32 en rústica y Ptas. 36 en tela.

Pidan folleto a GUSTAVO GILL, Editor, calle Enrique Granados, 45-Barcelona

Hoy inauguración RADIO TURIA

PLAZA EMLILIO CASTELAR, 3, ENTRESUELO

VENTA A PLAZOS
CROSLLEY TRAVO
ATWATER KENT
PHILIPS
CROSLLEY
PHILCO
NACIONAL

275 ptas. CONTADO	10 ptas. al mes. 4 lámparas.
445 ptas. CONTADO	14 ptas. al mes. 5 lámparas.
595 ptas. CONTADO	25 ptas. al mes. Modelo 834 Superinductancia.
525 ptas. CONTADO	15 ptas. al mes. Modelo Capilla Superheterodino.
450 ptas. CONTADO	14 ptas. al mes. Modelo 54 - 5 lámparas.
120 ptas. CONTADO	30 ctmos. día. 3 lámparas, altavoz oscilante.

Antes de adquirir un aparato de radio visite esta casa.
RADIO TURIA - PLAZA EMILIO CASTELAR, 3, ENTRESUELO



EXIGID LOS CAFES DEL BRASIL SON LOS MAS FINOS Y AROMATICOS CASAS BRASIL - BRACAFE